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I I Fiche de Données de Sécurité

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Langue:FR

SECTION 1: IDENTIFICATION DE LA SUBSTANCE/DU MELANGE ET DE LA SOCIETE/L’ENTREPRISE

1.1. Identificateur de produit

See page 1

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées

Utilisations identifiées

Utilisations contre indiquées

Fournir 'alimentation a une lampe frontale. Pour plus de précision, se référer a la notice
d'instruction du produit fini.

Aucune donnée disponible. Pour plus de précision, se référer a la notice d'instruction du
produit fini.

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité

Fournisseur

1.4. Numéro d’appel d’urgence

France : + 33 (0)1 45 42 59 59

Nom: PETZL DISTRIBUTION

Rue: ZI CROLLES

Code postal/Ville: 38920 CROLLES
Pays: France

Téléphone: +33 476 920 900

Site web: http://www.petzl.com
Email: info.france@petzl.com

SECTION 2: IDENTIFICATION DES DANGERS

2.1. Classification de la substance ou du mélange

Classification selon le réglement (CE) n°® 1272/2008 [CLP]

Classification
Pyr. Sol. 1
Réagir a I'eau. 2
Beeuf. Sol. 3
Tox aigué. 4
Skin Corr. 1A
Skin Sens. 1
STOTSE 3
Carc. 2

Repr. 1B
STOTRE 1

Aquatique Chronique 2

Mentions de danger (H)

H250 S'enflamme spontanément au contact de l'air.

H261 Dégage au contact de I'eau des gaz inflammables.

H272 Peut aggraver un incendie; comburant.

H302 Nocif en cas d'ingestion

H314 Provoque des brllures de la peau et des lésions oculaires graves.
H317 Peut provoquer une allergie cutanée.

H335 Peut irriter les voies respiratoires

H351 Susceptible de provoquer le cancer.

H360 Peut nuire a la fertilité ou au foetus.

H372 Risque avéré d'effets graves pour les organes.

Ha11 Toxique pour les organismes aquatiques, entraine des effets néfastes a long

terme.
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2.2. Eléments d’étiquetage

Etiquetage conformément au réglement (CE) n° 1272/2008 [CLP]

Pictogrammes de danger @

Mention d'avertissement Danger
Identificateurs du produit -
Mentions de danger H250 - S'enflamme spontanément au contact de I'air.

H261 - Dégage au contact de |'eau des gaz inflammables.

H272 - Peut aggraver un incendie; comburant.

H302 - Nocif en cas d'ingestion

H314 - Provoque des brilures de la peau et des lésions oculaires graves.

H317 - Peut provoquer une allergie cutanée.

H335 - Peut irriter les voies respiratoires

H351 - Susceptible de provoquer le cancer.

H360 - Peut nuire a la fertilité ou au foetus.

H372 - Risque avéré d'effets graves pour les organes.

H411 - Toxique pour les organismes aquatiques, entraine des effets néfastes a long terme.

Informations supplémentaires sur les -

dangers (UE)

Mises en garde - Généralités -

Mises en garde - Prévention P201 - Se procurer les instructions avant utilisation.

P210 - Tenir a I'écart de la chaleur, des surfaces chaudes, des étincelles, des flammes nues et de
toute autre source d'ignition. Ne pas fumer.

P231+P232 - Manipuler sous gaz inerte. Protéger de I'"humidité.

P260 - Ne pas respirer les poussiéres/fumées/gaz/brouillards/vapeurs/aérosols.

P264 - Se laver les mains soigneusement aprés manipulation.

P280 - Porter des gants de protection/des vétements de protection/un équipement de
protection des yeux/du visage.

Mises en garde - Réponse P301+P330+P331 - EN CAS D’INGESTION: rincer la bouche. NE PAS faire vomir.
P303+P361+P353 - EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU (ou les cheveux): Enlever
immédiatement tous les vétements contaminés. Rincer la peau a I’eau/Se doucher.
P305+P351+P338 - EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec précaution a I'eau pendant
plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent étre
facilement enlevées. Continuer a rincer.

P308+P313 - EN CAS d’exposition prouvée ou suspectée: consulter un médecin.
P310 - Appeler immédiatement un CENTRE ANTIPOISON/un médecin/...
P370+P378 - En cas d’incendie: Utiliser... pour I'extinction.

Mises en garde - Stockage P405 - Garder sous clef.
Mises en garde - Elimination P501 - Eliminer le contenu et le récipient conformément aux réglementations locales en
vigueur.

Contient: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Autres dangers

Pas de données disponibles

SECTION 3: COMPOSITION/INFORMATIONS SUR LES COMPOSANTS

3.1. Substances

Substance C (%) Classification Limites de concentration
spécifiques

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360 : Peut nuire a la fertilité ouau | - -
N°CAS:12190-79-3 60.0% foetus.

N°EC:235-362-0

N°IDX:

carbon 10.0% <C< H319 : Provoque une sévere - -
N°CAS:7440-44-0 30.0% irritation des yeux

N°EC:231-153-3

3/241



N°IDX:

H335 : Peut irriter les voies
respiratoires

diphenyl carbonate
N°CAS:102-09-0
N°EC:203-005-8
N°IDX:

10.0% <C< H302 : Nocif en cas d'ingestion
25.0% H411 : Toxique pour les organismes
aquatiques, entraine des effets
néfastes a long terme.

lithium hexafluorophosphate(1-)
N°CAS:21324-40-3
N°EC:244-334-7

N°IDX:

2.0% <C< H301 : Toxique en cas d'ingestion. - -
20.0% H314 : Provoque des bralures de la

peau et des lésions oculaires

graves.

H318 : Provoque des lésions
oculaires graves.

H372 : Risque avéré d'effets graves
pour les organes.

lithium nitrate
N°CAS:7790-69-4
N°EC:232-218-9

1.0% <C< H272 : Peut aggraver un incendie; - -
5.0% comburant.
H302 : Nocif en cas d'ingestion

N°IDX: H319 : Provoque une sévere
irritation des yeux
nickel 0.5% <C< H317 : Peut provoquer une allergie | - [1]
N°CAS:7440-02-0 5.0% cutanée.
N°EC:231-111-4 H351 : Susceptible de provoquer le
N°IDX:028-002-00-7 cancer.

H372 : Risque avéré d'effets graves
pour les organes.

Carbonic acid, ethyl methyl ester
N°CAS:623-53-0

N°EC:

N°IDX:

C<3.0% H226 : Liquide et vapeurs - -
inflammables.

H315 : Provoque une irritation
cutanée.

H319 : Provoque une sévéere
irritation des yeux

H335 : Peut irriter les voies
respiratoires

[1] Substances pour lesquelles des limites maximales d'exposition en milieu de travail sont disponibles.

3.2. Mélanges

Le mélange ne contient pas de substances classées comme substances extrémement préoccupantes (SVHC) par I'Agence européenne des produits
chimiques (ECHA) conformément a l'article 57 du réglement REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Remarque

Texte intégral des phrases H- et EUH- : voir la section 16.

SECTION 4: PREMIERS SECOURS

4.1. Description des premiers secours

Conseils généraux

En cas d’inhalation

Apres contact avec la peau

En cas d'accident ou de malaise, consulter immédiatement un médecin (montrer le mode
d'emploi ou la fiche de données de sécurité si possible).

Ne pas laisser la personne affectée sans surveillance.

Garder la personne affectée au chaud, immobile et couverte.

Transporter la personne a I'extérieur et la maintenir dans une position ou elle peut
confortablement respirer.

Si la victime est inconsciente, mais respire normalement, la placer en position de
rétablissement et consulter un médecin.

Pas de réanimation bouche-a-bouche ou bouche-a-nez. Utiliser un masque Ambu ou un
respirateur.

EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU: rincer a 'eau fraiche/poser une compresse humide.
Enlever avec précaution les particules déposées sur la peau.

Enlever immédiatement les vétements contaminés et trempés.

Apres un contact cutané, laver immédiatement et abondamment avec de I'eau et du savon.
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Enlever immédiatement tous les vétements contaminés.
En cas d'irritation de la peau, consulter un médecin.
Un traitement médical immédiat est nécessaire parce que les blessures corrosives qui ne sont
pas traitées sont difficiles a guérir.
En cas de contact avec les yeux : Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent étre facilement
enlevées. Continuer a rincer.
En cas de contact avec les yeux, laver immédiatement et abondamment avec de I'eau courante
pendant 10 a 15 minutes en tenant les paupiéres ouvertes et consulter un ophtalmologiste.
En cas d’ingestion : Ne jamais rien donner par la bouche a une personne inconsciente ou une personne avec des
crampes.
EN CAS D'INGESTION: Rincer la bouche.
NE PAS faire vomir.
EN CAS D'INGESTION : appeler un CENTRE ANTIPOISON ou un médecin en cas de malaise.
Protection des sauveteurs : Premiers secours : faites attention a I'autoprotection !.

4.2. Principaux symptomes et effets, aigus et différés

Les principaux symptdmes et effets connus sont décrits sur I'étiquette (voir section 2.2) et/ou a I'article 11.

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires

Notes pour le médecin : Traiter de fagon symptomatique.

SECTION 5: MESURES DE LUTTE CONTRE L'INCENDIE

5.1. Moyens d’extinction

Moyens d'extinction appropriés : Utiliser un agent extincteur adapté aux conditions locales et au milieu environnant.
Comme la poudre séche, le CO2.
Moyens d'extinction inappropriés : Jet d'eau.

5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange

- Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange.

- La batterie peut éclater et libérer des produits de décomposition dangereux lorsqu'elle est exposée a une situation d'incendie. Les batteries
lithium-ion contiennent un électrolyte inflammable qui peut s'échapper, s'enflammer et produire des étincelles lorsqu'il est soumis a une
température élevée (>150°C (302°F)), lorsqu'il est endommagé ou maltraité (par exemple, dommages mécaniques ou surcharge électrique) ; il peut
braler rapidement avec un effet de torche ; il peut enflammer d'autres batteries a proximité des vétements.

5.3. Conseils aux pompiers

Equipement de protection spécial pour les pompiers

- Porter un appareil respiratoire autonome. Porter une combinaison imperméable de protection complete.
5.4. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

SECTION 6: MESURES A PRENDRE EN CAS DE DEVERSEMENT ACCIDENTEL

6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence

- Utiliser un équipement de protection individuelle.
- Mettre les personnes en sécurité.

- Assurer une ventilation adéquate.

- Utiliser une protection respiratoire appropriée.

6.2. Précautions pour la protection de 'environnement

- S'assurer que les déchets soient collectés et contenus.

- Encas de fuite de gaz ou d'entrée dans les voies d'eau, le sol ou les égouts, informer les autorités responsables.
- Eviter le rejet dans I'environnement.

- Couvrir les canalisations.
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- Veiller a ce que toutes les eaux usées soient recueillies et traitées par une usine de traitement des eaux usées.
- Ne pas laisser pénétrer dans le sol/sous-sol.

- Ne pas laisser entrer dans les eaux de surface ou dans les égouts.

- Contenir I'eau de lavage contaminée et I'éliminer.

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage

- Traiter le matériau recueilli conformément a la section sur I'élimination des déchets.

- Recueillir dans des conteneurs fermés et appropriés pour I'élimination.

- Nettoyer soigneusement les zones et objets contaminés en respectant les réglementations environnementales.
- Ventiler la zone concernée.

- Recueillir le produit répandu.

6.4. Référence a d'autres sections

- Manipulation sécuritaire : voir la section 7.
- Elimination des déchets : voir la section 13.
- Equipements de protection individuelle : voir la section 8.

6.5. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

SECTION 7: MANIPULATION ET STOCKAGE

7.1. Précautions a prendre pour une manipulation sans danger

- Eviter I'exposition - se procurer des instructions spéciales avant I'utilisation.
- Utiliser seulement en plein air ou dans un endroit bien ventilé.

Mesures de protection

- Eviter le contact avec la peau, les yeux et les vétements.

- Utiliser seulement dans des zones bien ventilées.

- Sila ventilation locale par aspiration n'est pas possible ou ne suffit pas, I'ensemble de la zone de travail doit étre ventilé par des moyens
techniques.

- Ne pas manger, boire ou fumer en manipulant ce produit.

- Porter des vétements de protection individuelle (voir la section 8).

- Permettre seulement I'acces au personnel autorisé.

- Ne mettez pas de chiffons imprégnés de produits dans vos poches de pantalon.

- Assurer une ventilation adéquate ainsi qu'une aspiration locale aux endroits critiques.
- Les égouts et les conduits doivent étre protégés contre I'entrée du produit.

- Prévoir des conteneurs de rétention, par exemple, un plancher sans écoulement.

- Toute poussiere doit étre évacuée directement au point d'origine.

- Eviter de respirer les poussieres.

Conseils sur I'hygiéne professionnelle en général

- Installer une douche oculaire et indiquer convenablement son emplacement

- Se laver les mains avant les pauses et apres le travail.

- Enlever immédiatement les vétements contaminés et trempés.

- Lesvétements de ville doivent étre rangés séparément des vétements de travail.

- Laver les vétements contaminés avant réutilisation.

- Travailler dans des zones bien ventilées ou utiliser une protection respiratoire appropriée.

7.2. Conditions nécessaires pour assurer la sécurité du stockage, tenant compte d’éventuelles incompatibilités

- Garder le récipient bien fermé dans un endroit sec, frais et bien ventilé.
- Maintenir le récipient en position verticale afin d'éviter les fuites.

Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage

- Assurer une ventilation adéquate de la zone de stockage.

- Tenir al'écart de la chaleur, des surfaces chaudes, des étincelles, des flammes nues et de toute autre source d'inflammation. Ne pas fumer.
- Stocker dans un récipient fermé.

- Garder sous clef.
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- Utiliser un drainage isolé pour empécher un déversement sur le sol.
Précautions pour le stockage en commun

- Tenir a I'écart de produits alimentaires, de boissons et de nourriture pour animaux.

- Ne pas laisser au contact de I'air.

- Tenir a I'écart des vétements et d'autres matériaux combustibles.

- Conserver dans I'emballage d'origine dans un endroit frais et bien ventilé a I'écart des matiéres combustibles.
- Eviter tout contact avec I'eau.

- Manipuler sous gaz inerte. Protéger de I’humidité.

7.3. Utilisation(s) finale(s) particuliére(s)

- Outre les utilisations mentionnées a la section 1.2, aucune autre utilisation spécifique n'est stipulée.

SECTION 8: CONTROLES DE L’EXPOSITION/PROTECTION INDIVIDUELLE

8.1. Parametres de controle

Limites d'exposition professionnelle

Substance Valeur
nickel 1 mg/m3 Valeur limite d'exposition (8 heures)
CAS : 7440-02-0 (FR)

Pas de données disponibles
8.2. Controéles de I'exposition

Mesures d'ordre technique appropriées

Les mesures de précaution habituelles pour la manipulation des produits chimiques doivent étre suivies. Tenir a |'écart des denrées alimentaires,
des boissons et des aliments pour animaux. Enlever immédiatement tous les vétements souillés et contaminés. Se laver les mains avant les pauses
et a la fin du travail.

Equipement de protection individuelle

Protection des yeux et du visage : Protection oculaire appropriée: Porter des lunettes de sécurité ou une protection oculaire

combinée a une protection respiratoire.
Protection de la peau : Protection des mains: Portez des gants de protection appropriés pour réduire le contact avec la
peau.

Protection du corps: Environnement de travail requis, porter des vétements de protection
appropriés pour minimiser le contact avec la peau. Le type d'équipement de protection doit
étre fonction de la concentration et de la teneur de certaines substances dangereuses sur le
lieu de travail.

Protection respiratoire : Appareil de protection respiratoire: Porter un masque de protection approprié afin de réduire
le systeme respiratoire. Un grand nombre de fuites, porter des vétements de protection
chimique, y compris un appareil respiratoire autonome.

8.3. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

SECTION 9: PROPRIETES PHYSIQUES ET CHIMIQUES

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles

Etat physique : Solide

Couleur : Blanc Et Gris

Odeur : Pas de données disponibles
Seuil olfactif : Pas de données disponibles
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pH :

Point de fusion/point de congélation :
Point initial d’ébullition et intervalle
d’ébullition :

Point d’éclair :

Taux d’évaporation :

Inflammabilité :

Limites supérieures/inférieures

d’inflammabilité ou limites d’explosivité :

Pression de vapeur :

Densité de vapeur :

Densité relative :

Solubilité(s) :

Coefficient de partage: n-octanol/eau
(journal KOC) :

Température d’auto-inflammabilité :
Température de décomposition :
Viscosité :

Propriétés explosives :

Propriétés comburantes :

9.2. Autres informations de sécurité

Pas de données disponibles

Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles

Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles

Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles

Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles
Pas de données disponibles

SECTION 10: STABILITE ET REACTIVITE

10.1. Réactivité
Aucune donnée disponible.
10.2. Stabilité chimique

Stable.

10.3. Possibilité de réactions dangereuses

Pas de données disponibles

10.4. Conditions a éviter

Flammes, étincelles et autres sources d'ignition, matériaux incompatibles.

10.5. Matiéres incompatibles

Agents oxydants, acides, bases.

10.6. Produits de décomposition dangereux

Monoxyde de carbone, dioxyde de carbone, fumées d'oxyde de lithium.
10.7. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

SECTION 11: INFORMATIONS TOXICOLOGIQUES

11.1. Toxicité orale aigué

Données sur le mélange
Pas de données disponibles

Substances
carbon (CAS: 7440-44-0)
Espece : Rat
Sexe : Pas de données disponibles
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Directives 1 Pas de données disponibles

Parametre Opérateur Valeur

DL50: > 10000

mg/kg

Conclusion : Pas de données disponibles

11.2. Toxicité cutanée aigué

Données sur le mélange
Pas de données disponibles

Substances

Pas de données disponibles

11.3. Toxicité aigué par inhalation
Données sur le mélange

Pas de données disponibles

Substances

Pas de données disponibles

11.4. Corrosion cutanée

Données sur le mélange

Le produit est classé Skin Corr. 1A selon le réglement de référence.
Provoque des brilures de la peau et de graves lésions des yeux.

Substances
Pas de données disponibles
11.5. Lésions oculaires

Données sur le mélange
Le produit n'est pas classé.

Substances

Pas de données disponibles
11.6. Sensibilisation de la peau
Données sur le mélange

Le produit est classé Skin Sens. 1 selon le réglement de référence.
Peut provoquer une allergie cutanée.

Substances

Pas de données disponibles

11.7. STOT SE

Données sur le mélange

Le produit est classé STOT RE 1 selon le réglement de référence.

Risque avéré d'effets graves pour les organes a la suite d'expositions répétées ou d'une exposition prolongée.

Substances

Pas de données disponibles

11.8. STOT RE

Données sur le mélange

Le produit est classé STOT SE 3_H335 selon le réglement de référence.
Peut irriter les voies respiratoires.

Substances

Pas de données disponibles

11.9. Carcinogénicité

Données sur le mélange

Le produit est classé Carc. 2 selon le réglement de référence.
Susceptible de provoquer le cancer.
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Substances
Pas de données disponibles

11.10. Toxicité pour la reproduction et le développement

Données sur le mélange
Le produit est classé Repr. 1B selon le réglement de référence.
Peut nuire a la fertilité ou au foetus.

Substances
Pas de données disponibles

11.11. Génotoxicité in vitro

Données sur le mélange
Le produit n'est pas classé.

Substances
Pas de données disponibles

11.12. Sensibilisation respiratoire

Données sur le mélange
Le produit n'est pas classé.

Substances
Pas de données disponibles

11.13. Informations complémentaires
Pas de données disponibles

SECTION 12: INFORMATIONS ECOLOGIQUES

12.1. Toxicité

Pas de données disponibles

12.2. Persistance et dégradabilité

Pas de données disponibles

12.3. Potentiel de bioaccumulation

Pas de données disponibles

12.4. Mobilité dans le sol

Pas de données disponibles

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB
Aucune donnée disponible.

12.6. Autres effets néfastes

Aucune donnée disponible.

12.7. Informations écotoxicologiques supplémentaires

Pas de données disponibles

SECTION 13: CONSIDERATIONS RELATIVES A L’ELIMINATION

13.1. Elimination des produits/emballages

Codes déchet

- La répartition des numéros d'identité des déchets/descriptions des déchets doit étre effectuée conformément aux recommandations de la
CEE, de maniére spécifique a I'industrie et aux procédures en question.
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Options de traitement des déchets

- Déchets exigeant une surveillance spéciale.

- Eliminer les déchets conformément a la législation applicable.

- Livraison a une société agréée en élimination des déchets.

- Les emballages non-contaminés doivent étre recyclés ou éliminés.

- Les emballages contaminés doivent étre entierement vidés et peuvent étre réutilisés aprés un nettoyage adéquat.
- Les emballages ne pouvant pas étre nettoyés doivent étre éliminés.

- Manipuler les emballages contaminés de la méme fagon que la substance elle-méme.

- Eliminer les déchets conformément a la législation applicable.

Remarque

- Pour le recyclage, contacter le fabricant.

- Collecter les déchets séparément.

- Consulter les autorités compétentes en matiére d'élimination des déchets.

- Ne pas mélanger avec d'autres déchets.

- Les déchets doivent étre séparés des autres types de déchets jusqu'a leur élimination.

- Ence quiconcerne les déchets, ils doivent étre vérifiés, si une autorisation de transport est nécessaire.

| SECTION 14: INFORMATIONS RELATIVES AU TRANSPORT
Transport terrestre | Transport fluvial Transport maritime Transport aérien
(ADR/RID) (ADN) (IMDG) (ICAO-TI/IATA-DGR)

14.1. Numéro ONU 3480/ 3481 3480/ 3481 3480 /3481 3480 / 3481
14.2. Nom d’expédition des Nations unies PILES AU LITHIUM PILES AU LITHIUM PILES AU LITHIUM PILES AU LITHIUM
IONIQUE (y compris | IONIQUE (y compris | IONIQUE (y compris | IONIQUE (y compris les
les piles au lithium les piles au lithium les piles au lithium piles au lithium ionique
ionique a ionique a ionique a membrane | a membrane polymére)
membrane membrane polymeére) / PILES / PILES AU LITHIUM
polymere) / PILES polymere) / PILES AU LITHIUM IONIQUE CONTENUES
AU LITHIUM AU LITHIUM IONIQUE DANS UN EQUIPEMENT
IONIQUE IONIQUE CONTENUES DANS ou PILES AU LITHIUM

CONTENUES DANS CONTENUES DANS UN EQUIPEMENT ou IONIQUE EMBALLEES
UN EQUIPEMENT UN EQUIPEMENT PILES AU LITHIUM AVEC UN EQUIPEMENT
ou PILES AU ou PILES AU IONIQUE (y compris les piles au
LITHIUM IONIQUE LITHIUM IONIQUE EMBALLEES AVEC lithium ionique a
EMBALLEES AVEC EMBALLEES AVEC UN EQUIPEMENT (y membrane polymere)
UN EQUIPEMENT (y | UN EQUIPEMENT (y | compris les piles au

compris les pilesau | compris les piles au lithium ionique a
lithium ionique a lithium ionique a membrane
membrane membrane polymere)
polymere) polymere)

14.3. Classe(s) de danger pour le
transport
Classe ou division
Etiquette (s) de danger

14.4. Groupe d’emballage I I I I

14.5. Dangers pour I’environnement

Polluant marin : Non.
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14.6. Précautions particuliéres a prendre par I'utilisateur

Non applicable.

14.7. Transport en vrac conformément a ’annexe Il de la convention MARPOL 73/78 et au recueil IBC
Pas de données disponibles

14.8. Informations complémentaires

Les piles du produit PETZL ont été testées avec succes et sont conformes au Manuel d'épreuves et de critéres de I'ONU, Partie lll, sous-section
38.3, révision 3, amendement 1 ou toute révision et tout amendement ultérieurs. Les batteries de produits ont été fabriquées dans le cadre d'un
programme de gestion de la qualité tel que spécifié au point 2.9.4 du Reglement type de I'ONU.

Les cellules des produits PETZL sont évaluées a 20 watt-heure ou moins et les batteries a 100 watt-heure ou moins. Les produits PETZL répondent
aux exigences de transport sous :

- Reglement type de I'ONU Dispositions spéciales 188 et 230.

- Instructions techniques de I'Organisation de I'aviation civile internationale (OACI) et instructions d'emballage de la réglementation des
marchandises dangereuses de I'Association du transport aérien international (IATA) :

-- 965 Section IB ou Section Il (UN3480, batteries au lithium ionique a un état de charge (SOC) n'excédant pas 30%).

-- 966 Section Il (UN3481, batteries lithium-ion emballées avec I'équipement).

-- 967 Section Il (UN3481, batteries lithium-ion contenues dans un équipement).

- Dispositions spéciales 188 et 230 de I'Organisation maritime internationale (OMI).

- Accord européen relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (ADR), dispositions spéciales 188 et 230.

| SECTION 15: INFORMATIONS REGLEMENTAIRES

15.1. Réglementations/Législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement

Cette SDS a été ETABLIT conformément au réglement REACH, y compris ses modifications: réglement REACH (CE) n ° 1907/2006.
Cette SDS a été établie conformément a la réglementation CLP, y compris ses modifications: réglement CLP n ° 1272/2008.
Législation européenne

Réglement : REACH : Annex XVII (Restrictions)

Substance CAS EC

nickel 7440-02-0 231-111-4
Réglement : Tableaux des maladies professionnelles

Substance CAS TMP N°

Graphite 7782-42-5 RG: 25

RG 25: Affections consécutives a l'inhalation de poussiéres minérales renfermant de la silice cristalline (quartz, cristobalite, tridymite), des silicates
cristallins (kaolin, talc), du graphite ou de la houille.

15.2. Evaluation de la sécurité chimique

Aucune évaluation de la sécurité chimique n'a été effectuée pour cette substance/ce mélange par le fournisseur.
Pour cette substance/mélange, une évaluation de la sécurité chimique a été élaborée.
Pour ce mélange, les données pertinentes de I'évaluation de la sécurité chimique des substances sont intégrées dans les sections de la SDD.

15.3. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

| SECTION 16: AUTRES INFORMATIONS

16.1. Indication des changements
Non applicable (premiere édition de la FDS).
16.2. Légende des abréviations et acronymes

N ° CAS : Numéro du Chemical Abstract Service.
IATA : International Air Transport Association.
IMDG : Code maritime international des marchandises dangereuses.
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DPD : Directive Préparation Dangereuses.

N° ONU: Numéro des Nations Unies.

N° EC : Numéro Commission européenne.
ADN/ADNR : Réglement concernant le transport de substances dangereuses dans des barges sur les voies navigables.
ADR/RID : Accord européen relatif au transport international des marchandises dangereuses par route/Réglement concernant le transport

international des marchandises dangereuses par chemin de fer.

CLP: Classification, étiquetage et emballage.

VPVB : substances tres persistantes et trés bioaccumulables.

16.3. Références bibliographiques et sources de données

Aucune donnée disponible.

16.4. Classification des mélanges et méthode d'évaluation utilisée selon le réglement (CE) n ® 1272/2008 [CLP]

La classification du mélange est conforme a la méthode d'évaluation décrite dans le réglement (CE) n° 1272/2008.

16.5. Phrases pertinentes R-, H- et EUH (Numéro et texte intégral)

H226
H250
H261
H272
H301
H302
H314
H315
H317
H318
H319
H335
H351
H360
H372
H411

Flam. Lig. 3

Pyr. Sol. 1
Water-react. 2
Ox. Sol. 3

Acute Tox. 3 ORAL
Acute Tox. 4 ORAL
Skin Corr. 1A

Skin Irrit. 2

Skin Sens. 1

Eye Dam. 1

Eye Irrit. 2

STOT SE 3 H335
Carc. 2

Repr. 1B

STOTRE 1

Aquatic Chronic 2

16.6. Conseils de formation

Liquide et vapeurs inflammables.

S'enflamme spontanément au contact de I'air.
Dégage au contact de |'eau des gaz inflammables.
Peut aggraver un incendie; comburant.

Toxique en cas d'ingestion.

Nocif en cas d'ingestion

Provoque des brilures de la peau et des lésions oculaires graves.

Provoque une irritation cutanée.

Peut provoquer une allergie cutanée.
Provoque des Iésions oculaires graves.
Provoque une sévere irritation des yeux

Peut irriter les voies respiratoires

Susceptible de provoquer le cancer.

Peut nuire a la fertilité ou au foetus.

Risque avéré d'effets graves pour les organes.

Toxique pour les organismes aquatiques, entraine des effets néfastes a long terme.

Reportez-vous aux sections 4, 5, 6, 7 et 8 de cette fiche de données de sécurité.

16.7. Informations complémentaires

Pas de données disponibles

Les informations contenues dans cette Fiche de Données de Sécurité sont basées sur notre connaissance actuelle et sur les réglementations
nationales et européennes.Cette Fiche de Données de Sécurité décrit des précautions de sécurité relatives a I'utilisation de ce produit pour les
usages prévus, elle ne garantit pas toutes les propriétés du produit notamment dans le cas d'utilisations non prévues.Le produit ne doit pas étre
utilisé pour d'autres usages que ceux prévus en section 1.Les conditions de travail de I'utilisateur ne nous étant pas connues, il est de la
responsabilité de celui-ci de prendre toutes les mesures nécessaires pour se conformer aux législations en vigueur pour des utilisateurs
spécifiques et éviter des effets négatifs sur la santé.
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S| LT
zalaN Safety Data Sheet

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Language:EN

SECTION 1: IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE/MIXTURE AND OF THE COMPANY/UNDERTAKING

1.1. Product identifier

See page 1

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses : Provide power to a headlamp. For more details, refer to the instructions for the finished
product.
Uses advised against : No data available. For more details, refer to the instructions for the finished product.

1.3. Details of the supplier of the safety data sheet

Supplier : Name: PETZL DISTRIBUTION
Street: ZI CROLLES
Postal code/City: 38920 CROLLES
Country: FRANCE
Telephone: +33 476 920 900
Website: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Emergency Telephone Number

United Kingdom: In England and Wales: dial 111 ( NHS 111), In Scotland: dial 111 (NHS 24), In Northern Ireland: Contact your local GP or
pharmacist during normal hours. During GP Out-of-Hours (www.gpoutofhours.hscni.net/): Belfast HSC Trust, (North & West) 028 9074 4447,
(South & East) 028 9079 6220 South Eastern HSC Trust, (North Down & Ards) 028 9182 2344, (Lisburn & Downpatrick) 028 9260 2204, Dalriada
Urgent Care (Northern Trust area) 028 2566 3500, Southern HSC Trust 028 3839 9201, Western Urgent Care 028 7186 5195

SECTION 2: HAZARDS IDENTIFICATION

2.1. Classification of the substance or mixture

Classification according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP]

Classification Hazard statements (H)

Pyr. Sol. 1 H250 Catches fire spontaneously if exposed to air.
Water-react. 2 H261 In contact with water releases flammable gases.
Ox. Sol. 3 H272 May intensify fire; oxidiser.

Acute Tox. 4 H302 Harmful if swallowed

Skin Corr. 1A H314 Causes severe skin burns and eye damage.
Skin Sens. 1 H317 May cause an allergic skin reaction.

STOT SE 3 H335 May cause respiratory irritation

Carc. 2 H351 Suspected of causing cancer.

Repr. 1B H360 May damage fertility or the unborn child.
STOTRE 1 H372 Causes damage to organs.

Aquatic Chronic 2 H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.
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2.2. Label elements

Labelling according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP]

Hazard pictograms @

Signal word Danger
Product identifiers -
Hazard Statements H250 - Catches fire spontaneously if exposed to air.

H261 - In contact with water releases flammable gases.
H272 - May intensify fire; oxidiser.
H302 - Harmful if swallowed
H314 - Causes severe skin burns and eye damage.
H317 - May cause an allergic skin reaction.
H335 - May cause respiratory irritation
H351 - Suspected of causing cancer.
H360 - May damage fertility or the unborn child.
H372 - Causes damage to organs.
H411 - Toxic to aquatic life with long lasting effects.
Supplemental Hazard information (EU) -
Precautionary Statements - General -
Precautionary Statements - Prevention P201 - Obtain special instructions before use.
P210 - Keep away from heat, hot surfaces, sparks, open flames and other ignition sources. No
smoking.
P231+P232 - Handle under inert gas. Protect from moisture.
P260 - Do not breathe dust/fume/gas/mist/vapours/spray.
P264 - Wash your hands after handling
P280 - Wear protective gloves/protective clothing/eye protection/face protection.
Precautionary Statements - Response P301+P330+P331 - IF SWALLOWED: rinse mouth. Do NOT induce vomiting.
P303+P361+P353 - IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse
skin with water/shower.
P305+P351+P338 - IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact
lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.
P308+P313 - IF exposed or concerned: Get medical advice/attention.
P310 - Immediately call a POISON CENTER/doctor/...
P370+P378 - In case of fire: Use... to extinguish.
Precautionary Statements - Storage P405 - Store locked up.
Precautionary Statements - Disposal P501 - Dispose of contents and container in accordance with applicable local regulations.

Contains: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Other hazards

Not available

| SECTION 3: COMPOSITION/INFORMATION ON INGREDIENTS

3.1. Substances

Substance C (%) Classification Specific concentration
limits

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: May damage fertility or the - -
CAS N°:12190-79-3 60.0% unborn child.

EC N°:235-362-0

IDX N°:

carbon 10.0% <C< H319: Causes serious eye irritation - -
CAS N°:7440-44-0 30.0% H335: May cause respiratory

EC N°:231-153-3 irritation

IDX N°:

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Harmful if swallowed - -
CAS N°:102-09-0 25.0% H411: Toxic to aquatic life with long

EC N°:203-005-8 lasting effects.
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IDX N°:

lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS N°:21324-40-3

EC N°:244-334-7

IDX N°:

2.0% <C< H301: Toxic if swallowed. - -
20.0% H314: Causes severe skin burns and
eye damage.

H318: Causes serious eye damage.
H372: Causes damage to organs.

lithium nitrate
CAS N°:7790-69-4
EC N°:232-218-9

1.0% <C< H272: May intensify fire; oxidiser. - -
5.0% H302: Harmful if swallowed
H319: Causes serious eye irritation

ECN®:231-111-4
IDX N°:028-002-00-7

IDX N°:
nickel 0.5% <C< H317: May cause an allergic skin - -
CAS N°:7440-02-0 5.0% reaction.

H351: Suspected of causing cancer.
H372: Causes damage to organs.

Carbonic acid, ethyl methyl ester
CAS N°:623-53-0

ECN°:

IDX N°:

C<3.0% H226: Flammable liquid and - -
vapour.

H315: Causes skin irritation.

H319: Causes serious eye irritation
H335: May cause respiratory
irritation

3.2. Mixtures

The mixture does not contain any substances classified as Substances of Very High Concern (SVHC) by the European CHemicals Agency (ECHA)
under article 57 of REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Remark

Text phrases and H- EUH-: see section 16.

SECTION 4: FIRST AID MEASURES

4.1. Description of first aid measures

General information

Following inhalation

Following skin contact

Following eye contact

Following ingestion

Self-protection of the first aider

In case of accident or unwellness, seek medical advice immediately (show directions for use or
safety data sheet if possible).

Do not leave affected person unattended.

Keep affected person warm, still and covered.

Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

If the victim is unconscious but breathing normally, place her in recovery position and seek
medical advice.

No resuscitation mouth-to-mouth or mouth-to-nose. Ambu use a mask or respirator.

IF ON SKIN: Immerse in cool water/wrap in wet bandages.

Brush off loose particles from skin.

Remove contaminated, saturated clothing immediately.

After contact with skin, wash immediately with plenty of water and soap.

Take off immediately all contaminated clothing.

In case of skin irritation, consult a physician.

Immediate medical treatment required because corrosive injuries that are not treated are hard
to cure.

Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

In case of contact with eyes flush immediately with plenty of flowing water for 10 to 15 minutes
holding eyelids apart and consult an ophthalmologist.

Never give anything by mouth to an unconscious person or a person with cramps.

IF SWALLOWED: Rinse mouth.

Do NOT induce vomiting.

If swallowed: Call a POISON CENTER or physician if you feel unwell.

First aider: Pay attention to self-protection!.

4.2. Most important symptoms and effects, both acute and delayed

The most important known symptoms and effects are described in the labelling (see section 2.2) and/or in section 11.
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4.3. Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

Notes for the doctor : Treat symptomatically.

SECTION 5: FIREFIGHTING MEASURES

5.1. Extinguishing media

Suitable extinguishing media : Use extinguishing agent suitable for local conditions and the surrounding environment.
Such as dry powder, CO2.
Unsuitable extinguishing media : Water jet.

5.2. Special hazards arising from the substance or mixture

- Special hazards arising from the substance or mixture.

- Battery may burst and release hazardous decomposition products when exposed to a fire situation. Lithium ion batteries contain flammable
electrolyte that may vent, ignite and produce sparks when subjected to high temperature(>150°C (302°F)), when damaged or abused (e.g.
mechanical damage or electrical overcharging); may burn rapidly with flare-burning effect; may ignite other batteries in clothes proximity.

5.3. Advice for firefighters
Special protective equipment for firefighters

- Wear self-contained respirator. Wear fully protective impervious suit.
5.4. Additional information

Not available

SECTION 6: ACCIDENTAL RELEASE MEASURES

6.1. Personal precautions, protective equipment and emergency procedures

- Use personal protection equipment.

- Remove persons to safety.

- Provide adequate ventilation.

- Use appropriate respiratory protection.

6.2. Environmental precautions

- Ensure that waste is collected and contained.

- In case of gas escape or of entry into waterways, soil or drains, inform the responsible authorities.
- Avoid release to the environment.

- Cover drains.

- Ensure all waste water is collected and treated via a waste water treatment plant.

- Do not allow to enter into soil/subsoil.

- Do not allow to enter into surface water or drains.

- Retain contaminated washing water and dispose it.

6.3. Methods and material for containment and cleaning up

- Treat the recovered material as prescribed in the section on waste disposal.

- Collect in closed and suitable containers for disposal.

- Clean contaminated objects and areas thoroughly observing environmental regulations.
- Ventilate affected area.

- Collect spillage.

6.4. Reference to other sections

- Safe handling: see section 7.
- Disposal: see section 13.
- Personal protection equipment: see section 8.

17/241



6.5. Additional information

Not available

SECTION 7: HANDLING AND STORAGE

7.1. Precautions for safe handling

- Avoid exposure - obtain special instructions before use.
- Use only outdoors or in a well-ventilated area.

PROTECTIVE MEASURES

- Avoid contact with skin, eyes and clothes.

- Use only in well-ventilated areas.

- If local exhaust ventilation is not possible or not enough, the entire work area must be ventilated by technical means.
- Do not eat, drink or smoke when using this product.

- Wear personal protective clothing (see section 8).

- Only allow access to authorised staff.

- Do not put any product-impregnated cleaning rags into your trouser pockets.
- Provide adequate ventilation as well as local exhaustion at critical locations.
- Sewers and ducts must be protected against the entry of the product.

- Provide for retaining containers, eg. floor pan without outflow.

- Dust should be exhausted directly at the point of origin.

- Avoid breathing dust.

Advices on general occupational hygiene

- Provide eye shower and label its location conspicuously

- Wash hands before breaks and after work.

- Remove contaminated, saturated clothing immediately.

- Street clothing should be stored seperately from work clothing.

- Wash contaminated clothing before reuse.

- Work in well ventilated zones or use proper respiratory protection.

7.2. Conditions for safe storage, including any incompatibilities

- Keep container tightly closed in a dry, cool, and well-ventilated place.
- Keep container in upright position in order to prevent leakage.

Requirements for storage rooms and vessels

- Ensure adequate ventilation of the storage area.

- Keep away from heat, hot surfaces, sparks, open flames and other ignition sources. No smoking.
- Storein aclosed container.

- Store locked up.

- Use isolated drainage to prevent discharge to soil.

Advice on joint storage

- Keep away from food, drink and animal feedingstuffs.

- Do not allow contact with air.

- Keep away from clothing and other combustible materials.

- Keep only in the original container in a cool, well-ventilated place, away from highly flammable substances.
- Do not allow contact with water.

- Handle under inert gas. Protect from moisture.

7.3. Specific end uses

- Apart from the uses mentioned in section 1.2 no other specific uses are stipulated.

SECTION 8: EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION
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8.1. Control parameters

Not available

8.2. Exposure controls
Appropriate engineering controls

The usual precautionary measures for handling chemicals should be followed. Keep away from foodstuffs, beverages and feed. Remove all soiled
and contaminated clothing immediately. Wash hands before breaks and at the end of work.

Personal protection equipment

Eye/face protection : Suitable eye protection: Wear safety goggles or eye protection combined with respiratory
protection.
Skin protection : Hand protection: Wear appropriate protective gloves to reduce skin contact.

Body protection: Working environment required, wear suitable protective clothing to minimize
contact with skin. The type of protective equipment must be according to the concentration
and the content of certain hazardous substances in the workplace.

Respiratory protection : Suitable respiratory protection apparatus: Wear suitable protective mask in order to reduce the
respiratory system. A large number of leakage, wear chemical protective clothing, including
self-contained breathing apparatus.

8.3. Additional information

Not available

SECTION 9: PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES

9.1. Information on basic physical and chemical properties

Physical state: Solid

Colour: White And Gray
Odour: Not available
Odour threshold: Not available
pH: Not available
Melting point/freezing point: Not available
Initial boiling point and boiling range: Not available
Flash point: Not available
Evaporation rate: Not available
Flammability: Not available
Upper/lower flammability or explosive Not available
limits:

Vapour pressure: Not available
Vapour density: Not available
Relative density: Not available
Solubility(ies): Not available
Partition coefficient: n-octanol/water (Log Not available
KOC):

Auto-ignition temperature: Not available
Decomposition temperature: Not available
Viscosity: Not available
Explosive properties: Not available
Oxidising properties: Not available

9.2. Other safety information

Not available
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| SECTION 10: STABILITY AND REACTIVITY

10.1. Reactivity

No data available.

10.2. Chemical stability

Stable.

10.3. Possibility of hazardous reactions
Not available

10.4. Conditions to avoid

Flames, sparks, and other sources of ignition, , incompatible materials.

10.5. Incompatible materials

Oxidizing agents, acid, base.

10.6. Hazardous decomposition products
Carbon monoxide, carbon dioxide, lithium oxide fumes.
10.7. Additional information

Not available

| SECTION 11: TOXICOLOGICAL INFORMATION

11.1. Acute oral toxicity
Data for mixture

Not available

Substances

carbon (CAS: 7440-44-0)
Species :  Rat
Sex Not available
Guideline Not available

Subendpoint

LD50

Operator Value

10000

mg/kg

Conclusion

11.2. Acute skin toxicity

Data for mixture
Not available

Substances
Not available

11.3. Acute inhalation toxicity

Data for mixture
Not available

Substances
Not available

11.4. Skin corrosion
Data for mixture

Not available

The product is classified Skin Corr. 1A according to the referenced regulation.

Causes severe skin burns and eye damage.

20/241



Substances
Not available

11.5. Eye damage

Data for mixture
The product is not classified.

Substances
Not available

11.6. Skin sensitisation
Data for mixture

The product is classified Skin Sens. 1 according to the referenced regulation.

May cause an allergic skin reaction.

Substances

Not available

11.7. STOT SE

Data for mixture

The product is classified STOT RE 1 according to the referenced regulation.
Causes damage to organs through prolonged or repeated exposure.

Substances
Not available

11.8. STOT RE
Data for mixture

The product is classified STOT SE 3_H335 according to the referenced regulation.

May cause respiratory irritation.

Substances
Not available

11.9. Carcinogenicity

Data for mixture
The product is classified Carc. 2 according to the referenced regulation.
Suspected of causing cancer.

Substances
Not available

11.10. Reproductive and Developmental Toxicity

Data for mixture
The product is classified Repr. 1B according to the referenced regulation.
May damage fertility or the unborn child.

Substances
Not available

11.11. In vitro genotoxicity

Data for mixture
The product is not classified.

Substances
Not available

11.12. Respiratory sensitisation

Data for mixture
The product is not classified.

Substances
Not available

11.13. Additional information
Not available
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| SECTION 12: ECOLOGICAL INFORMATION

12.1. Toxicity

Not available

12.2. Persistence and degradability

Not available

12.3. Bioaccumulative potential

Not available

12.4. Mobility in soil

Not available

12.5. Results of PBT and vPvB assessment
No data available.

12.6. Other adverse effects

No data available.

12.7. Additional ecotoxicological information

Not available

| SECTION 13: DISPOSAL CONSIDERATIONS

13.1. Product/Packaging disposal

Waste codes/waste designations according to EWC/AVV

- The allocation of waste identity numbers/waste descriptions must be carried out according to the EEC, specific to the industry and process.
Waste treatment options

- Waste requiring special supervision.

- Dispose of waste according to applicable legislation.

- Delivery to an approved waste disposal company.

- Non-contaminated packages must be recycled or disposed of.

- Contaminated packing must be completely emptied and can be reused after proper cleaning.
- Packing which cannot be properly cleaned must be disposed of.

- Handle contaminated packages in the same way as the substance itself.

- Dispose of waste according to applicable legislation.

Remark

- Forrecycling, contact manufacturer.

- Collect the waste separately.

- Consult the appropriate authorities about waste disposal.

- Do not mix with other wastes.

- The waste is to be kept separate from other types of waste until its disposal.

- Concerning the waste it has to be checked, whether a transport authorisation is required.

| SECTION 14: TRANSPORT INFORMATION

Land transport Inland waterway Sea transport Air transport (ICAO-
(ADR/RID) transport (ADN) (IMDG)

TI/IATA-DGR)
14.1. UN number 3480 / 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
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14.2. UN proper shipping name

LITHIUM ION
BATTERIES
(including lithium
ion polymer
batteries) /
LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

LITHIUM ION
BATTERIES
(including lithium
ion polymer
batteries) /
LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

LITHIUM ION
BATTERIES
(including lithium
ion polymer
batteries) /
LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

LITHIUM ION BATTERIES
(including lithium ion
polymer batteries) /

LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten sind,
oder LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die mit
Geraten verpackt sind

(einschlieRlich Lithium-
lonen-Polymer-
Batterien)

die mit Geraten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

die mit Geraten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

die mit Geraten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

14.3. Transport hazard class(es)
Class or Division
Hazard label(s)

14.4. Packing group I I I I

14.5. Environmental hazards

Marine polluant: No.

14.6. Special precautions for user

Not applicable.

14.7. Transport in bulk according to Annex Il of MARPOL 73/78 and the IBC Code

Not available
14.8. Additional information

PETZL's product batteries have been successfully tested and comply with the UN Manual of Test and Criteria, Part Ill, subsection 38.3 Revision 3,
Amendment 1 or any subsequent revision and amendment. Product batteries have been manufactured under a quality management program as
specified in 2.9.4 of the UN Model Regulations.

PETZL product cells are rated at 20 Watt-hours or less and batteries are rated at 100 Watt- hours or less. PETZL products meet the requirements
for transportation under:

- UN Model Regulations Special Provisions 188 and 230.

- International Civil Aviation Organization (ICAO) Technical Instructions and the International Air Transport Association (IATA) Dangerous Goods
Regulations Packing Instructions:

-- 965 Section IB or Section Il (UN3480, Lithium ion batteries at a state of charge (SOC) not exceeding 30%).

-- 966 Section Il (UN3481, Lithium ion batteries packed with equipment).

-- 967 Section Il (UN3481, Lithium ion batteries contained in equipment).

- International Maritime Organization (IMO) Special Provisions 188 and 230.

- European Agreement Concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road (ADR) Special Provisions 188 and 230.

| SECTION 15: REGULATORY INFORMATION

15.1. Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

This SDS has been established in accordance with REACH regulation, including its amendments: REACH Regulation (EC) No 1907/2006.
This SDS has been established in accordance with CLP regulation, including its amendments: CLP Regulation EC No. 1272/2008.
EU legislation
Regulation: REACH : Annex XVII (Restrictions)
Substance CAS EC
nickel 7440-02-0 231-111-4
National regulations
Regulation: California proposition 65
Substance CAS EC
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| nickel | 7440-02-0 231-111-4

15.2. Chemical Safety Assessment

No Chemical Safety Assessment has been carried out for this substance/mixture by the supplier.
For this substance/mixture a chemical safety assessment has been elaborated.
For this mixture, the relevant data of the Substances' Chemical safety assessment are integrated in the sections of the SDS.

15.3. Additional information

Not available

SECTION 16: OTHER INFORMATION

16.1. Indication of changes
Not applicable (first edition of the MSDS).
16.2. Abbreviations and acronyms

CAS: Chemical Abstract Service Number.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: International Maritime Dangerous Goods Code.

DPD Dangerous Preparation Directive.

UN number: United Nations number.

No EC: European Commission Number.

ADN/ADNR: Regulations concerning the transport of dangerous substances in barges on the waterways.
ADR/RID: European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road/Regulations concerning the international
carriage of dangerous goods by rail.

CLP: Classification, labeling and packaging.

VPVB: very persistent and very bioaccumulative substances.

16.3. Key literature references and sources for data

No data available.

16.4. Classification for mixtures and used evaluation method according to regulation (EC) 1272/2008 [CLP]
Classification of the mixture is in accordance with the evaluation method described in Regulation (EC) No 1272/2008.

16.5. Relevant R-, H- and EUH-phrases (Number and full text)

H226 Flam. Lig. 3 Flammable liquid and vapour.

H250 Pyr. Sol. 1 Catches fire spontaneously if exposed to air.
H261 Water-react. 2 In contact with water releases flammable gases.
H272 Ox. Sol. 3 May intensify fire; oxidiser.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Toxic if swallowed.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Harmful if swallowed

H314 Skin Corr. 1A Causes severe skin burns and eye damage.
H315 Skin Irrit. 2 Causes skin irritation.

H317 Skin Sens. 1 May cause an allergic skin reaction.

H318 Eye Dam. 1 Causes serious eye damage.

H319 Eye Irrit. 2 Causes serious eye irritation

H335 STOT SE 3 H335 May cause respiratory irritation

H351 Carc. 2 Suspected of causing cancer.

H360 Repr. 1B May damage fertility or the unborn child.
H372 STOTRE 1 Causes damage to organs.

H411 Aquatic Chronic 2 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

16.6. Training advice

Refer to Sections 4, 5, 6, 7 and 8 of this safety data sheet.
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16.7. Additional information

Not available

The information given in this Safety Data Sheet is based on our present knowledge and on european and national regulations.This Safety Data
Sheet describes safety requirements relative to identified uses, it doesn't guarantee all the product properties particularly in the case of non
identified uses.The product mustn't be used for any uses other than those identified under heading 1.Since the user's working conditions are

not known by us, it is the responsability of the user to take all necessary measures to comply with legal requirements for specific uses and avoid
negative health effects.
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s Ficha de Datos de Seguridad

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Idioma:ES

SECCION 1: IDENTIFICACION DE LA SUSTANCIA O LA MEZCLA Y DE LA SOCIEDAD O LA EMPRESA

1.1. Identificador del producto

See page 1

1.2. Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados

Usos pertinentes identificados : Proporcionar energia a un faro. Para mas detalles, consulte las instrucciones del producto
terminado.
Usos desaconsejados : No hay datos disponibles. Para mas detalles, consulte las instrucciones del producto terminado.

1.3. Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad

Proveedor : Nombre: PETZL DISTRIBUTION
Calle: ZI CROLLES
Cddigo postal/Ciudad: 38920 CROLLES
Pais: Francia
Teléfono: +33 476 920 900
Sitio web: http://www.petzl.com
Correo electrénico: info.france@petzl.com

1.4. Teléfono de emergencia

Espaia: + 34 91 562 04 20

SECCION 2: IDENTIFICACION DE LOS PELIGROS

2.1. Clasificacion de la sustancia o de la mezcla

Clasificacién de acuerdo con el Reglamento (CE) N2 1272/2008 [CLP]

Clasificacion H declaraciones

Pyr. Sol. 1 H250 Se inflama espontaneamente en contacto con el aire.

Reacciona con el agua. 2 H261 En contacto con el agua desprende gases inflamables.

Ox. Sol. 3 H272 Puede agravar un incendio; comburente.

Tox agudo. 4 H302 Nocivo en caso de ingestion

Correccioén de la piel. 1A H314 Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.
Skin Sens. 1 H317 Puede provocar una reaccion alérgica en la piel.

STOTSE 3 H335 Puede irritar las vias respiratorias

Carc. 2 H351 Se sospecha que provoca cancer.

Repr. 1B H360 Puede perjudicar la fertilidad o dafar al feto.

STOTRE 1 H372 Provoca dafios en los érganos.

Aquatic Chronic 2 H411 Toéxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos duraderos.

2.2. Elementos de la etiqueta

Etiquetado de acuerdo con el Reglamento (CE) N2 1272/2008 [CLP]
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cogramas de pelgr SHDSO

Palabra de advertencia Peligro
Identificadores del producto -
Indicaciones de peligro H250 - Se inflama espontaneamente en contacto con el aire.

H261 - En contacto con el agua desprende gases inflamables.
H272 - Puede agravar un incendio; comburente.
H302 - Nocivo en caso de ingestion
H314 - Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.
H317 - Puede provocar una reaccion alérgica en la piel.
H335 - Puede irritar las vias respiratorias
H351 - Se sospecha que provoca cancer.
H360 - Puede perjudicar la fertilidad o dafiar al feto.
H372 - Provoca dafios en los érganos.
H411 - Téxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos duraderos.
Informacién suplementaria sobre riesgos -
(UE)
Consejos de prudencia - General -
Consejos de prudencia - Prevencién P201 - Pedir instrucciones especiales antes del uso.
P210 - Mantener alejado del calor, superficies calientes, chispas llamas al descubierto y otras
fuentes de ignicion. No fumar
P231+P232 - Manipular en gas inerte. Proteger de la humedad.
P260 - No respirar polvos/humos/gases/nieblas/vapores/aerosoles.
P264 - Lavese las manos después de manipular
P280 - Usar guantes/ropa de proteccidon/equipo de proteccion para los ojos/la cara.
Consejos de prudencia - Respuesta P301+P330+P331 - EN CASO DE INGESTION: Enjuagarse la boca. NO provocar el vémito.
P303+P361+P353 - EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL (o el pelo): Quitar inmediatamente
todas las prendas contaminadas. Aclararse la piel con agua/ducharse.
P305+P351+P338 - EN CASO DE CONTACTO CON LOS 0JOS: Enjuagar con agua cuidadosamente
durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto cuando estén presentes y pueda hacerse
con facilidad. Proseguir con el lavado.
P308+P313 - EN CASO DE exposicién manifiesta o presunta: Consultar a un médico.
P310 - Llamar inmediatamente a un CENTRO DE TOXICOLOGIA/médico/...
P370+P378 - En caso de incendio: Utilizar... para la extincidn.
Consejos de prudencia - Almacenamiento P405 - Guardar bajo llave.
Consejos de prudencia - Eliminacion P501 - Elimine el contenido y el recipiente de acuerdo con la normativa local aplicable.

Contiene: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Otros peligros

No disponible

SECCION 3: COMPOSICION/INFORMACION SOBRE LOS COMPONENTES

3.1. Sustancias

Sustancia: Clasificacion Limites de concentracion
especificos

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Puede perjudicar la fertilidad | - -

CAS N °:12190-79-3 60.0% o dafiar al feto.

CE N °:235-362-0

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Provoca irritacién ocular - -

CAS N °:7440-44-0 30.0% grave

CE N °:231-153-3 H335: Puede irritar las vias

IDX N °: respiratorias

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Nocivo en caso de ingestion - -

CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Téxico para los organismos

CE N °:203-005-8 acuaticos, con efectos nocivos

IDX N °: duraderos.
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CE N °:232-218-9

lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Téxico por ingestidn. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0% H314: Provoca quemaduras graves
CE N °:244-334-7 en la piel y lesiones oculares
IDX N °: graves.

H318: Provoca lesiones oculares

graves.

H372: Provoca dafios en los

organos.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Puede agravar un incendio; - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% comburente.

H302: Nocivo en caso de ingestion

CEN®:
IDX N °:

IDXN °: H319: Provoca irritacion ocular
grave
nickel 0.5% <C< H317: Puede provocar una reaccion | - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% alérgica en la piel.
CE N °:231-111-4 H351: Se sospecha que provoca
IDX N °:028-002-00-7 cancer.
H372: Provoca dafios en los
organos.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Liquidos y vapores - -
CAS N °:623-53-0 inflamables.

H315: Provoca irritacidn cutanea.
H319: Provoca irritacidn ocular
grave

H335: Puede irritar las vias
respiratorias

3.2. Mezclas

La mezcla no contiene sustancias clasificadas como sustancias extremadamente preocupantes (SEP) por la Agencia Europea de Sustancias Quimicas

(ECHA) en virtud del articulo 57 de REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Observacion

Frases de texto y H- EUH-: véase la seccion 16.

SECCION 4: PRIMEROS AUXILIOS

4.1. Descripcidn de los primeros auxilios

Informacién general

Después de la inhalacién

Después del contacto con la piel

Después del contacto con los ojos

Después de la ingestion

En caso de accidente o malestar, busque atencion médica de inmediato (muestre las
instrucciones de uso o la hoja de datos de seguridad, si es posible).

No deje desatendida persona afectada.

Mantenga a la persona afectada caliente, inmévil y cubierta.

Transportar a la persona al aire libre y mantenerla en una posicion que le facilite la respiracion.
Si la victima estd inconsciente pero respira normalmente, coléquela en posicidn de
recuperacion y busque consejo médico.

Sin reanimacion boca a boca o boca a nariz. Ambu usar una méscara o respirador.

EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Sumergir en agua fresca/aplicar compresas hiumedas.
Sacudir las particulas que se hayan depositado en la piel.

Quitese la ropa contaminada y saturada de inmediato.

Después del contacto con la piel, lavar inmediatamente con abundante agua y jabon.
Quitarse inmediatamente las prendas contaminadas.

En caso de irritacién de la piel, consulte con un médico.

Se requiere tratamiento médico inmediato porque las lesiones corrosivas que no se tratan son
dificiles de curar.

Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir aclarando.

En caso de contacto con los ojos, enjuague inmediatamente con abundante agua corriente
durante 10 o 15 minutos con los parpados abiertos y consulte con un oftalmdlogo.

No dar nada por la boca a una persona inconsciente o una persona con calambres.

EN CASO DE INGESTION: Enjuagar la boca.

NO provocar el vémito.
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EN CASO DE INGESTION: Llamar a un CENTRO DE TOXICOLOGIA o a un médico si se encuentra
mal.
Autoproteccion del socorrista : Socorrista: iPreste atencion a la autoproteccion!.

4.2. Principales sintomas y efectos, agudos y retardados

Los efectos y sintomas conocidos mas importantes se describen en la etiqueta (ver seccion 2.2) y/o en la seccién 11.

4.3. Indicacion de toda atencion médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente

Notas para el médico : Tratamiento sintomatico.

SECCION 5: MEDIDAS DE LUCHA CONTRA INCENDIOS

5.1. Medios de extincion

Medios de extincién adecuados : Utilizar un agente extintor adecuado a las condiciones locales y al entorno.
Como polvo seco, CO2.
Medios inadecuados : Chorro de agua.

5.2. Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla

- Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla.

- La bateria puede estallar y liberar productos de descomposicion peligrosos cuando se expone a una situacion de incendio. Las baterias de iones
de litio contienen un electrolito inflamable que puede ventilarse, encenderse y producir chispas cuando se someten a altas temperaturas (>150°C),
cuando se dafian o se maltratan (por ejemplo, por dafios mecanicos o sobrecarga eléctrica); pueden arder rapidamente con efecto de llamarada;
pueden encender otras baterias que estén cerca de la ropa.

5.3. Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios

Equipo de proteccion especial para los bomberos

- Utilizar un respirador auténomo. Usar traje impermeable de proteccion total.
5.4. Informacién adicional

No disponible

SECCION 6: MEDIDAS EN CASO DE VERTIDO ACCIDENTAL

6.1. Precauciones personales, equipo de proteccidn y procedimientos de emergencia

- Use el equipo de proteccion personal.

- Lleve las personas a una zona de seguridad.
- Proporcione ventilacion adecuada.

- Utilice la proteccion respiratoria adecuada.

6.2. Precauciones relativas al medio ambiente

- Garantizar que los residuos se recopilan y se almacenan.

- Encaso de fuga de gas o de entrada en vias fluviales, suelo o desagilies, informe AB1082 a las autoridades responsables.
- Evitar su liberacién al medio ambiente.

- Cubra las alcantarillas.

- Asegure que todas las aguas residuales son recogidas y tratadas con una planta de tratamiento de aguas residuales.

- No permita que penetre en el suelo/subsuelo.

- No permita que entre en contacto con las aguas superficiales o drenajes.

- Conserve el agua de lavado contaminada y eliminela.

6.3. Métodos y material de contencién y de limpieza

- Trate el material recuperado como se prescribe en la seccion relativa a la eliminacién de residuos.

- Recoja en recipientes cerrados y apropiados para su eliminacion.

- Limpie los objetos y las areas contaminadas minuciosamente teniendo en cuenta las regulaciones ambientales.
- Ventilar el drea afectada.

- Recoger el vertido.

29/241



6.4. Referencia a otras secciones

- Manipulacién segura: vea la seccion 7.
- Eliminacién: véase la seccion 13.
- Equipos de proteccion personal: véase la seccion 8.

6.5. Informacion adicional

No disponible

SECCION 7: MANIPULACION Y ALMACENAMIENTO

7.1. Precauciones para una manipulacién segura

- Evitar la exposicidn - obtenga instrucciones especiales antes del uso.
- Utilizar dnicamente en exteriores o en un lugar bien ventilado.

Medidas de proteccién

- Evite el contacto con la piel, ojos y ropa.

- Utilice solo en areas bien ventiladas.

- Sila ventilacion de escape local no es posible o no es suficiente, la totalidad del drea de trabajo debe ser ventilado por medios técnicos.
- No comer, beber ni fumar durante su utilizacion.

- Use ropa de proteccion personal (véase seccion 8).

- Solo permitir el acceso al personal autorizado.

- No coloque los trapos de limpieza impregnados con producos en los bolsillos del pantalon.
- Proporcione una ventilacidon adecuada, asi como el extenuacidn local en lugares criticos.

- Alcantarillas y conductos deben ser protegidos contra la entrada del producto.

- Proporcione recipientes de retencion, por ejemplo, planta sin salida.

- El polvo debe agotarse directamente en el punto de origen.

- Norespirar el polvo.

Indicaciones sobre higiene ocupacional general

- Proporcione una ducha para los ojos y marque su sitio de forma llamativa

- Lavese las manos antes de los descansos y después del trabajo.

- Quitese la ropa contaminada y saturada de inmediato.

- Laropa de calle se debe almacenar por separado de la ropa de trabajo.

- Lavar las prendas contaminadas antes de volver a usarlas.

- Trabajar en zonas bien ventiladas o utilizar proteccion respiratoria adecuada.

7.2. Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades

- Mantener el recipiente bien cerrado en un lugar seco, fresco y bien ventilado.
- Mantener el recipiente en posicion vertical para evitar fugas.

Condiciones necesarias para almacenes y depdsitos

- Asegurar una ventilacion adecuada del drea de almacenamiento.

- Mantener alejado del calor, superficies calientes, chispas, llamas y otras fuentes de ignicion. No Fumar.
- Almacenar en un recipiente cerrado.

- Guardar bajo llave.

- Utilice aislado de drenaje para evitar la descarga a tierra.

Indicaciones para el almacenamiento conjunto

- Mantenga el producto alejado de alimentos, bebidas y piensos animales.

- No dejar que entre en contacto con el aire.

- Mantener alejado de la ropa y otros materiales combustibles.

- Almacenar en el envase original en un lugar fresco y bien ventilado y lejos de materiales altamente inflamables.
- Evitar el contacto con el agua.

- Manipular en gas inerte. Proteger de la humedad.

7.3. Usos especificos finales

- Aparte de los usos mencionados en la seccion 1.2, no se estipulan otros usos especificos.
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SECCION 8: CONTROLES DE EXPOSICION/PROTECCION INDIVIDUAL

8.1. Parametros de control

No disponible

8.2. Controles de la exposicion
Controles técnicos apropiados

Deben seguirse las medidas de precaucion habituales para la manipulacidn de productos quimicos. Mantener alejado de alimentos, bebidas y
piensos. Quitarse inmediatamente toda la ropa sucia y contaminada. Lavarse las manos antes de las pausas y al final del trabajo.

Medidas de precaucidn individual

Proteccion de ojos/cara : Proteccidn adecuada para los ojos: Utilizar gafas de seguridad o proteccion ocular combinada
con proteccion respiratoria.

Proteccion de la piel : Proteccidon de las manos: Utilizar guantes de proteccién adecuados para reducir el contacto con
la piel.

Proteccidn del cuerpo: Entorno de trabajo requerido, llevar ropa de proteccion adecuada para
minimizar el contacto con la piel. El tipo de equipo de proteccion debe ser acorde con la
concentracion y el contenido de determinadas sustancias peligrosas en el lugar de trabajo.

Proteccion respiratoria : Aparatos respiratorios adecuados: Llevar una mascara de proteccion adecuada para reducir el
sistema respiratorio. Un gran nimero de fugas, use ropa de proteccion quimica, incluyendo un
aparato de respiracién auténomo.

8.3. Informacion adicional

No disponible

SECCION 9: PROPIEDADES FISICAS Y QUIMICAS

9.1. Informacién sobre propiedades fisicas y quimicas basicas

Estado fisico: Sélido

Color: Blanco Y Gris
Olor: No disponible
Umbral olfativo: No disponible
pH: No disponible
Punto de fusién/punto de congelacidn: No disponible
Punto inicial de ebullicidn e intervalo de No disponible
ebullicién:

Punto de inflamacidn: No disponible
Tasa de evaporacién: No disponible
Inflamabilidad: No disponible
Limites superior/inferior de inflamabilidad ~ No disponible
o de explosividad:

Presion de vapor: No disponible
Densidad de vapor: No disponible
Densidad relativa: No disponible
Solubilidad(es): No disponible
Coeficiente de reparto n-octanol/agua (log  No disponible
Koc):

Temperatura de auto-inflamacion: No disponible
Temperatura de descomposicion: No disponible
Viscosidad: No disponible
Propiedades explosivas: No disponible
Propiedades comburentes: No disponible
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9.2. Otra informacidn de seguridad

No disponible

| SECCION 10: ESTABILIDAD Y REACTIVIDAD

10.1. Reactividad

No hay datos disponibles.

10.2. Estabilidad quimica

Estable.

10.3. Posibilidad de reacciones peligrosas
No disponible

10.4. Condiciones que deben evitarse

Llamas, chispas y otras fuentes de ignicidn, , materiales incompatibles.

10.5. Materiales incompatibles

Agentes oxidantes, acido, base.

10.6. Productos de descomposicion peligrosos
Mondxido de carbono, didxido de carbono, humos de 6xido de litio.
10.7. Informacidn adicional

No disponible

I SECCION 11: INFORMACION TOXICOLOGICA

11.1. Toxicidad oral aguda
Los datos de mezcla

No disponible
Sustancias
carbon (CAS: 7440-44-0)
Especies :  Rata
Sexo : No disponible
Guia : No disponible
Subpunto final H Operador
DL50: >
Conclusidn : Nodisponible

11.2. toxicidad cutanea aguda

Los datos de mezcla
No disponible

Sustancias
No disponible

11.3. Toxicidad aguda por inhalacion

Los datos de mezcla
No disponible

Sustancias
No disponible
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11.4. Corrosion cutanea

Los datos de mezcla
El producto esta clasificado Skin Corr. 1A segun la normativa referida.
Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.

Sustancias
No disponible

11.5. Daiio ocular

Los datos de mezcla
El producto no esta clasificado.

Sustancias

No disponible

11.6. Sensibilizacion de la piel

Los datos de mezcla

El producto esta clasificado Skin Sens. 1 segun la normativa referida.
Puede provocar una reaccion cutdnea alérgica.

Sustancias

No disponible

11.7. STOT SE

Los datos de mezcla

El producto esta clasificado STOT RE 1 segun la normativa referida.

Provoca dafios en los érganos tras exposiciones prolongadas o repetidas.

Sustancias
No disponible

11.8. STOT RE

Los datos de mezcla

El producto esta clasificado STOT SE 3_H335 segun la normativa referida.

Puede irritar las vias respiratorias.

Sustancias
No disponible
11.9. Carcinogenicidad

Los datos de mezcla
El producto esta clasificado Carc. 2 segun la normativa referida.
Susceptible de provocar cancer.

Sustancias
No disponible
11.10. Toxicidad reproductiva y del desarrollo

Los datos de mezcla
El producto esta clasificado Repr. 1B segun la normativa referida.
Puede perjudicar la fertilidad o dafiar al feto.

Sustancias
No disponible
11.11. En genotoxicidad in vitro

Los datos de mezcla
El producto no esta clasificado.

Sustancias
No disponible

11.12. Sensibilizacién respiratoria

Los datos de mezcla
El producto no esta clasificado.
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Sustancias
No disponible

11.13. Informacion adicional
No disponible

SECCION 12: INFORMACION ECOLOGICA

12.1. Toxicidad

No disponible

12.2. Persistencia y degradabilidad

No disponible

12.3. Potencial de bioacumulacién

No disponible

12.4. Movilidad en el suelo

No disponible

12.5. Resultados de la valoraciéon PBT y mPmB
No hay datos disponibles.

12.6. Otros efectos adversos

No hay datos disponibles.

12.7. Informacidn ecotoxicoldgica adicional

No disponible

SECCION 13: CONSIDERACIONES RELATIVAS A LA ELIMINACION

13.1. Eliminacién del producto/embalaje
Cddigo de residuos/designaciones de residuos segliin EWC/AVV

- La asignacion de los numeros de identidad/descripcion de los residuos debe realizarse de acuerdo con el CEE, especifico a la industria y al
proceso.

Opciones de tratamiento de residuos

- Residuales sometidas a control.

- Elimine los residuos de acuerdo con la legislacion aplicable.

- Entrega a una empresa de eliminacién de residuos aprobada.

- Los paquetes no contaminados deben reciclarse o eliminarse

- Los envases contaminados deben vaciarse completamente y puede ser reutilizado después de una limpieza adecuada.
- Embalaje que no puede limpiarse adecuadamente se debe desechar.

- Manipule los paquetes contaminados de la misma forma que la propia sustancia.

- Elimine los residuos de acuerdo con la legislacion aplicable.

Observacion

- Para el reciclaje, comuniquese con el fabricante.

- Recoger los residuos por separado.

- Consulte a las autoridades correspondientes sobre la eliminacion de residuos.

- No mezclar con otros residuos.

- Losresiduos deben mantenerse separados de otros tipos de residuos hasta su eliminacion.

- Encuanto a los residuos, se ha de comprobar si es necesaria una autorizacion de transporte.
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| SECCION 14: INFORMACION RELATIVA AL TRANSPORTE

Transporte Transporte fluvial Transporte Transporte aéreo
terrestre (ADR/RID) | (ADN) maritimo (IMDG) (ICAO-TI/IATA-DGR)
14.1. Nimero ONU 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
14.2. Designacion oficial de transporte de PILAS DE LITIO PILAS DE LITIO PILAS DE LITIO PILAS DE LITIO IONICO
las Naciones Unidas IONICO (incluidas IONICO (incluidas IONICO (incluidas (incluidas las pilas de
las pilas de litio las pilas de litio las pilas de litio litio idnico con
idnico con idnico con idnico con membrana de polimero)
membrana de membrana de membrana de / BATERIAS DE IONES DE
polimero) / polimero) / polimero) / LITIO CONTENIDAS EN
BATERIAS DE IONES | BATERIAS DE IONES | BATERIAS DE IONES EL EQUIPO o BATERIAS
DE LITIO DE LITIO DE LITIO DE IONES DE LITIO

CONTENIDASEN EL | CONTENIDAS EN EL | CONTENIDAS EN EL ENVASADAS CON EL
EQUIPO o BATERIAS | EQUIPO o BATERIAS | EQUIPO o BATERIAS EQUIPO (incluidas las
DE IONES DE LITIO DE IONES DE LITIO DE IONES DE LITIO baterias de polimero de

ENVASADAS CON EL | ENVASADAS CON EL | ENVASADAS CON EL iones de litio)
EQUIPO (incluidas EQUIPO (incluidas EQUIPO (incluidas
las baterias de las baterias de las baterias de
polimero de iones polimero de iones polimero de iones
de litio) de litio) de litio)

14.3. Clases de peligro para el transporte
Clase o division
Etiqueta (s) de peligro

14.4. Grupo de embalaje I I I I

14.5. Peligros para el medio ambiente

Contaminante marino: No.

14.6. Precauciones particulares para los usuarios

No aplica.

14.7. Transporte a granel con arreglo al anexo Il del Convenio Marpol 73/78 y del Cédigo IBC
No disponible

14.8. Informacidn adicional

Las baterias de producto de PETZL han sido probadas con éxito y cumplen con el Manual de Pruebas y Criterios de la ONU, Parte lll, subseccion
38.3 Revision 3, Enmienda 1 o cualquier revisién y enmienda posterior. Las baterias de producto han sido fabricadas bajo un programa de gestion
de calidad como se especifica en el 2.9.4 del Reglamento Modelo de la ONU.

Las células de los productos PETZL tienen una potencia nominal de 20 vatio-hora o menos y las baterias tienen una potencia nominal de 100 vatios-
hora o menos. Los productos PETZL cumplen los requisitos de transporte bajo:

- Disposiciones especiales 188 y 230 del Reglamento Modelo de la ONU.

- Instrucciones técnicas de la Organizacion de Aviacion Civil Internacional (OACI) y las instrucciones de embalaje de la reglamentacion sobre
mercancias peligrosas de la Asociacidn Internacional de Transporte Aéreo (IATA):

-- 965 Seccion IB o Seccion Il (UN3480, baterias de iones de litio con un estado de carga (SOC) no superior al 30%).

-- 966 Seccion Il (UN3481, baterias de iones de litio embaladas con el equipo).

-- 967 Seccion Il (UN3481, baterias de iones de litio contenidas en el equipo).

- Disposiciones especiales 188 y 230 de la Organizacién Maritima Internacional (OMI).

- Acuerdo europeo relativo al transporte internacional de mercancias peligrosas por carretera (ADR) Disposiciones especiales 188 y 230.

| SECCION 15: INFORMACION REGLAMENTARIA

15.1. Reglamentacion y legislaciéon en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas para la sustancia o la
mezcla

Esta SDS se ha establecido de conformidad con el reglamento REACH, incluidas sus modificaciones: el Reglamento REACH (CE) n2 1907/2006.
Esta SDS se ha establecido de acuerdo con el reglamento CLP, incluidas sus modificaciones: el Reglamento CLP n2 CE 1272/2008.
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Legislacion de la UE
Regulacion: REACH : Annex XVII (Restrictions)
Sustancia: CAS CE
nickel 7440-02-0 231-111-4
Reglamentos nacionales
Regulacion: California proposition 65
Sustancia: CAS CE
nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Evaluacion de la seguridad quimica

El proveedor no ha realizado ninguna evaluacién de seguridad quimica para esta sustancia/mezcla.
Para esta sustancia/mezcla se ha elaborado una evaluacién de seguridad quimica.
Para esta mezcla, los datos relevantes de la evaluacion de seguridad quimica de las sustancias se integran en las secciones de la SDS.

15.3. Informacion adicional

No disponible

I SECCION 16: OTRA INFORMACION

16.1. Indicacion de los cambios
No es aplicable (primera edicién de la MSDS).
16.2. Abreviaciones y acronimos

Numero Chemical Abstract Service: CAS.

IATA: Asociacién Internacional de Transporte Aéreo.

IMDG: IMDG.

Preparados Peligrosos DPD.

Numero ONU: nimero de las Naciones Unidas.

No EC: Niumero Comision Europea.

ADN/ADNR: Reglamento relativo al transporte de sustancias peligrosas en las barcazas en los cursos de agua.
ADR/RID: Acuerdo Europeo sobre Transporte Internacional de Mercancias Peligrosas por Carretera/Reglamento sobre el transporte internacional
de mercancias peligrosas por ferrocarril.

CLP: Clasificacion, etiquetado y envasado.

PBT: sustancias muy persistentes y muy bioacumulativas.

16.3. Principales referencias bibliograficas y fuentes de datos
No hay datos disponibles.

16.4. Clasificacion de las mezclas y método de evaluacién utilizado de acuerdo con el Reglamento (CE) 1272/2008
[CLP]

Clasificacién de la mezcla es de acuerdo con el método de evaluacion descrito en el Reglamento (CE) n ° 1272/2008.

16.5. R- Relevante, H- y EUH-frase (Numero y texto)

H226 Flam. Lig. 3 Liquidos y vapores inflamables.

H250 Pyr. Sol. 1 Se inflama espontaneamente en contacto con el aire.
H261 Water-react. 2 En contacto con el agua desprende gases inflamables.
H272 Ox. Sol. 3 Puede agravar un incendio; comburente.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Toxico por ingestion.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Nocivo en caso de ingestion

H314 Skin Corr. 1A Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.
H315 Skin Irrit. 2 Provoca irritacién cutdnea.

H317 Skin Sens. 1 Puede provocar una reaccidn alérgica en la piel.

H318 Eye Dam. 1 Provoca lesiones oculares graves.

H319 Eye Irrit. 2 Provoca irritacion ocular grave

H335 STOT SE 3 H335 Puede irritar las vias respiratorias

H351 Carc. 2 Se sospecha que provoca cancer.

H360 Repr. 1B Puede perjudicar la fertilidad o daiar al feto.
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H372 STOTRE 1 Provoca dafios en los drganos.
H411 Aquatic Chronic 2 Toxico para los organismos acuaticos, con efectos nocivos duraderos.

16.6. Consejos para la capacitacion
Consulte los apartados 4, 5, 6, 7 y 8 de esta hoja de datos de seguridad.
16.7. Informacidn adicional

No disponible

Esta informacidn esta basada en nuestro conocimiento actual.Sin embargo, no constituyen garantia alguna de cualidades del producto y no
generan ninguna relacion juridica contratual.Mediante el uso de las precauciones adecuadas de seguridad industrial, es fundamental asegurarse
de que las medidas de exposicion pertinentes en el lugar de trabajo se cumpleny los efectos negativos para la salud que se evitan.
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I I Scheda di sicurezza

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Lingua:IT

SEZIONE 1: IDENTIFICAZIONE DELLA SOSTANZA O DELLA MISCELA E DELLA SOCIETA/IMPRESA

1.1. Identificatore del prodotto

See page 1

1.2. Usi pertinenti identificati della sostanza o miscela e usi sconsigliati

Usi pertinenti identificati : Fornire alimentazione a un faro. Per maggiori dettagli, fare riferimento alle istruzioni del
prodotto finito.

Usi sconsigliati : Nessun dato disponibile. Per maggiori dettagli, fare riferimento alle istruzioni del prodotto
finito.

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza

Fornitore : Nome: PETZL DISTRIBUTION
Strada: ZI CROLLES
CAP/Citta: 38920 CROLLES
Paese: Francia
Telefono: +33 476 920 900
Sito web: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Numero telefonico di emergenza

Italia: Bergamo: +39 (0) 800 883 300, Firenze: +39 (0) 55 794 7819, Foggia: +39 (0) 881 732 326, Genoa: +39 (0) 10 563 62 45, Milan: +39 (0) 02
6610 1029, Padova: +39 (0) 49 827 50 78, Pavia: +39 (0) 38 224 444, Rome: +39 (0) 06 305 43 43, Turin: +39 (0) 011 663 7637

SEZIONE 2: IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLI

2.1. 2.1. Classificazione della sostanza o della miscela

Classificazione secondo il regolamento (CE) N. 1272/2008 [CLP]

Classificazione H dichiarazioni

Pyr. Sol. 1 H250 Spontaneamente infiammabile all'aria.

Reazione all'acqua. 2 H261 A contatto con l'acqua libera gas infiammabili.

Ox. Sol. 3 H272 Puo aggravare un incendio; comburente.

Acute Tox. 4 H302 Nocivo se ingerito

Skin Corr. 1A H314 Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari.
Skin Sens. 1 H317 Puo provocare una reazione allergica cutanea.
STOTSE 3 H335 Puo irritare le vie respiratorie

Carc. 2 H351 Sospettato di provocare il cancro.

Repr. 1B H360 Puo nuocere alla fertilita o al feto.

STOTRE 1 H372 Provoca danni agli organi.

Aquatic Chronic 2 H411 Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata.
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2.2. Elementi dell’etichetta

Etichettatura secondo il Regolamento (CE) N. 1272/2008 [CLP]

oo oo XXX

Avvertenza Pericolo
Identificatori del prodotto -
Indicazioni di pericolo H250 - Spontaneamente infiammabile all'aria.

H261 - A contatto con I'acqua libera gas infiammabili.

H272 - Puo aggravare un incendio; comburente.

H302 - Nocivo se ingerito

H314 - Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari.

H317 - Puo provocare una reazione allergica cutanea.

H335 - Puo irritare le vie respiratorie

H351 - Sospettato di provocare il cancro.

H360 - Puo nuocere alla fertilita o al feto.

H372 - Provoca danni agli organi.

H411 - Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata.

Informazioni supplementari sui pericoli -

(UE)

Consigli di prudenza - Generale -

Consigli di prudenza - Prevenzione P201 - Procurarsi istruzioni specifiche prima dell’uso.

P210 - Tenere lontano da fonti di calore, superfici calde, scintille, fiamme libere o altre fonti di
accensione. Non fumare.

P231+P232 - Manipolare in atmosfera di gas inerte. Tenere al riparo dall’umidita.

P260 - Non respirare la polvere/i fumi/i gas/la nebbia/i vapori/gli aerosol.

P264 - Lavarsi le mani dopo la manipolazione

P280 - Indossare guanti/indumenti protettivi/Proteggere gli occhi/il viso.

Consigli di prudenza - Reazione P301+P330+P331 - IN CASO DI INGESTIONE: sciacquare la bocca. NON provocare il vomito.
P303+P361+P353 - IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE (o con i capelli): togliere
immediatamente tutti gli indumenti contaminati. Sciacquare la pelle/fare una doccia.
P305+P351+P338 - IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente per
parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se € agevole farlo. Continuare a
sciacquare.

P308+P313 - IN CASO di esposizione o di possibile esposizione, consultare un medico.
P310 - Contattare immediatamente un CENTRO ANTIVELENI/un medico...
P370+P378 - In caso d’incendio: utilizzare...per estinguere.
Consigli di prudenza - Stoccaggio P405 - Conservare sotto chiave.
Consigli di prudenza - Smaltimento P501 - Smaltire il contenuto e il contenitore in conformita con le normative locali applicabili.

Contiene: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Altri pericoli

Non disponibile

| SEZIONE 3: COMPOSIZIONE/INFORMAZIONI SUGLI INGREDIENTI

3.1. Sostanze

Sostanza: Classificazione Limiti di concentrazione
specifici
cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Puo nuocere alla fertilitao al | - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% feto.
CE n °:235-362-0
N ° IDX:
carbon 10.0% <C< H319: Provoca grave irritazione - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% oculare
CE n ®:231-153-3 H335: Puo irritare le vie
N ° IDX: respiratorie
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diphenyl carbonate

10.0% <C< H302: Nocivo se ingerito - -

CE n °:244-334-7
N ° IDX:

CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Tossico per gli organismi

CE n °:203-005-8 acquatici con effetti di lunga

N ° IDX: durata.

lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Tossico per ingestione. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0% H314: Provoca gravi ustioni

cutanee e gravi lesioni oculari.
H318: Provoca gravi lesioni oculari.
H372: Provoca danni agli organi.

lithium nitrate
CAS N °:7790-69-4
CE n ©:232-218-9

1.0% <C< H272: Puo aggravare un incendio; - -
5.0% comburente.
H302: Nocivo se ingerito

CEn-®:
N ° IDX:

N ° IDX: H319: Provoca grave irritazione
oculare
nickel 0.5% <C< H317: Puo provocare una reazione - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% allergica cutanea.
CE n *:231-111-4 H351: Sospettato di provocare il
N ° 1DX:028-002-00-7 cancro.
H372: Provoca danni agli organi.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Liquido e vapori - -
CAS N °:623-53-0 inflammabili.

H315: Provoca irritazione cutanea.
H319: Provoca grave irritazione
oculare

H335: Puo irritare le vie
respiratorie

3.2. Miscele

La miscela non contiene sostanze classificate come estremamente problematiche (SVHC) dalla European Chemicals Agency (ECHA) ai sensi
dell'articolo 57 del regolamento REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Osservazione

Testo integrale delle H- e EUH: si veda la sezione 16.

SEZIONE 4: MISURE DI PRIMO SOCCORSO

4.1. Descrizione delle misure di primo soccorso

Informazioni generali

In caso di inalazione

In caso di contatto con la pelle

In caso di contatto con gli occhi

In caso d'incidente o malessere, consultare immediatamente il medico (mostrare le indicazioni
per I'uso o la scheda di sicurezza, se possibile).

Non lasciare l'infortunato senza sorveglianza.

Tenere la persona colpita al caldo, tranquilla e coperta.

Trasportare I'infortunato all’aria aperta e mantenerlo a riposo in posizione che favorisca la
respirazione.

Se l'infortunato & in stato di incoscienza ma respira normalmente, fargli assumere la posizione
di sicurezza e consultare un medico.

Non praticare la respirazione bocca a bocca o bocca-naso. Utilizzare un pallone Ambu o un
respiratore.

IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: immergere in acqua fredda/avvolgere con un bendaggio
umido.

Rimuovere le particelle depositate sulla pelle.

Rimuovere immediatamente gli indumenti contaminati.

Dopo il contatto con la pelle, lavarsi immediatamente con abbondante acqua e sapone.
Togliere immediatamente tutti gli indumenti contaminati.

In caso di irritazione della pelle, consultare un medico.

Immediato trattamento medico necessario perché le lesioni corrosivi che non sono trattati sono
difficili da curare.

Togliere le eventuali lenti a contatto se & agevole farlo. Continuare a sciacquare.

In caso di contatto con gli occhi lavare abbondantemente con acqua corrente per 10-15 minuti
tenendo gli occhi aperti e consultare un oculista.
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In caso di ingestione : Non somministrare alcuna sostanza per bocca a una persona priva di sensi o una persona con
crampi.
IN CASO DI INGESTIONE: sciacquare la bocca.
NON provocare il vomito.
IN CASO DI INGESTIONE: contattare un CENTRO ANTIVELENI o un medico, in caso di malessere.
Auto-protezione dei soccorritori : Pronto soccorso: Attenzione a proteggervil.

4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati

| piti importanti sintomi e gli effetti noti sono descritti in etichetta (vedi sezione 2.2) e/o nella sezione 11.

4.3. Indicazione della eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali

Note per il medico : Trattare in modo sintomatico.

SEZIONE 5: MISURE ANTINCENDIO

5.1. Mezzi di estinzione

Mezzi di estinzione idonei : Utilizzare un agente estinguente adatto alle condizioni locali e all'ambiente circostante.
Come polvere secca, CO2.
Mezzi di estinzione non idonei : Getto d'acqua.

5.2. Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela

- Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela.

- La batteria puo scoppiare e rilasciare prodotti di decomposizione pericolosi se esposta a una situazione di incendio. Le batterie agli ioni di litio
contengono un elettrolita inflammabile che puo sfogarsi, incendiarsi e produrre scintille se sottoposto ad alta temperatura (>150°C (302°F)), se
danneggiato o abusato (ad esempio danni meccanici o sovraccarico elettrico); puo bruciare rapidamente con effetto "flare-burning"; puo
accendere altre batterie nelle vicinanze dei vestiti.

5.3. Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi

Equipaggiamento speciale di protezione gli addetti all'estinzione degli incendi

- Indossare un respiratore autonomo. Indossare una tuta impermeabile completamente protettiva.
5.4. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

SEZIONE 6: MISURE IN CASO DI RILASCIO ACCIDENTALE

6.1. Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza

- Utilizzare dispositivi di protezione individuale.

- Spostare le persone in zone di sicurezza.

- Fornire una ventilazione adeguata.

- Utilizzare una maschera respiratoria appropriata.

6.2. Precauzioni ambientali

- Assicurarsi che i rifiuti sono raccolti e conservati.

- Incaso di fuga di gas o penetrazione in corsi d'acqua, suolo o fognature, informare le autorita competenti.

- Nondisperdere nell’ambiente.

- Scoli di copertura.

- Assicurarsi che tutte le acque reflue siano raccolte e trattate tramite un impianto di trattamento delle acque reflue.
- Non permettere la penetrazione nel suolo/sottosuolo.

- Non permettere l'ingresso nelle acque superficiali o nelle fognature.

- Raccogliere I'acqua di lavaggio contaminata ed eliminarla.

6.3. Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica

- Trattare il materiale rimosso nel modo descritto nella sezione relativa allo smaltimento dei rifiuti.
- Raccogliere in contenitori chiusi e adatti per lo smaltimento.
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- Oggetti contaminati pulite e aree a fondo rispettando le normative ambientali.
- Ventilare l'area interessata.
- Raccogliere il materiale fuoriuscito.

6.4. Riferimento ad altre sezioni

- Manipolazione sicura: vedere sezione 7.
- Smaltimento: vedi sezione 13.
- Dispositivi di protezione individuale: vedere Sezione 8.

6.5. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

SEZIONE 7: MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO

7.1. Precauzioni per la manipolazione sicura

- Evitare |'esposizione - procurarsi speciali istruzioni prima dell'uso.
- Utilizzare soltanto all’aperto o in luogo ben ventilato.

Misure di protezione

- Evitare il contatto con la pelle, gli occhi e gli abiti.

- Utilizzare solo in aree ben ventilate.

- Sela ventilazione di scarico non e possibile o e insufficiente, I'intera area di lavoro deve essere ventilata con mezzi tecnici.
- Evitare di mangiare, bere o fumare durante I'utilizzo di questo prodotto.

- Indossare indumenti protettivi individuali (vedere Sezione 8).

- Consentire I'accesso esclusivamente al personale autorizzato.

- Non mettere gli stracci per la pulizia, impregnati di prodotti contaminati, nelle tasche dei pantaloni.
- Fornire una ventilazione adeguata cosi come aspirazione locale nelle sedi critiche.

- Condotti e fognature devono essere protetti contro l'infiltrazione del prodotto.

- Fornire per contenitori di sostegno, come ad esempio pianali, senza deflusso.

- La polvere dovrebbe essere aspirata direttamente nel punto di origine.

- Evitare di respirare la polvere.

Informazioni generiche sull'igiene professionale

- Fornire attrezzatura per il lavaggio oculare, indicandone chiaramente la collocazione

- Lavarsi le mani prima delle pause e dopo il lavoro.

- Rimuovere immediatamente gli indumenti contaminati.

- Gliindumenti civili devono essere conservati separatamente dall'abbigliamento da lavoro.
- Lavare gli indumenti contaminati prima di indossarli nuovamente.

- Lavorare in zone ben ventilate o usare una protezione delle vie respiratorie adeguata.

7.2. Condizioni per 'immagazzinamento sicuro, comprese eventuali incompatibilita

- Tenere il contenitore ermeticamente chiuso in un luogo asciutto, fresco e ben ventilato.
- Tenere il contenitore in posizione verticale per evitare perdite.

Requisiti degli ambienti di stoccaggio e dei contenitori

- Assicurare una ventilazione adeguata del deposito.

- Tenere lontano da fonti di calore, superfici calde, scintille, famme libere e altre fonti di innesco. Vietato fumare.
- Conservare in un recipiente chiuso.

- Conservare sotto chiave.

- Utilizzare un sistema di drenaggio isolato per evitare lo scarico nel suolo.

Indicazioni per lo stoccaggio comune

- Conservare lontano da alimenti, bevande o mangimi.

- Evitare il contatto con I'aria.

- Tenere lontano da indumenti e altri materiali infiammabili.

- Conservare soltanto nel contenitore originale in luogo fresco e ben ventilato lontano da sostanze facilmente infiammabili.
- Evitare qualunque contatto con I'acqua.

- Manipolare in atmosfera di gas inerte. Tenere al riparo dall’'umidita.
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7.3. Usi finali specifici

- Oltre agli impieghi menzionati nel punto 1.2 non altri usi specifici sono stipulati.

SEZIONE 8: CONTROLLO DELL’ESPOSIZIONE/PROTEZIONE INDIVIDUALE

8.1. Parametri di controllo
Non disponibile

8.2. Controlli dell’esposizione
Controlli tecnici idonei

Devono essere seguite le consuete misure precauzionali per la manipolazione di prodotti chimici. Tenere lontano da alimenti, bevande e mangimi.
Togliere immediatamente tutti gli indumenti sporchi e contaminati. Lavarsi le mani prima delle pause e alla fine del lavoro.

Dispositivi di protezione individuale

Protezione degli occhi e del viso : Protezione oculare idonea: Indossare occhiali di sicurezza o una protezione per gli occhi

combinata con una protezione respiratoria.
Protezione della pelle : Protezione delle mani: Indossare guanti protettivi appropriati per ridurre il contatto con la
pelle.

Protezione del corpo: Ambiente di lavoro richiesto, indossare indumenti protettivi adeguati per
ridurre al minimo il contatto con la pelle. Il tipo di attrezzatura protettiva deve essere secondo
la concentrazione e il contenuto di certe sostanze pericolose sul posto di lavoro.

Protezione respiratoria : Apparecchio a protezione dell'apparato respiratorio adatto: Indossare una maschera protettiva
adeguata al fine di ridurre il sistema respiratorio. Un gran numero di perdite, indossare
indumenti protettivi chimici, tra cui autorespiratore.

8.3. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

SEZIONE 9: PROPRIETA FISICHE E CHIMICHE

9.1. Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali

Stato fisico:

Colore:

Odore:

Soglia olfattiva:

pH:

Punto di fusione/punto di congelamento:
Punto di ebollizione iniziale e intervallo di
ebollizione:

Punto di inflammabilita:

Tasso di evaporazione:

Infiammabilita:

Limiti superiore/inferiore di infiammabilita
o di esplosivita:

Tensione di vapore:

Densita di vapore:

Densita relativa:

La solubilita/le solubilita:

Coefficiente di ripartizione: n-
ottanolo/acqua (log KOC):

Temperatura di autoaccensione:
Temperatura di decomposizione:

Solid

Bianco E Grigio
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile

Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile

Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile

Non disponibile
Non disponibile
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Viscosita:
Proprieta esplosive:
Proprieta ossidanti:

Non disponibile
Non disponibile
Non disponibile

9.2. Altre informazioni sulla sicurezza

Non disponibile

I SEZIONE 10: STABILITA E REATTIVITA

10.1. 1.2. Reattivita

Non e disponibile alcun dato.

10.2. Stabilita chimica

Stabile.

10.3. Possibilita di reazioni pericolose

Non disponibile

10.4. Condizioni da evitare

Fiamme, scintille e altre fonti di accensione, materiali incompatibili.
10.5. Materiali incompatibili

Agenti ossidanti, acido, base.

10.6. Prodotti di decomposizione pericolosi

Monossido di carbonio, biossido di carbonio, fumi di ossido di litio.

10.7. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

| SEZIONE 11: INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE

11.1. Tossicita acuta per via orale

| dati per la miscela
Non disponibile

Sostanze

carbon (CAS: 7440-44-0)
Specie
Sesso
Linee guida

Sottopunto

Ratto
Non disponibile
Non disponibile

LD50:

H Operatore Valore

10000

mg/kg

Conclusione

11.2. Tossicita epidermica acuta

| dati per la miscela
Non disponibile

Sostanze
Non disponibile
11.3. Tossicita acuta per inalazione

| dati per la miscela
Non disponibile

Non disponibile
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Sostanze

Non disponibile

11.4. Corrosione della pelle
| dati per la miscela

Il prodotto e classificato Skin Corr. 1A secondo il regolamento di riferimento.

Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari.

Sostanze
Non disponibile
11.5. Danni agli occhi

| dati per la miscela
Il prodotto non e classificato.

Sostanze

Non disponibile

11.6. Sensibilizzazione cutanea
| dati per la miscela

Il prodotto é classificato Skin Sens. 1 secondo il regolamento di riferimento.

Puo provocare una reazione allergica cutanea.

Sostanze

Non disponibile

11.7. STOT SE

| dati per la miscela

Il prodotto e classificato STOT RE 1 secondo il regolamento di riferimento.
Provoca danni agli organi in caso di esposizione prolungata o ripetuta.

Sostanze

Non disponibile
11.8. STOT RE

| dati per la miscela

Il prodotto e classificato STOT SE 3_H335 secondo il regolamento di riferimento.

Puo irritare le vie respiratorie.

Sostanze
Non disponibile
11.9. Cancerogenicita

| dati per la miscela
Il prodotto é classificato Carc. 2 secondo il regolamento di riferimento.
Sospettato di provocare il cancro.

Sostanze
Non disponibile
11.10. Studi di tossicita riproduttiva e dello sviluppo

| dati per la miscela
Il prodotto & classificato Repr. 1B secondo il regolamento di riferimento.
Puo nuocere alla fertilita o al feto.

Sostanze
Non disponibile
11.11. In vitro di genotossicita

| dati per la miscela
Il prodotto non é classificato.

Sostanze
Non disponibile
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11.12. Sensibilizzazione delle vie respiratorie

| dati per la miscela
Il prodotto non é classificato.

Sostanze

Non disponibile

11.13. Informazioni aggiuntive
Non disponibile

SEZIONE 12: INFORMAZIONI ECOLOGICHE

12.1. 1.2. Tossicita

Non disponibile

12.2. Persistenza e degradabilita

Non disponibile

12.3. Potenziale di bioaccumulo

Non disponibile

12.4. Mobilita nel suolo

Non disponibile

12.5. Risultati della valutazione PBT e vPvB
Non é disponibile alcun dato.

12.6. Altri effetti avversi

Non é disponibile alcun dato.

12.7. Informazioni ecotossicologiche aggiuntive

Non disponibile

SEZIONE 13: CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO

13.1. Smaltimento del prodotto e del suo imballaggio
Codici rifiuti/numeri di codice di identificazione dei rifiuti in base lla norma EWC/AVV.

- L'attribuzione di codici di identificazione di rifiuti/descrizioni di rifiuti deve essere effettuata secondo le norme specifiche CEE del settore e
della lavorazione.

Opzioni di trattamento dei rifiuti

- Rifiuti che necessitano di sorveglianza speciale.

- Smaltire i rifiuti secondo la legislazione applicabile.

- Consegna a una societa di smaltimento di rifiuti autorizzata.

- | pacchetti non contaminati devono essere riciclati o smaltiti.

- Gliimballi contaminati devono essere completamente svuotati e possono essere riutilizzati dopo un'adeguata pulizia.
- Gliimballaggi che non possono essere puliti adeguatamente devono essere smaltiti.

- Manipolare gli involucri contaminati con le stesse misure adottate per manipolare la sostanza stessa.

- Smaltire i rifiuti secondo la legislazione applicabile.

Osservazione

- Perilriciclaggio, contattare il produttore.

- Raccogliere i rifiuti separatamente.

- Consultare le autorita competenti circa lo smaltimento dei rifiuti.
- Non mescolare con altri rifiuti.
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- Irifiuti devono essere tenuti separati da altri tipi di rifiuti fino allo smaltimento.
- Per quanto riguarda i rifiuti € necessario controllare se sia necessaria una autorizzazione per il trasporto.

| SEZIONE 14: INFORMAZIONI SUL TRASPORTO

14.1. Numero ONU
14.2. Nome di spedizione del’ONU

14.3. Classi di pericolo connesso al
trasporto
Classe o Divisione
Etichetta di pericolo (s)

14.4. Gruppo d’imballaggio

14.5. Pericoli per 'ambiente

Inquinante marino: No.

Trasporto terrestre
(ADR/RID)

3480 /3481

Trasporto fluviale
nell'entroterra
(ADN)

3480/ 3481

Trasporto
marittimo (IMDG)

3480 / 3481

Trasporto aereo (ICAO-
TI/IATA)

3480 / 3481

BATTERIE AGLI IONI
DI LITIO (comprese
le batterie ai
polimeri diioni di
litio) / BATTERIE
ALLO IONE DI LITIO
CONTENUTE
NELL'APPARECCHIO
o0 BATTERIE ALLO
IONE DI LITIO
IMBALLATE CON
L'APPARECCHIO
(incluse le batterie
al litio polimero)

BATTERIE AGLI IONI
DI LITIO (comprese
le batterie ai
polimeri di ioni di
litio) / BATTERIE
ALLO IONE DI LITIO
CONTENUTE
NELL'APPARECCHIO
0 BATTERIE ALLO
IONE DI LITIO
IMBALLATE CON
L'APPARECCHIO
(incluse le batterie
al litio polimero)

BATTERIE AGLI IONI
DI LITIO (comprese
le batterie ai
polimeri di ioni di
litio) / BATTERIE
ALLO IONE DI LITIO
CONTENUTE
NELL'APPARECCHIO
0 BATTERIE ALLO
IONE DI LITIO
IMBALLATE CON
L'APPARECCHIO
(incluse le batterie
al litio polimero)

BATTERIE AGLI IONI DI
LITIO (comprese le
batterie ai polimeri di

joni di litio) / BATTERIE

ALLO IONE DI LITIO
CONTENUTE
NELL'APPARECCHIO o

BATTERIE ALLO IONE DI

LITIO IMBALLATE CON

L'APPARECCHIO (incluse

le batterie al litio
polimero)

14.6. Precauzioni speciali per gli utilizzatori

Non applicabile.

14.7. Trasporto di rinfuse secondo I'allegato Il di MARPOL 73/78 ed il codice IBC

Non disponibile

14.8. Informazioni aggiuntive

Le batterie del prodotto PETZL sono state testate con successo e sono conformi al Manuale delle prove e dei criteri delle Nazioni Unite, Parte IlI,
sottosezione 38.3 Revisione 3, Emendamento 1 o qualsiasi revisione e emendamento successivo. Le batterie di prodotto sono state fabbricate
nell'ambito di un programma di gestione della qualita come specificato al punto 2.9.4 del Regolamento tipo delle Nazioni Unite.

Le celle dei prodotti PETZL sono valutate a 20 Watt-ora o meno e le batterie sono valutate a 100 Watt-ora o meno. | prodotti PETZL soddisfano i

requisiti per il trasporto sotto:

- Regolamenti modello delle Nazioni Unite Disposizioni speciali 188 e 230.
- Istruzioni tecniche dell'Organizzazione Internazionale dell'Aviazione Civile (ICAO) e istruzioni per I'imballaggio dei regolamenti sulle merci

pericolose dell'Associazione Internazionale del Trasporto Aereo (IATA):

-- 965 Sezione IB o Sezione Il (UN3480, batterie agli ioni di litio con uno stato di carica (SOC) non superiore al 30%).
-- 966 Sezione Il (UN3481, batterie agli ioni di litio imballate con I'attrezzatura).

-- 967 Sezione Il (UN3481, Batterie agli ioni di litio contenute nelle apparecchiature).
- Disposizioni speciali 188 e 230 dell'Organizzazione marittima internazionale (IMO).
- Accordo europeo relativo al trasporto internazionale di merci pericolose su strada (ADR) Disposizioni speciali 188 e 230.

| SEZIONE 15: INFORMAZIONI SULLA REGOLAMENTAZIONE
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15.1. Norme e legislazione su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela

Questa SDS é stato istituito ai sensi del REACH, compresi gli emendamenti: Regolamento REACH (CE) N. 1907/2006.
Questa SDS é stato stabilito in conformita al regolamento CLP, compresi gli emendamenti: il regolamento CLP N. 1272/2008.
Legislazione UE
Normativa: REACH : Annex XVII (Restrictions)
Sostanza: CAS CE
nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Valutazione della sicurezza chimica

Il fornitore non ha effettuato alcuna valutazione della sicurezza chimica per questa sostanza/miscela.
Per questa sostanza/miscela, € stata sviluppata una valutazione della sicurezza chimica.
A questa miscela, i dati relativi alla valutazione delle sostanze chimiche sicurezza sono incorporati sezioni SDS.

15.3. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

SEZIONE 16: ALTRE INFORMAZIONI

16.1. Indicazioni di variazioni
Non applicabile in quanto questa é la prima edizione della scheda di sicurezza.
16.2. Abbreviazioni e Acronimi

CAS no .: Chemical Abstract Service Number.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: Codice marittimo internazionale delle merci pericolose.

DPD: Direttiva sui Preparati Pericolosi.

N ° ONU: Numero Nazioni Unite.

N ° CE: Numero Commissione europea.

ADN/ADNR: Regolamento concernente il trasporto di sostanze pericolose nelle chiatte sui corsi d'acqua.
ADR/RID: Accordo europeo riguardante il trasporto internazionale di merci pericolose su strada/Regolamento concernente il trasporto
internazionale di merci pericolose per ferrovia.

CLP: Classificazione, etichettatura e imballaggio.

VPvB: Molto Persistente, molto Bioaccumulativ.

16.3. Principali riferimenti in letteratura e fonti di dati

Non é disponibile alcun dato.

16.4. Classificazione per le miscele e metodo di valutazione utilizzato ai sensi del regolamento (CE) 1272/2008 [CLP]
La classificazione della miscela € in linea con il metodo di valutazione descritto nel regolamento (CE) N. 1272/2008.

16.5. Frasi rilevanti R-, H- e EUH (Numero e testo completo)

H226 Flam. Lig. 3 Liquido e vapori inflammabili.

H250 Pyr. Sol. 1 Spontaneamente inflammabile all'aria.

H261 Water-react. 2 A contatto con I'acqua libera gas infiammabili.
H272 Ox. Sol. 3 Puo aggravare un incendio; comburente.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Tossico per ingestione.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Nocivo se ingerito

H314 Skin Corr. 1A Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari.
H315 Skin Irrit. 2 Provoca irritazione cutanea.

H317 Skin Sens. 1 Puo provocare una reazione allergica cutanea.
H318 Eye Dam. 1 Provoca gravi lesioni oculari.

H319 Eye Irrit. 2 Provoca grave irritazione oculare

H335 STOT SE 3 H335 Puo irritare le vie respiratorie

H351 Carc. 2 Sospettato di provocare il cancro.

H360 Repr. 1B Puo nuocere alla fertilita o al feto.

H372 STOTRE 1 Provoca danni agli organi.

H411 Aquatic Chronic 2 Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata.



16.6. Consigli sulla formazione
Fare riferimento alle sezioni 4, 5, 6, 7 e 8 di questa scheda di sicurezza.
16.7. Informazioni aggiuntive

Non disponibile

Queste informazioni si basano sulle nostre attuali conoscenze.Tuttavia, non rappresentano alcuna garanzia delle caratteristiche del prodotto e
non motivano alcun rapporto giuridico contrattuale.Utilizzando opportune precauzioni di sicurezza sul lavoro, che & fondamentale per fare in
modo che le misure di esposizione pertinenti sul posto di lavoro siano rispettatee gli effetti negativi sulla salute sono evitati.
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Sicherheitsdatenblatt

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Sprache:DE

ABSCHNITT 1: BEZEICHNUNG DES STOFFS BZW. DES GEMISCHS UND DES UNTERNEHMENS

1.1. Produktidentifikator

See page 1

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffes oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten

wird
Relevante identifizierte : Versorgen Sie einen Scheinwerfer mit Strom. Weitere Einzelheiten finden Sie in der Anleitung
Verwendungen fur das fertige Produkt.
Verwendungen, von denen : Keine Daten verfligbar. Weitere Einzelheiten finden Sie in der Gebrauchsanweisung des
abgeraten wird Endprodukts.

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt

Lieferant : Name: PETZL DISTRIBUTION
StraBe: ZI CROLLES
Postleitzahl/Ort: 38920 CROLLES
Land: Frankreich
Telefon: +33 476 920 900
Webseite: http://www.petzl.com
E-Mail: info.france@petzl.com

1.4. Notrufnummer

Deutschland: Berlin : +49 (0) 30 192 40, Bonn : +49 (0) 228 192 40, Erfurt : +49 (0) 361 730 730, Freiburg : +49 (0) 761 192 40, Gottingen : +49 (0)
551 192 40, Homburg : +49 (0) 6841 192 40, Mainz :+49 (0) 6131 192 40, Miinchen : +49 (0) 89 192 40, Nirnberg : +49 (0) 911 398 2451

ABSCHNITT 2: MOGLICHE GEFAHREN

2.1. Einstufung des Stoffes oder Gemischs

Einstufung gemaR Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]

Einstufung H-Satze
Pyr. Sol. 1 H250 Entzlindet sich in Beriihrung mit Luft von selbst.
Wasser-reagieren. 2 H261 In Berlihrung mit Wasser entstehen entziindbare Gase.
Ox. Sol. 3 H272 Kann Brand verstarken; Oxidationsmittel.
Acute Tox. 4 H302 Gesundheitsschadlich bei Verschlucken
Skin Corr. 1A H314 Verursacht schwere Veratzungen der Haut und schwere Augenschaden.
Skin Sens. 1 H317 Kann allergische Hautreaktionen verursachen.
STOT SE 3 H335 Kann die Atemwege reizen
Carc. 2 H351 Kann vermutlich Krebs erzeugen.
Repr. 1B H360 Kann die Fruchtbarkeit beeintrachtigen oder das Kind im Mutterleib schadigen.
STOTRE 1 H372 Schéadigt die Organe.
Wasser Chronisch 2 H411 Giftig flir Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung.
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2.2. Kennzeichnungselemente

Kennzeichnung gemaR Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]

Gefahrenpiktogramme

Signalwort
Produktidentifikatoren
Gefahrenhinweise

Erganzende Gefahrenmerkmale (EU)
Sicherheitshinweise - Allgemeines
Sicherheitshinweise - Pravention

Sicherheitshinweise - Reaktion

Sicherheitshinweise - Aufbewahrung
Sicherheitshinweise - Entsorgung

BSOSO

Gefahr

H250 - Entzlindet sich in Beriihrung mit Luft von selbst.

H261 - In Beriihrung mit Wasser entstehen entziindbare Gase.

H272 - Kann Brand verstarken; Oxidationsmittel.

H302 - Gesundheitsschadlich bei Verschlucken

H314 - Verursacht schwere Veratzungen der Haut und schwere Augenschaden.
H317 - Kann allergische Hautreaktionen verursachen.

H335 - Kann die Atemwege reizen

H351 - Kann vermutlich Krebs erzeugen.

H360 - Kann die Fruchtbarkeit beeintrachtigen oder das Kind im Mutterleib schadigen.
H372 - Schadigt die Organe.

H411 - Giftig fur Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung.

P201 - Vor Gebrauch besondere Anweisungen einholen.

P210 - Von Hitze, heilRen Oberflachen, Funken, offenen Flammen und anderen Ziindquellen
fernhalten. Nicht rauchen.

P231+P232 - Unter inertem Gas handhaben. Vor Feuchtigkeit schiitzen.

P260 - Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampf/Aerosol nicht einatmen.

P264 - Waschen Sie sich nach der Handhabung die Hande

P280 - Schutzhandschuhe/Schutzkleidung/Augenschutz/Gesichtsschutz tragen.
P301+P330+P331 - BEI VERSCHLUCKEN: Mund ausspulen. KEIN Erbrechen herbeifiihren.
P303+P361+P353 - BEI BERUHRUNG MIT DER HAUT (oder dem Haar): Alle kontaminierten
Kleidungsstiicke sofort ausziehen. Haut mit Wasser abwaschen/duschen.

P305+P351+P338 - BE| KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser

spiilen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Moglichkeit entfernen. Weiter spilen.
P308+P313 - BE| Exposition oder falls betroffen: Arztlichen Rat einholen/arztliche Hilfe
hinzuziehen.

P310 - Sofort GIFTINFORMATIONSZENTRUM/Arzt/.../anrufen.

P370+P378 - Bei Brand: ... zum Léschen verwenden.

P405 - Unter Verschluss aufbewahren.

P501 - Entsorgen Sie Inhalt und Behilter in Ubereinstimmung mit den geltenden &rtlichen
Vorschriften.

Enthalt: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Sonstige Gefahren

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 3: ZUSAMMENSETZUNG/ANGABEN ZU BESTANDTEILEN

3.1. Stoffe

Substanz:

Spezifische

cobalt lithium dioxide
CAS N °:12190-79-3
ECN °:235-362-0

IDX Nr.:

‘ C (%) ‘ Einstufung

Konzentrationsgrenzwerte

20.0% <C< H360: Kann die Fruchtbarkeit - -
60.0% beeintrachtigen oder das Kind im
Mutterleib schadigen.

carbon

CAS N °:7440-44-0
ECN °:231-153-3
IDX Nr.:

10.0% <C< H319: Verursacht schwere - -
30.0% Augenreizung
H335: Kann die Atemwege reizen
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diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Gesundheitsschadlich bei - -

CAS N °:102-09-0 25.0% Verschlucken
ECN °:203-005-8 H411: Giftig flir Wasserorganismen,
IDX Nr.: mit langfristiger Wirkung.
lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Giftig beim Verschlucken. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0% H314: Verursacht schwere
ECN °:244-334-7 Veratzungen der Haut und schwere
IDX Nr.: Augenschaden.
H318: Verursacht schwere
Augenschaden.
H372: Schadigt die Organe.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Kann Brand verstarken; - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% Oxidationsmittel.
ECN °:232-218-9 H302: Gesundheitsschadlich bei
IDX Nr.: Verschlucken

H319: Verursacht schwere
Augenreizung

nickel 0.5% <C< H317: Kann allergische - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% Hautreaktionen verursachen.
ECN °:231-111-4 H351: Kann vermutlich Krebs
IDX Nr.:028-002-00-7 erzeugen.
H372: Schadigt die Organe.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Fliissigkeit und Dampf - -
CAS N °:623-53-0 entziindbar.
ECN": H315: Verursacht Hautreizungen.
IDX Nr.: H319: Verursacht schwere

Augenreizung
H335: Kann die Atemwege reizen

3.2. Gemische

Die Mischung enthalt keine Stoffe, die als besonders besorgniserregende Stoffe (SVHC) von der Europaischen Chemikalienagentur (ECHA)
klassifiziert gemaR Artikel 57 der REACH-Verordnung klasifiziert wurden: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Bemerkung

Wortlaut der H- und EUH-Satze: siehe unter Abschnitt 16.

ABSCHNITT 4: ERSTE-HILFE-MARNAHMEN

4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-MaBnahmen

Allgemeine Hinweise : Bei Unfall oder Unwohlsein sofort Arzt hinzuziehen (wenn moglich, Betriebsanweisung oder
Sicherheitsdatenblatt vorzeigen).
Betroffenen nicht unbeaufsichtigt lassen.
Betroffenen ruhig lagern, zudecken und warm halten.

Nach Einatmen : Die Person an die frische Luft bringen und flr ungehinderte Atmung sorgen.
Bei Bewusstlosigkeit und vorhandener Atmung in stabile Seitenlage bringen und arztlichen Rat
einholen.
Keine Mund-zu-Mund oder Mund-zu-Nasen Beatmung. Beatmungsbeutel oder Beatmungsgerat
verwenden.

Nach Hautkontakt : BEI BERUHRUNG MIT DER HAUT: In kaltes Wasser tauchen/nassen Verband anlegen.
Lose Partikel von der Haut abbirsten.
Beschmutzte, getrankte Kleidung sofort ausziehen.
Bei Beriihrung mit der Haut sofort abwaschen mit viel Wasser und Seife.
Beschmutzte, getrankte Kleidung sofort ausziehen.
Bei Hautreizungen Arzt aufsuchen.
Sofort arztliche Behandlung notwendig, da nicht behandelte Veratzungen zu schwer heilenden
Wunden fuhren.

Nach Augenkontakt : Eventuell Vorhandene Kontaktlinsen nach Moglichkeit entfernen. Weiter ausspilen.
Bei Beriihrung mit den Augen sofort bei ge6ffnetem Lidspalt 10 bis 15 Minuten mit flieRendem
Wasser splilen und Augenarzt aufsuchen.
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Nach Verschlucken : Niemals einer bewusstlosen Person oder bei auftretenden Krampfen etwas tGber den Mund
verabreichen.
BEI VERSCHLUCKEN: Mund ausspiilen.
KEIN Erbrechen herbeifiihren.
BEI VERSCHLUCKEN: Bei Unwohlsein GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt anrufen.
Selbstschutz des Ersthelfers : Ersthelfer: Auf Selbstschutz achten!.

4.2. Wichtigste akute oder verzégert auftretende Symptome und Wirkungen

Die wichtigsten bekannten Symptome und Auswirkungen sind in den Kennzeichnungselementen (siehe Abschnitt 2.2) und/oder in Abschnitt 11
beschrieben.

4.3. Hinweise auf arztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung

Hinweise fir den Arzt : Symptomatische Behandlung.

ABSCHNITT 5: MARNAHMEN ZUR BRANDBEKAMPFUNG

5.1. Loschmittel

Geeignete Loschmittel : Fiir die ortlichen Gegebenheiten und die Umgebung geeignetes Loschmittel verwenden.
Wie z.B. Trockenpulver, CO2.
Ungeeignete Loschmittel : Wasserstrahl.

5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren

- Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren.

- Der Akku kann platzen und gefahrliche Zersetzungsprodukte freisetzen, wenn er einer Brandsituation ausgesetzt wird. Lithium-lonen-Batterien
enthalten brennbaren Elektrolyt, der sich bei hohen Temperaturen (>150°C), bei Beschadigung oder Missbrauch (z. B. mechanische Beschadigung
oder elektrische Uberladung) entliiften, entziinden und Funken erzeugen kann; kann schnell mit Fackelbrandeffekt brennen; kann andere Batterien
in der Nahe der Kleidung entziinden.

5.3. Hinweise fiir die Brandbekampfung

Besondere Schutzausriistung bei der Brandbekdmpfung

- Umluftunabhdngiges Atemschutzgerat tragen. Tragen Sie einen undurchlassigen Vollschutzanzug.
5.4. Zusatzliche Hinweise

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 6: MARNAHMEN BEI UNBEABSICHTIGTER FREISETZUNG

6.1. Personenbezogene VorsichtsmaBnahmen, Schutzausriistungen und in Notfallen anzuwendende Verfahren

- Personliche Schutzausriistung verwenden.
- Personen in Sicherheit bringen.

- Fir ausreichende Liftung sorgen.

- Geeigneten Atemschutz verwenden.

6.2. UmweltschutzmafRnahmen

- Sicherstellen, dass Abfdlle aufgenommen und sicher gelagert werden.

- Bei Gasaustritt oder bei Eindringen in Gewasser, Boden oder Kanalisation zustandige Behorden benachrichtigen.
- Freisetzung in die Umwelt vermeiden.

- Kanalisation abdecken.

- Sicherstellen, dass das gesamte Abwasser gesammelt und (iber eine Klaranlage behandelt wird.

- Nicht in den Untergrund/Erdreich gelangen lassen.

- Nicht in die Kanalisation oder Gewdsser gelangen lassen.

- Verunreinigtes Waschwasser zuriickhalten und entsorgen.

6.3. Methoden und Material fiir Riickhaltung und Reinigung

- Das aufgenommene Material gemaR Abschnitt Entsorgung behandeln.
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- In geeigneten, geschlossenen Behaltern sammeln und zur Entsorgung bringen.

- Verschmutzte Gegenstande und Flachen unter Beachtung der Umweltvorschriften griindlich reinigen.
- Den betroffenen Bereich beliften.

- Verschittete Mengen aufnehmen.

6.4. Verweis auf andere Abschnitte

- Sichere Handhabung: siehe Abschnitt 7.
- Entsorgung: siehe Abschnitt 13.
- Personliche Schutzausriistung: siehe Abschnitt 8.

6.5. Zusdtzliche Hinweise

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 7: HANDHABUNG UND LAGERUNG

7.1. SchutzmaBBnahmen zur sicheren Handhabung

- Exposition vermeiden - vor Gebrauch besondere Anweisungen einholen.
- Nurim Freien oder in gut belilifteten Radumen verwenden.

SCHUTZMASSNAHMEN

- Kontakt mit Haut, Augen und Kleidung ist zu vermeiden.

- Nurin gut gelufteten Bereichen verwenden.

- Wenn eine lokale Absaugung nicht moéglich oder unzureichend ist, muss der gesamte Arbeitsbereich ausreichend technisch beliiftet werden.
- Wahrend der Verwendung dieses Produkts nicht essen, trinken oder rauchen.

- Personliche Schutzausristung tragen (siehe Abschnitt 8).

- Der Zutritt ist nur autorisiertem Personal zu erlauben.

- Keine produktgetrankten Putzlappen in den Hosentaschen mitfihren.

- Fur ausreichende Bellftung und punktférmige Absaugung an kritischen Punkten sorgen.
- Schachte und Kandle sind gegen das Eindringen des Produktes zu schitzen.

- Ruckhaltebehalter vorsehen, z. B. Bodenwanne ohne Abfluss.

- Staub sollte unmittelbar am Entstehungsort abgesaugt werden.

- Das Einatmen von Staub vermeiden.

Hinweise zur allgemeinen Industriehygiene

- Augenbrausen bereitgestellt und ihr Standort auffallig gekennzeichnet werden

- Vor den Pausen und bei Arbeitsende Hande waschen.

- Beschmutzte, getrankte Kleidung sofort ausziehen.

- Die Straenkleidung muss getrennt von der Arbeitskleidung aufbewahrt werden.
- Kontaminierte Kleidung vor erneutem Tragen waschen.

- In gut beliifteten Zonen oder mit Atemfilter arbeiten.

7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Beriicksichtigung von Unvertraglichkeiten

- Behadlter dicht geschlossen an einem trockenen, kiihlen und gut geliifteten Ort aufbewahren.
- Den Behilter aufrecht halten, um ein Auslaufen zu verhindern.

Anforderungen an Lagerrdume und Behalter

- Ausreichende Lagerraumbeliiftung sicherstellen.

- Von Hitze, heiBen Oberflachen, Funken, offenen Flammen und anderen Ziindquellen fernhalten. Rauchen verboten.
- In einem geschlossenen Behélter aufbewahren.

- Unter Verschluss aufbewahren.

- Isolierte Drainage als Bodenauslaufschutz verwenden.

Zusammenlagerungshinweise

- Von Nahrungsmitteln, Getrdanken und Futtermitteln fernhalten.

- Keinen Kontakt mit Luft zulassen.

- Halten von Kleidung und anderen brennbaren Materialien entfernt.

- Nurim Originalbehalter an einem kihlen, gut gelifteten Ort, entfernt von leichtentziindlichen Stoffen aufbewahren.
- Keinen Kontakt mit Wasser zulassen.
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- Unter inertem Gas handhaben. Vor Feuchtigkeit schiitzen.
7.3. Spezifische Endanwendungen

- AuBer den in Abschnitt 1.2 genannten Verwendungen sind keine weiteren spezifischen Verwendungen festgelegt.

ABSCHNITT 8: BEGRENZUNG UND UBERWACHUNG DER EXPOSITION/PERSONLICHE

SCHUTZAUSRUSTUNG

8.1. Zu iiberwachende Parameter

Nicht verfugbar

8.2. Begrenzung und Uberwachung der Exposition
Geeignete technische Steuerungseinrichtungen

Die beim Umgang mit Chemikalien (iblichen VorsichtsmaRnahmen sind zu beachten. Von Nahrungsmitteln, Getranken und Futtermitteln
fernhalten. Alle verschmutzten und kontaminierten Kleidungsstiicke sofort ausziehen. Vor Pausen und bei Arbeitsende Hande waschen.

Personliche Schutzausriistung

Augen-/Gesichtsschutz : Geeigneter Augenschutz: Tragen Sie eine Schutzbrille oder einen Augenschutz in Kombination

mit einem Atemschutz.
Hautschutz : Handschutz: Tragen Sie geeignete Schutzhandschuhe, um Hautkontakt zu vermeiden.

Korperschutz: Arbeitsumgebung erforderlich, geeignete Schutzkleidung tragen, um den Kontakt
mit der Haut zu minimieren. Die Art der Schutzausriistung muss sich nach der Konzentration
und dem Gehalt bestimmter Gefahrstoffe am Arbeitsplatz richten.

Atemschutz : Geeignetes Atemschutzgerat: Tragen Sie eine geeignete Schutzmaske, um das Atmungssystem
zu entlasten. Eine groRe Anzahl von Leckagen, tragen Sie Chemikalienschutzkleidung,
einschliellich umluftunabhangiges Atemschutzgerat.

8.3. Zusdtzliche Hinweise

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 9: PHYSIKALISCHE UND CHEMISCHE EIGENSCHAFTEN

9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften

Aggregatzustand:

Farbe:

Geruch:

Geruchsschwelle:

pH:

Schmelzpunkt/Gefrierpunkt:
Siedebeginn und Siedebereich:
Flammpunkt:
Verdampfungsgeschwindigkeit:
Entziindbarkeit:

obere/untere Entziindbarkeits- oder
Explosionsgrenzen:

Dampfdruck:

Dampfdichte:

relative Dichte:

Loslichkeit(en):
Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser
(Log KOW):

Zundtemperatur:

Solide

Weilf Und Grau
Nicht verfugbar
Nicht verfugbar
Nicht verfligbar
Nicht verfligbar
Nicht verfugbar
Nicht verfugbar
Nicht verfiigbar
Nicht verfligbar
Nicht verfugbar

Nicht verfugbar
Nicht verfiigbar
Nicht verfligbar
Nicht verfugbar
Nicht verfugbar

Nicht verfiigbar
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Zersetzungstemperatur: Nicht verfugbar

Viskositat: Nicht verfugbar
explosive Eigenschaften: Nicht verfiigbar
oxidierende Eigenschaften: Nicht verfiigbar

9.2. Sonstige sicherheitsrelevante Angaben

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 10: STABILITAT UND REAKTIVITAT

10.1. Reaktivitat

Keine Daten verflgbar.

10.2. Chemische Stabilitat

Stabil.

10.3. Méglichkeit gefdhrlicher Reaktionen
Nicht verfugbar

10.4. Zu vermeidende Bedingungen
Flammen, Funken und andere Ziindquellen, , unvertragliche Materialien.
10.5. Unvertragliche Materialien
Oxidationsmittel, Sdure, Base.

10.6. Gefdhrliche Zersetzungsprodukte
Kohlenmonoxid, Kohlendioxid, Lithiumoxiddampfe.
10.7. Zusatzliche Hinweise

Nicht verfugbar

| ABSCHNITT 11: TOXIKOLOGISCHE ANGABEN

11.1. Akute orale Toxizitat

Daten fiir die Mischung
Nicht verfugbar

Stoffe
carbon (CAS: 7440-44-0)
Spezies . Ratte
Geschlecht : Nicht verflgbar
Richtlinie : Nicht verflgbar
Subendpoint H Betreiber
LD50: > 10000 mg/kg
Fazit . Nicht verflgbar

11.2. Akute Hauttoxizitat

Daten fiir die Mischung
Nicht verfugbar

Stoffe
Nicht verfugbar

11.3. Akute Toxizitat bei Inhalation
Daten fiir die Mischung
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Nicht verfugbar

Stoffe

Nicht verfugbar

11.4. Hautveratzungen

Daten fiir die Mischung

Das Produkt ist gemaR der referenzierten Vorschrift als Skin Corr. 1A eingestuft.
Verursacht schwere Veratzungen der Haut und schwere Augenschaden.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.5. Augenschaden

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist nicht klassifiziert.

Stoffe

Nicht verfugbar

11.6. Sensibilisierung der Haut

Daten fiir die Mischung

Das Produkt ist gemaR der referenzierten Vorschrift als Skin Sens. 1 eingestuft.
Kann allergische Hautreaktionen verursachen.

Stoffe
Nicht verfugbar
11.7. STOT SE

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist gemaR der referenzierten Vorschrift als STOT RE 1 eingestuft.
Schéadigt die Organe bei langerer oder wiederholter Exposition.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.8. STOT RE
Daten fiir die Mischung

Das Produkt ist gemal der referenzierten Vorschrift als STOT SE 3_H335 eingestuft.

Kann die Atemwege reizen.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.9. Karzinogenitat

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist gemaR der referenzierten Vorschrift als Carc. 2 eingestuft.
Kann vermutlich Krebs erzeugen.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.10. Reproduktions- und Entwicklungstoxizitat

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist gemal der referenzierten Vorschrift als Repr. 1B eingestuft.
Kann die Fruchtbarkeit beeintrachtigen oder das Kind im Mutterleib schadigen.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.11. In-vitro-Genotoxizitat

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist nicht klassifiziert.

Stoffe
Nicht verfugbar
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11.12. Sensibilisierung der Atemwege

Daten fiir die Mischung
Das Produkt ist nicht klassifiziert.

Stoffe
Nicht verfugbar

11.13. Zusatzliche Hinweise
Nicht verfugbar

ABSCHNITT 12: UMWELTBEZOGENE ANGABEN

12.1. Toxizitat

Nicht verfugbar

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit

Nicht verfugbar

12.3. Bioakkumulationspotenzial

Nicht verfugbar

12.4. Mobilitdt im Boden

Nicht verfugbar

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung
Keine Daten verflgbar.

12.6. Andere schadliche Wirkungen

Keine Daten verfligbar.

12.7. Zusatzliche 6kotoxikologische Informationen

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 13: HINWEISE ZUR ENTSORGUNG

13.1. Entsorgung des Produkts/der Verpackung

Abfallschliissel/Abfallbezeichnungen gemiR EAK/AVV

- Die Zuordnung der Abfallschlisselnummern/Abfallbezeichnungen ist entsprechend EAKV branchen- und prozessspezifisch durchzufiihren.
Abfallbehandlungslosungen

- Besonders liberwachungsbedirftige Abfalle.

- Entsorgung gemaR den behdrdlichen Vorschriften.

- Ubergabe an zugelassenes Entsorgungsunternehmen.

- Nicht kontaminierte Verpackungen missen wiederverwendet oder stofflich verwertet werden.

- Kontaminierte Verpackungen sind restlos zu entleeren, und kénnen nach entsprechender Reinigung wiederverwendet werden.
- Nicht reinigungsfahige Verpackungen sind zu entsorgen.

- Kontaminierte Verpackungen sind wie der Stoff zu behandeln.

- Entsorgung gemaR den behdrdlichen Vorschriften.

Bemerkung

- Wegen Verwertung Hersteller ansprechen.

- Abfalle getrennt sammeln.

- Wegen einer Abfallentsorgung die zustdndige Behdrde ansprechen.

- Nicht mit anderen Abféllen vermischen.

- Der Abfall ist bis zu einer Beseitigung getrennt von anderen Abfallarten zu halten.
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Fur den Abfall ist zu priifen, ob eine Transportgenehmigung erforderlich ist.

| ABSCHNITT 14: ANGABEN ZUM TRANSPORT

Landverkehr Binnenschiffstransp | Seeschiffstransport | Lufttransport (ICAO-
(ADR/RID) ort (ADN) (IMDG) TI/IATA-DGR)
14.1. UN-Nummer 3480 / 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
14.2. OrdnungsgemafRe UN- LITHIUM-IONEN- LITHIUM-IONEN- LITHIUM-IONEN- LITHIUM-IONEN-
Versandbezeichnung BATTERIEN BATTERIEN BATTERIEN BATTERIEN

(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)
/ LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)
/ LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)
/ LITHIUM-IONEN-
BATTERIEN, die in
Geraten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN,

(einschlieRlich Lithium-
lonen-Polymer-
Batterien) / LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN, die
in Gerdten enthalten
sind, oder LITHIUM-
IONEN-BATTERIEN, die
mit Geraten verpackt

die mit Geraten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

sind (einschlieRlich
Lithium-lonen-Polymer-
Batterien)

die mit Geraten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

die mit Gerdten
verpackt sind
(einschlieRlich
Lithium-lonen-
Polymer-Batterien)

14.3. Transportgefahrenklassen
Class or Division
Gefahrzettel

14.4. Verpackungsgruppe I‘I IKI I‘I I‘I

14.5. Umweltgefahren

Meeresschadstoff: Nein.

14.6. Besondere VorsichtsmaBnahmen fiir den Verwender

Nicht anwendbar.

14.7. Massengutbeforderung gemiR Anhang Il des MARPOL-Ubereinkommens 73/78 und gemaR IBC-Code
Nicht verfugbar

14.8. Zusatzliche Hinweise

Die Produktbatterien von PETZL wurden erfolgreich getestet und entsprechen dem UN-Handbuch fir Priifungen und Kriterien, Teil Ill,
Unterabschnitt 38.3 Revision 3, Anderung 1 oder einer spiteren Revision und Anderung. Die Produktbatterien wurden im Rahmen eines
Qualitatsmanagementprogramms gemaR 2.9.4 der UN-Modellvorschriften hergestellt.

PETZL-Produktzellen haben eine Nennleistung von 20 Wattstunden oder weniger und Batterien eine Nennleistung von 100 Wattstunden oder
weniger. PETZL-Produkte erfiillen die Anforderungen fiir den Transport unter:

- UN-Modellvorschriften Sonderbestimmungen 188 und 230.

- Technische Anweisungen der Internationalen Zivilluftfahrt-Organisation (ICAO) und die Verpackungsanweisungen der International Air Transport
Association (IATA) fiir gefahrliche Guter:

-- 965 Abschnitt IB oder Abschnitt Il (UN3480, Lithium-lonen-Batterien mit einem Ladezustand (SOC) von hochstens 30%).

-- 966 Abschnitt Il (UN3481, Lithium-lonen-Batterien mit Ausriistung verpackt).

-- 967 Abschnitt Il (UN3481, Lithium-lonen-Batterien in Geraten enthalten).

- Sonderbestimmungen 188 und 230 der Internationalen Seeschifffahrtsorganisation (IMO).

- Européisches Ubereinkommen (iber die internationale Beférderung gefahrlicher Giiter auf der StraRe (ADR) Besondere Vorschriften 188 und 230.

| ABSCHNITT 15: RECHTSVORSCHRIFTEN
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15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften fiir den Stoff oder
das Gemisch

Dieses Sicherheitsdatenblatt wurde gemiR der REACH-Verordnung einschlieRlich seiner Anderungen erstellt: REACH-Verordnung (EG) Nr.
1907/2006.
Dieses Sicherheitsdatenblatt wurde gemaR der CLP-Verordnung einschlieRlich der folgenden Anderungen erstellt: CLP-Verordnung EG Nr.
1272/2008.
EU-Vorschriften
Regulation: REACH : Annex XVII (Restrictions)

Substanz: CAS EG

nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung

Fur diesen Stoff/dieses Gemisch wurde vom Lieferanten keine Stoffsicherheitsbeurteilung durchgefihrt.
Fur diesen Stoff/Gemisch wurde eine Stoffsicherheitsbeurteilung erstellt.
Fur dieses Gemisch sind die relevanten Daten der Stoffsicherheitsbeurteilung der Stoffe in den Abschnitten des SDB enthalten.

15.3. Zusatzliche Hinweise

Nicht verfugbar

ABSCHNITT 16: SONSTIGE ANGABEN

16.1. Anderungshinweise
Nicht anwendbar (erste Ausgabe des SDB).
16.2. Abkiirzungen und Akronyme

CAS: Chemical Abstract Service Number.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: IMDG-Code.

DPD Zubereitungsrichtlinie.

UN-Nummer: UN-Nummer.

Nein EG: Europdische Kommission Nummer.

ADN/ADNR: Vorschriften fir den Transport gefahrlicher Stoffe in Frachtschiffen auf BinnenwasserstraRen.
ADR/RID: Europiisches Ubereinkommen {iber die internationale Beférderung gefihrlicher Giiter auf der StraRe/zu den Verordnungen (iber die
internationale Beforderung geféahrlicher Giter auf der Schiene.

CLP: Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung.

VPvB: sehr persistent und sehr bioakkumulierbare.

16.3. Wichtige Literaturangaben und Datenquellen

Keine Daten verfligbar.

16.4. Einstufung von Gemischen und verwendete Bewertungsmethode gemiR Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]
Einstufung des Gemisches ist in Ubereinstimmung mit dem Bewertungsverfahren in der Verordnung (EG) Nr 1272/2008.

16.5. Wortlaut der R-, H- und EUH-Satze (Nummer und Volltext)

H226 Flam. Lig. 3 Flissigkeit und Dampf entziindbar.

H250 Pyr. Sol. 1 Entziindet sich in Beriihrung mit Luft von selbst.

H261 Water-react. 2 In Beriihrung mit Wasser entstehen entziindbare Gase.
H272 Ox. Sol. 3 Kann Brand verstarken; Oxidationsmittel.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Giftig beim Verschlucken.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Gesundheitsschadlich bei Verschlucken

H314 Skin Corr. 1A Verursacht schwere Veratzungen der Haut und schwere Augenschaden.
H315 Skin Irrit. 2 Verursacht Hautreizungen.

H317 Skin Sens. 1 Kann allergische Hautreaktionen verursachen.

H318 Eye Dam. 1 Verursacht schwere Augenschaden.

H319 Eye Irrit. 2 Verursacht schwere Augenreizung

H335 STOT SE 3 H335 Kann die Atemwege reizen

H351 Carc. 2 Kann vermutlich Krebs erzeugen.
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H360 Repr. 1B Kann die Fruchtbarkeit beeintrachtigen oder das Kind im Mutterleib schadigen.
H372 STOTRE 1 Schadigt die Organe.
H411 Aquatic Chronic 2 Giftig flir Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung.

16.6. Schulungshinweise
Siehe Abschnitt 4, 5, 6, 7 und 8 dieses Sicherheitsdatenblattes.
16.7. Zusatzliche Hinweise

Nicht verfugbar

Diese Angaben basieren auf heutigen Stand unserer Kenntnisse.Dies gilt jedoch nicht als Zusicherung von Produkteigenschaften dar und
begriinden kein vertragliches Rechtsverhaltnis.Durch die Verwendung von geeigneten industriellen Sicherheitsvorkehrungen, ist es von groRter
Bedeutung, um sicherzustellen, dass die relevanten Exposition MalRnahmen am Arbeitsplatz eingehalten werdenund negative Auswirkungen auf
die Gesundheit werden vermieden.
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Folha de dados de seguranca

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

do Inglés.:PT

SECGAO 1: IDENTIFICAGAO DA SUBSTANCIA/MISTURA E DA SOCIEDADE/EMPRESA

1.1. Identificador do produto

See page 1

1.2. UtilizagGes identificadas relevantes da substancia ou mistura e utilizagdes desaconselhadas

UtilizagGes identificadas relevantes : Fornecer energia a um farol. Para mais detalhes, consulte as instruges para o produto
acabado.
UtilizagOes desaconselhadas : N&o ha dados disponiveis. Para obter mais detalhes, consulte as instrugdes para o produto final.

1.3. Identificagdo do fornecedor da ficha de dados de seguranga

Fornecedor : Nome: PETZL DISTRIBUTION
Rua: ZI CROLLES
Cddigo Postal/Cidade: 38920 CROLLES
pais ...: Franga
Telefone: +33 476 920 900
Site: http://www.petzl.com
Email: info.france@petzl.com

1.4. Numero de telefone de emergéncia

Portugal: +351 808 250 143

SECCAO 2: IDENTIFICACAO DOS PERIGOS

2.1. Classificacdo da substancia ou mistura

Classificagdo de acordo com o Regulamento (CE) n.2 1272/2008 [CLP]

Classification Declaragdes H

Pyr. Sol. 1 H250 Risco de inflamagdo espontanea em contacto com o ar.
Reage a 4gua. 2 H261 Em contacto com a agua liberta gases inflamaveis.

Boi. Sol. 3 H272 Pode agravar incéndios; comburente.

Acute Tox. 4 H302 Nocivo por ingestao

Skin Corr. 1A H314 Provoca queimaduras na pele e lesGes oculares graves.
Skin Sens. 1 H317 Pode provocar uma reacgdo alérgica cutdnea.

STOTSE 3 H335 Pode provocar irritagdo das vias respiratdrias

Carc. 2 H351 Suspeito de provocar cancro.

Repr. 1B H360 Pode afectar a fertilidade ou o nascituro.

STOTRE 1 H372 Afecta os drgdos.

Aquatico Cronica 2 H411 Toéxico para os organismos aquaticos com efeitos duradouros.

2.2. Elementos do rétulo

Rotulagem de acordo com o Regulamento (CE) n.2 1272/2008 [CLP]
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Pictogramas de perigo @

Palavra-sinal Perigo
Identificadores do produto -
Declaragdes de perigo H250 - Risco de inflamagdo espontanea em contacto com o ar.

H261 - Em contacto com a dgua liberta gases inflamaveis.
H272 - Pode agravar incéndios; comburente.
H302 - Nocivo por ingestao
H314 - Provoca queimaduras na pele e lesdes oculares graves.
H317 - Pode provocar uma reacgdo alérgica cutanea.
H335 - Pode provocar irritagdo das vias respiratdrias
H351 - Suspeito de provocar cancro.
H360 - Pode afectar a fertilidade ou o nascituro.
H372 - Afecta os érgados.
H411 - Téxico para os organismos aquaticos com efeitos duradouros.
Informagdes suplementares sobre riscos -
(UE)
Declaragdes de precaugao - Geral -
Declaragdes de precaugao - Prevengao P201 - Pedir instrugdes especificas antes da utilizagdo.
P210 - Manter afastado do calor, superficies quentes, faisca, chama aberta e outras fontes de
ignicao. Nao fumar.
P231+P232 - Manusear em atmosfera de gds inerte. Manter ao abrigo da humidade.
P260 - N3o respirar as poeiras/fumos/gases/névoas/vapores/aerossois.
P264 - Lave as mdos apds 0 manuseio
P280 - Usar luvas de protec¢do/vestuario de protec¢do/protecc¢do ocular/proteccdo facial.
Declaragdes de precaugdo - Resposta P301+P330+P331 - EM CASO DE INGESTAO: enxaguar a boca. NAO provocar o vémito.
P303+P361+P353 - SE ENTRAR EM CONTACTO COM A PELE (ou o cabelo): retirar
imediatamente toda a roupa contaminada. Enxaguar a pele com dgua/tomar um duche.
P305+P351+P338 - SE ENTRAR EM CONTACTO COM OS OLHOS: Enxaguar cuidadosamente com
agua durante varios minutos. Se usar lentes de contacto, retire-as, se tal lhe for possivel.
Continue a enxaguar.
P308+P313 - EM CASO DE exposi¢do ou suspeita de exposi¢do: consulte um médico.
P310 - Contacte imediatamente um CENTRO DE INFORMAGAO ANTIVENENOS/médico/...
P370+P378 - Em caso de incéndio: para extinguir utilizar....

Declaragdes de precaugdo - P405 - Armazenar em local fechado a chave.
Armazenamento
Declaragdes de precaugdo - Eliminagdo P501 - Eliminar o conteudo e o recipiente de acordo com os regulamentos locais aplicaveis.

Contém: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Outros perigos

ndo disponivel

SECCAO 3: COMPOSICAO/INFORMACAO SOBRE OS COMPONENTES

3.1. Substancias

Substancia: Classification Limites de concentragao
especificos

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Pode afectar a fertilidade ou | - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% 0 nascituro.

N 2 CE:235-362-0

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Provoca irritagdo ocular - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% grave

N ¢ CE:231-153-3 H335: Pode provocar irritagao das

IDX N °: vias respiratdrias

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Nocivo por ingestao - -
CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Téxico para os organismos

N @ CE:203-005-8 aquaticos com efeitos duradouros.
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IDX N °:

lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS N °:21324-40-3
N @ CE:244-334-7

2.0% <C< H301: Téxico por ingestdo. - -
20.0% H314: Provoca queimaduras na
pele e lesdes oculares graves.

N 2 CE:232-218-9

IDX N °: H318: Provoca lesGes oculares

graves.

H372: Afecta os dérgdos.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Pode agravar incéndios; - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% comburente.

H302: Nocivo por ingestao

N 2 CE:231-111-4
IDX N °:028-002-00-7

IDXN °: H319: Provoca irritagdo ocular

grave
nickel 0.5% <C< H317: Pode provocar uma reacgao - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% alérgica cutanea.

H351: Suspeito de provocar cancro.
H372: Afecta os dérgdos.

Carbonic acid, ethyl methyl ester
CAS N °:623-53-0

N @ CE:

IDX N °:

C<3.0% H226: Liquido e vapor inflamaveis. - -
H315: Provoca irritagdo cutdnea.
H319: Provoca irritagdo ocular
grave

H335: Pode provocar irritagao das
vias respiratdrias

3.2. Misturas

A mistura ndo contém quaisquer substancias classificadas como Substancias que Suscitam Elevada Preocupagdo (SVHC) pela Agéncia Europeia dos
Produtos Quimicos (ECHA) nos termos do artigo 57 do Regulamento REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Observacao

Frases de texto e H- EUH-: ver secgdo 16.

SECCAO 4: PRIMEIROS SOCORROS

4.1. Descrigao das medidas de primeiros socorros

Informagdes gerais

Apods inalagdo

Apds contacto com a pele

Apds contacto com os olhos

Apds ingestdo

Autoprotec¢do do socorrista

Em caso de acidente ou indisposi¢do, consultar imediatamente um médico (mostrar instrugdes
de uso ou a fiche de dados de seguranga, se possivel).

Ndo deixar as pessoas atingidas sem vigilancia.

Manter a pessoa afetada quente, imével e tapada.

Retirar a pessoa para uma zona ao ar livre e manté-la numa posi¢do que nao dificulte a
respiragao.

Se a vitima estiver inconsciente, mas respirando normalmente, coloque em posi¢ao de
recuperagdo e procure orientacdo médica.

Nenhuma respiragdo boca-a-boca ou boca-a-nariz. Ambu usar uma mdascara ou respirador.

SE ENTRAR EM CONTACTO COM A PELE: mergulhar em dgua fria/aplicar compressas himidas.
Sacudir da pele as particulas soltas.

Retirar o vestuario contaminado, saturado, imediatamente.

Apds contacto com a pele, lavar imediatamente com 4dgua abundante e sabdo.

Retirar imediatamente toda a roupa contaminada.

Em caso de irritagdo da pele, consultar um médico.

Tratamento médico imediato necessario porque lesGes corrosivas que ndo sao tratadas sdo
dificeis de curar.

Se usar lentes de contacto, retire-as, se tal Ihe for possivel. Continue a enxaguar.

Em caso de contacto com os olhos, lavar imediatamente com dgua corrente abundante durante
10 a 15 minutos, mantendo as palpebras abertas, e consultar um oftalmologista.

Nunca dar nada pela boca a uma pessoa inconsciente ou uma pessoa com convulsdes.

EM CASO DE INGESTAO: enxaguar a boca.

NAO provocar o vémito.

EM CASO DE INGESTAO: caso se sinta indisposto, contacte um CENTRO DE INFORMACAO
ANTIVENENOS ou um médico.

Primeiros socorros: atengdo a sua propria segurangal.
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4.2. Sintomas e efeitos mais importantes, tanto agudos como retardados

Os sintomas e efeitos mais relevantes conhecidos sdo descritos na rotulagem (ver sec¢do 2.2) e/ou na secgdo 11.

4.3. IndicagGes sobre cuidados médicos urgentes e tratamentos especiais necessarios

Notas para o médico : Tratar sintomaticamente.

SECCAO 5: MEDIDAS DE COMBATE A INCENDIOS

5.1. Meios de extingdo

Meios adequados de extingao : Utilizar agente extintor adequado as condigdes locais e ao ambiente circundante.
Tal como po seco, CO2.
Meios de extingdo desadequados : Jacto de agua.

5.2. Perigos especiais decorrentes da substancia ou mistura

- Perigos especiais decorrentes da substdncia ou mistura.

- Abateria pode rebentar e libertar produtos de decomposigdo perigosos quando exposta a uma situagdo de incéndio. As baterias de iGes de

litio contém electrdlito inflamavel que pode desprender-se, inflamar-se e produzir faiscas quando sujeitas a altas temperaturas (>150°C (302°F)),
quando danificadas ou abusadas (por exemplo, danos mecanicos ou sobrecarga eléctrica); pode queimar rapidamente com efeito de queima de
chama; pode incendiar outras baterias na proximidade de roupas.

5.3. Recomendagdes para o pessoal de combate a incéndios

Equipamento especial de protecdao para bombeiros

- Usa um respirador autonomo. Use um fato impermedvel totalmente protector.
5.4. Informagdes adicionais

nao disponivel

SECGCAO 6: MEDIDAS A TOMAR EM CASO DE FUGAS ACIDENTAIS

6.1. Precaucgoes individuais, equipamento de protec¢ido e procedimentos de emergéncia

- Usar equipamento de protegdo individual.
- Remover as pessoas para seguranga.

- Fornecer ventilagdo adequada.

- Usar protecgdo respiratéria adequada.

6.2. Precaugodes a nivel ambiental

- Garantir que os residuos estejam compilados e armazenados.

- Em caso de fuga de gas ou de entrada em cursos de agua, solo ou canalizacGes, informar as autoridades responsaveis.

- Evitar a libertagdo para o ambiente.

- Cobrir drenos.

- Assegurar que todas as aguas residuais sdo recolhidos e tratadas através de uma estagdo de tratamento de adguas residuais.
- N&o permitir a entrada no solo/subsolo.

- Na&o permitir a entrada em aguas superficiais ou drenos.

- Reter a dgua de lavagem contaminada e elimina-la.

6.3. Métodos e materiais de confinamento e limpeza

- Tratar o material recuperado conforme previsto na secgdo sobre eliminagao de residuos.
- Recolher em recipientes fechados e adequados para eliminagdo.

- Limpar objetos e areas contaminados cuidadosamente observando as normas ambientais.
- Ventile a drea afetada.

- Recolher o produto derramado.

6.4. Remissao para outras seccoes

- Manuseamento seguro: ver a secgao 7.
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- Eliminagdo: consulte a secgdo 13.
- Equipamento de protegdo individual: consultar a secgdo 8.

6.5. Informagdes adicionais

nao disponivel

SECGCAO 7: MANUSEAMENTO E ARMAZENAGEM

7.1. Precaugbes para um manuseamento seguro

- Evitar a exposigao - obter instrugGes especificas antes da utilizagdo.
- Utilizar apenas ao ar livre ou em locais bem ventilados.

MEDIDAS DE PROTECAO

- Evitar contacto com a pele, olhos e roupas.

- Usar apenas em areas bem ventiladas.

- Se aventilagdo de exaustdo local ndo é possivel ou ndo é suficiente, a drea de trabalho inteira deve ser ventilado por meios técnicos.
- N&o comer, beber ou fumar durante a utilizagdo deste produto.

- Usar vestudrio de prote¢do pessoal (ver secgdo 8).

- Apenas permitir o acesso a pessoal autorizado.

- N3&o colocar panos de limpeza impregnados de produto nos bolsos das calgas.
- Fornecer ventilagdo adequada, bem como exaustdo local em locais criticos.

- Esgotos e dutos devem ser protegidos contra a entrada do produto.

- Fornecer recipientes de retenc¢do, por exemplo, tabuleiro de chdo sem saida.
- A poeira deve ser aspirada diretamente no ponto de origem.

- Evitar respirar o po.

Conselhos de higiene ocupacional geral

- Fornecer irrigadores oculares e rotular a sua localizagdo de forma bem visivel

- Lavar as médos antes das pausas e apds o trabalho.

- Retirar o vestuario contaminado, saturado, imediatamente.

- Vestuario de rua deve ser armazenado separadamente do vestuario de trabalho.
- Lavar a roupa contaminada antes de a voltar a usar.

- Trabalhar em zonas bem ventiladas ou com mascara de respiragdo.

7.2. Condi¢Oes de armazenagem segura, incluindo eventuais incompatibilidades

- Manter o recipiente bem fechado em lugar fresco e bem ventilado.
- Manter o recipiente na posig¢do vertical para evitar vazamentos.

Requisitos para armazéns e navios

- Proporcionar uma ventilagdo adequada da area de armazenamento.

- Manter afastado do calor, superficies quentes, faiscas, chamas desprotegidas e outras fontes de igni¢do. Nao fumar.
- Armazenar em recipiente fechado.

- Armazenar em local fechado a chave.

- Usar drenagem isolada para evitar descarga para o solo.

Recomendagdes para armazenagem conjunta

- Manter afastado de alimentos, bebidas e ra¢des para animais.

- Nao deixar entrar em contacto com o ar.

- Manter afastado de roupa e de outras matérias combustiveis.

- Manter apenas no recipiente original em local fresco e bem ventilado, longe de substancias altamente inflamaveis.
- N3o deixar entrar em contacto com a agua.

- Manusear em atmosfera de gas inerte. Manter ao abrigo da humidade.

7.3. Utilizacdes finais especificas

- Além dos usos mencionados na secgdo 1.2, ndo ha quaisquer outros usos especificos estipulados.

SECCAO 8: CONTROLO DA EXPOSICAO/PROTECCAO INDIVIDUAL
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8.1. Parametros de controlo
ndo disponivel
8.2. Controlo da exposi¢ao

Controlos de engenharia adequados

As medidas de precaugdo habituais para o manuseio de produtos quimicos devem ser seguidas. Manter afastado de alimentos, bebidas e ragdes.

Retirar imediatamente toda a roupa suja e contaminada. Lavar as mdos antes das pausas e no final do trabalho.

Equipamento de protegao individual

Protegdo de olhos/rosto

Protegdo da pele

Protecdo respiratoria

8.3. Informagdes adicionais

ndo disponivel

Protec¢do ocular adequada: Usar éculos de protecdo ou protegdo ocular combinados com
protecdo respiratoria.

Protegdo das maos: Usar luvas de protecgdo apropriadas para reduzir o contacto com a pele.
Protegdo do corpo: Ambiente de trabalho necessario, usar roupas de protegao adequadas para
minimizar o contato com a pele. O tipo de equipamento de prote¢do deve estar de acordo com

a concentragdo e o conteudo de certas substancias perigosas no local de trabalho.

Aparelhos de protegdo respiratéria adequado: Usar mascara protectora adequada de modo a
reduzir o sistema respiratério. Um grande numero de fugas, usar roupa de protecg¢do quimica,

incluindo aparelhos de respiragdo auténomos.

SECGCAO 9: PROPRIEDADES FISICAS E QUIMICAS

9.1. Informacgodes sobre propriedades fisicas e quimicas de base

Estado fisico:

Cor:

Odor:

Limiar olfactivo:

pH:

Ponto de fusdo/ponto de congelagio:
Ponto de ebuli¢do inicial e intervalo de
ebuligdo:

Ponto de inflamagdo:

Taxa de evaporagao:

Inflamabilidade:

Limites superior/inferior de
inflamabilidade ou de explosividade:
Pressdo de vapor:

Densidade de vapor:

Densidade relativa:

Solubilidade(s):

Coeficiente de parti¢do: n-octanol/agua
(Log KOC):

Temperatura de auto-ignigao:
Temperatura de decomposigdo:
Viscosidade:

Propriedades explosivas:
Propriedades comburentes:

9.2. Outras informagdes de seguranga

nao disponivel

Solid

Branco E Cinzento

ndo disponivel
ndo disponivel
ndo disponivel
nao disponivel
nao disponivel

ndo disponivel
nao disponivel
nao disponivel
ndo disponivel

nao disponivel
nao disponivel
nao disponivel
ndo disponivel
ndo disponivel

nao disponivel
ndo disponivel
ndo disponivel
nao disponivel
nao disponivel
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| SECGAO 10: ESTABILIDADE E REACTIVIDADE

10.1. Reactividade

N&o ha dados disponiveis.

10.2. Estabilidade quimica

Estavel.

10.3. Possibilidade de reac¢oes perigosas

nao disponivel

10.4. Condigdes a evitar

Chamas, faiscas e outras fontes de igni¢do, materiais incompativeis.
10.5. Materiais incompativeis

Agentes oxidantes, acidos, base.

10.6. Produtos de decomposi¢ao perigosos

Mondxido de carbono, diéxido de carbono, fumos de éxido de litio.
10.7. Informagoes adicionais

nao disponivel

| SECGCAO 11: INFORMAGAO TOXICOLOGICA

11.1. Toxicidade oral aguda

Dados para a mistura
ndo disponivel

Substancias
carbon (CAS: 7440-44-0)

Espécie :  Rato
Sexo : ndo disponivel
Diretriz : ndo disponivel
Subponto final Operador Valor Unidade
DL50: > 10000 mg/kg
Conclusdo : ndo disponivel

11.2. Toxicidade cutanea aguda

Dados para a mistura
nao disponivel

Substancias
ndo disponivel
11.3. Toxicidade aguda por inalagdo

Dados para a mistura
ndo disponivel

Substancias
nao disponivel
11.4. Corrosao dérmica

Dados para a mistura
O produto é classificado Skin Corr. 1A de acordo com o regulamento referenciado.
Provoca queimaduras na pele e lesGes oculares graves.
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Substancias
nao disponivel
11.5. LesOes oculares

Dados para a mistura
O produto nao é classificado.

Substancias

ndo disponivel

11.6. Irritagao da pele

Dados para a mistura

O produto é classificado Skin Sens. 1 de acordo com o regulamento referenciado.
Pode provocar uma reacgdo alérgica cutanea.

Substancias

ndo disponivel

11.7. STOT SE

Dados para a mistura

O produto é classificado STOT RE 1 de acordo com o regulamento referenciado.
Afecta os drgdos apos exposigdo prolongada ou repetida.

Substancias

ndo disponivel

11.8. STOT RE

Dados para a mistura

O produto é classificado STOT SE 3_H335 de acordo com o regulamento referenciado.

Pode provocar irritagdo das vias respiratdrias.

Substancias
ndo disponivel
11.9. Carcinogenicidade

Dados para a mistura
O produto é classificado Carc. 2 de acordo com o regulamento referenciado.
Suspeito de provocar cancro.

Substancias
ndo disponivel
11.10. Toxicidade para a fungdo reprodutora e para o desenvolvimento

Dados para a mistura
O produto é classificado Repr. 1B de acordo com o regulamento referenciado.
Pode afectar a fertilidade ou o nascituro.

Substancias
ndo disponivel
11.11. In vitro genotoxicidade

Dados para a mistura
O produto ndo é classificado.

Substancias
nao disponivel
11.12. Sensibilizagdo respiratéria

Dados para a mistura
O produto nao é classificado.

Substancias

nao disponivel

11.13. InformagGes adicionais
ndo disponivel
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ISECCAO 12: INFORMAGAO ECOLOGICA

12.1. Toxicidade

ndo disponivel

12.2. Persisténcia e degradabilidade
ndo disponivel

12.3. Potencial de bioacumulagao

nao disponivel

12.4. Mobilidade no solo

nao disponivel

12.5. Resultados da avaliagdo PBT e mPmB
N&o ha dados disponiveis.

12.6. Outros efeitos adversos

Nao ha dados disponiveis.

12.7. Dados Ecotoxicoldgicos adicionais

nao disponivel

llSECCAO 13: CONSIDERACOES RELATIVAS A ELIMINAGAO

13.1. Eliminacdo de produto/embalagem

Cdédigos/designagdes de residuos de acordo com EWC/AVV

- Aatribuigdo de numeros de identificacdo de residuos/descri¢des de residuos devem ser feita de acordo com a CEE, especifica para a indUstria e

processo.
Opgoes de tratamento de residuos

- Residuos sujeitos a supervisdo especial.
- Eliminar os residuos de acordo com a legislagdo a

plicavel.

- Entrega a uma empresa de eliminagdo de residuos aprovada.

- Embalagens ndo contaminadas devem ser recicladas ou eliminadas.

- As embalagens contaminadas devem ser completamente esvaziadas e podem ser reutilizadas apés limpeza adequada.
- Embalagens que ndo possam ser adequadamente limpas devem ser eliminadas.

- Manusear embalagens contaminadas da mesma maneira que a propria substancia.

- Eliminar os residuos de acordo com a legislagao a
Observagao

- Parareciclagem, contactar o fabricante.
- Recolher os residuos separadamente.

plicavel.

- Consultar as autoridades competentes sobre eliminagdo de residuos.

- N3o misturar com outros residuos.

- Os residuos devem ser guardados separados dos outros tipos de residuos até a sua eliminagdo.
- No que concerne aos residuos tem de se verificar se é necessaria uma autorizagdo de transporte.

| SECCAO 14: INFORMAGOES RELATIVAS AO TRANSPORTE

Transporte Transporte fluvial Transporte Transporte aéreo
terrestre (ADR/RID) = (ADN) maritimo (IMDG) (ICAO-TI/IATA-DGR)

14.1. Numero ONU

3480/ 3481 3480 /3481 3480 /3481 3480 /3481
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14.2. Designagao oficial de transporte da
(o]\'[V}

14.3. Classes de perigo para efeitos de
transporte

Classe ou divisao

Etiqueta (s) de perigo

14.4. Grupo de embalagem

14.5. Perigos para o ambiente

Poluente marinho: Nao.

BATERIAS DE iON
DE LiTIO (incluindo
baterias de
polimero de ion de
litio) / BATERIAS DE
{ONO LITICO EM
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS ou
BATERIAS DE [ONO
LiTICO
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS
(incluindo baterias
de polimero de ides
de litio)

BATERIAS DE [ON
DE LITIO (incluindo
baterias de
polimero de ion de
litio) / BATERIAS DE
{ONO LITICO EM
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS ou
BATERIAS DE iONO
LiTICO
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS
(incluindo baterias
de polimero de ides
de litio)

BATERIAS DE [ON
DE LITIO (incluindo
baterias de
polimero de ion de
litio) / BATERIAS DE
{ONO LITICO EM
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS ou
BATERIAS DE iONO
LiTICO
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS
(incluindo baterias
de polimero de ides
de litio)

BATERIAS DE {ON DE
LITIO (incluindo baterias
de polimero de ion de
litio) / BATERIAS DE
fONO LITICO EM
EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS ou
BATERIAS DE [ONO
LITICO EMBALAGEM DE
EQUIPAMENTOS
(incluindo baterias de
polimero de iGes de
litio)

14.6. Precaucgodes especiais para o utilizador

N&o aplicavel.

14.7. Transporte a granel em conformidade com o anexo Il da Conven¢do Marpol 73/78 e o Cédigo IBC

ndo disponivel

14.8. Informagoes adicionais

As baterias do produto PETZL foram testadas com sucesso e estdo em conformidade com o Manual de Teste e Critérios da ONU, Parte Ill,
subsec¢do 38.3 Revisdo 3, Emenda 1 ou qualquer revisdo e emenda subsequente. As baterias de produtos foram fabricadas sob um programa de
gestdo de qualidade, conforme especificado no ponto 2.9.4 do Regulamento Modelo das Nagdes Unidas.
As células do produto PETZL sdo classificadas a 20 Watt-hora ou menos e as baterias sdo classificadas a 100 Watt-hora ou menos. Os produtos
PETZL satisfazem os requisitos para o transporte sob:

- Regulamento Modelo da ONU Disposi¢des Especiais 188 e 230.

- InstrugBes Técnicas da Organizagdo da Aviagdo Civil Internacional (ICAO) e da Associagdo Internacional de Transporte Aéreo (IATA) InstrugGes de

Embalagem de Mercadorias Perigosas:

-- 965 Seccgdo 1B ou Secgdo Il (UN3480, baterias de ides de litio em estado de carga (SOC) ndo superior a 30%).
-- 966 Secgdo Il (UN3481, baterias de iGes de litio embaladas com equipamento).
-- 967 Seccdo Il (UN3481, baterias de iGes de litio contidas nos equipamentos).

- Disposig¢Ges Especiais 188 e 230 da Organizagdo Maritima Internacional (IMO).
- Acordo Europeu relativo ao Transporte Internacional de Mercadorias Perigosas por Estrada (ADR) Disposi¢Ges Especiais 188 e 230.

SECCAO 15: INFORMACAO SOBRE REGULAMENTACAO

15.1. Regulamentacdo/legislacdo especifica para a substancia ou mistura em matéria de satde, seguranga e ambiente

Esta ficha de seguranca foi estabelecida em conformidade com o regulamento REACH, incluindo as suas altera¢Ges: Regulamento REACH (CE) n.2
1907/2006.

Esta ficha de seguranca foi estabelecida em conformidade com o regulamento CLP, incluindo as suas alteragdes: Regulamento CLP EC No.
1272/2008.

A legislagdo da UE

Regulamentagdo: REACH : Annex XVII (Restrictions)

Substancia:

nickel 7440-02-0 231-111-4
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15.2. Avaliagao da seguranga quimica

Nenhuma Avaliagdo de Seguranca Quimica foi realizada para esta substancia/mistura pelo fornecedor.

Para esta substancia/mistura, foi elaborada uma avaliagdo de seguranca quimica.

Para esta mistura, os dados relevantes da avaliagdo da seguranga quimica das substancias estdo integrados nas sec¢Ges da ficha de dados de
seguranga.

15.3. Informagdes adicionais

ndo disponivel

SECCAO 16: OUTRAS INFORMAGCOES

16.1. IndicagOes de alteracoes
N&o aplicavel (primeira edigdo do MSDS).
16.2. Abreviaturas e Acronimos

Numero Chemical Abstracts Service: CAS.

IATA: Associacgdo Internacional de Transportes Aéreos.

IMDG: Cédigo Maritimo Internacional de Mercadorias Perigosas.

Directiva preparagao perigosa DPD.

Ndmero da ONU: nimero das Nagdes Unidas.

No CE: Niumero Europeu de Comissao.

ADN/ADNR: Regulamento relativo ao transporte de substancias perigosas em barcacas sobre os cursos de agua.
ADR/RID: Acordo Europeu relativo ao Transporte Internacional de Mercadorias Perigosas por Estrada/Regulamento relativo ao transporte
internacional de mercadorias perigosas por via férrea.

CLP: Classificagdo, rotulagem e embalagem.

VPVB: substancias muito persistentes e muito bioacumulaveis.

16.3. Referéncias bibliograficas importantes e fontes dos dados

N&o ha dados disponiveis.

16.4. Classificagdo das misturas e método de avaliag3o utilizado de acordo com o Regulamento (CE) 1272/2008 [CLP]
Classificacdo da mistura é de acordo com o método de avaliagdo descrito no Regulamento (CE) n.2 1272/2008.

16.5. R- relevante, H- e frases EUH (Numero e texto completo)

H226 Flam. Lig. 3 Liquido e vapor inflamaveis.

H250 Pyr. Sol. 1 Risco de inflamagdo espontanea em contacto com o ar.
H261 Water-react. 2 Em contacto com a agua liberta gases inflamaveis.
H272 Ox. Sol. 3 Pode agravar incéndios; comburente.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Tdéxico por ingestao.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Nocivo por ingestao

H314 Skin Corr. 1A Provoca queimaduras na pele e lesGes oculares graves.
H315 Skin Irrit. 2 Provoca irritagdo cutanea.

H317 Skin Sens. 1 Pode provocar uma reacgdo alérgica cutanea.

H318 Eye Dam. 1 Provoca lesGes oculares graves.

H319 Eye Irrit. 2 Provoca irritagdo ocular grave

H335 STOT SE 3 H335 Pode provocar irritagdo das vias respiratdrias

H351 Carc. 2 Suspeito de provocar cancro.

H360 Repr. 1B Pode afectar a fertilidade ou o nascituro.

H372 STOTRE 1 Afecta os drgdos.

H411 Aquatic Chronic 2 Toxico para os organismos aquaticos com efeitos duradouros.

16.6. Recomendagdes de formacgao

Consulte as secgdes 4, 5, 6, 7 e 8 desta ficha de dados de seguranga.

16.7. Informagdes adicionais

ndo disponivel



Esta informagdo é baseada em nosso conhecimento atual.No entanto, isso ndo constitui uma garantia das propriedades do produto e ndo
fundamentam uma relagdo contratual.Ao usar adequadas precaugdes de seguranca industrial, é fundamental para se certificar de que as
medidas relevantes de exposi¢ao no local de trabalho sdo respeitadose os efeitos negativos para a saude sdo evitados.
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—
mmmm Veiligheidsinformatieblad

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Taal:NL

RUBRIEK 1: IDENTIFICATIE VAN DE STOF OF HET MENGSEL EN VAN DE

VENNOOTSCHAP/ONDERNEMING

1.1. Productidentificatie

See page 1

1.2. Relevant geidentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik

Relevant geidentificeerd gebruik : Voorzie een hoofdlamp van stroom. Raadpleeg voor meer details de gebruiksaanwijzing van het
eindproduct.
Gebruik ontraden : Geen gegevens beschikbaar. Voor meer details, raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het

eindproduct.

1.3. Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad

Leverancier : Naam: PETZL DISTRIBUTION
Straat: ZI CROLLES
Postcode/Plaats: 38920 CROLLES
Land: Frankrijk
Telefoon: +33 476 920 900
Website: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Telefoonnummer voor noodgevallen

Nederland: +31 (0) 30 274 88 88

RUBRIEK 2: IDENTIFICATIE VAN DE GEVAREN

2.1. Indeling van de stof of het mengsel

Classificatie conform Verordening (EG) 1272/2008 [CLP]

Classificatie H-zinnen

Pyr. Sol. 1 H250 Vat spontaan vlam bij blootstelling aan lucht.
Water-reageren. 2 H261 In contact met water komen ontvlambare gassen vrij.
Ox. Sol. 3 H272 Kan brand bevorderen; oxiderend.

Acute Tox. 4 H302 Schadelijk bij inslikken

Skin Corr. 1A H314 Veroorzaakt ernstige brandwonden en oogletsel.
Skin Sens. 1 H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken.
STOTSE 3 H335 Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken
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Carc. 2 H351 Verdacht van het veroorzaken van kanker.

Repr. 1B H360 Kan de vruchtbaarheid of het ongeboren kind schaden.
STOTRE 1 H372 Veroorzaakt schade aan organen.
Aquatic Chronic 2 H411 Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen.

2.2. Etiketteringselementen

Etikettering volgens Verordening (EG) 1272/2008 [CLP]

Gevarenpictogrammen @

Signaalwoord Gevaar
Productidentificaties -
Gevarenaanduidingen H250 - Vat spontaan vlam bij blootstelling aan lucht.

H261 - In contact met water komen ontvlambare gassen vrij.

H272 - Kan brand bevorderen; oxiderend.

H302 - Schadelijk bij inslikken

H314 - Veroorzaakt ernstige brandwonden en oogletsel.

H317 - Kan een allergische huidreactie veroorzaken.

H335 - Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken

H351 - Verdacht van het veroorzaken van kanker.

H360 - Kan de vruchtbaarheid of het ongeboren kind schaden.

H372 - Veroorzaakt schade aan organen.

H411 - Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen.

Aanvullende gevareninformatie (EU) -

Veiligheidsaanbevelingen - Algemeen -

Veiligheidsaanbevelingen - Preventie P201 - Alvorens te gebruiken de speciale aanwijzingen raadplegen.

P210 - Verwijderd houden van warmte, hete oppervlakken, vonken, open vuur en andere
ontstekingsbronnen. Niet roken.

P231+P232 - Onder inert gas werken. Tegen vocht beschermen.

P260 - Stof/rook/gas/nevel/damp/spuitnevel niet inademen.

P264 - Was uw handen na gebruik

P280 - Beschermende handschoenen/beschermende
kleding/oogbescherming/gelaatsbescherming dragen.

Veiligheidsaanbevelingen - Antwoord P301+P330+P331 - NA INSLIKKEN: de mond spoelen — GEEN braken opwekken.
P303+P361+P353 - BIJ CONTACT MET DE HUID (of het haar): verontreinigde kleding
onmiddellijk uittrekken. Huid met water afspoelen/afdouchen.

P305+P351+P338 - BIJ CONTACT MET DE OGEN: voorzichtig afspoelen met water gedurende
een aantal minuten; contactlenzen verwijderen, indien mogelijk; blijven spoelen.
P308+P313 - NA (mogelijke) blootstelling: een arts raadplegen.

P310 - Onmiddellijk een ANTIGIFCENTRUM/arts/... raadplegen.

P370+P378 - In geval van brand: blussen met ...

Veiligheidsaanbevelingen - Opslagruimte P405 - Achter slot bewaren.
Veiligheidsaanbevelingen - P501 - Gooi de inhoud en de verpakking weg in overeenstemming met de geldende plaatselijke
Afvalverwijdering voorschriften.

Bevat: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Andere gevaren

Niet beschikbaar

RUBRIEK 3: SAMENSTELLING EN INFORMATIE OVER DE BESTANDDELEN

3.1. Stoffen

‘ Classificatie Specifieke
concentratiegrenzen
cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Kan de vruchtbaarheid of het | - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% ongeboren kind schaden.
ECN °:235-362-0
IDX N °:
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carbon

CAS N °:7440-44-0
ECN °:231-153-3
IDX N °:

10.0% <C< H319: Veroorzaakt ernstige - -
30.0% oogirritatie

H335: Kan irritatie van de
luchtwegen veroorzaken

diphenyl carbonate
CAS N °:102-09-0
EC N °:203-005-8
IDX N °:

10.0% <C< H302: Schadelijk bij inslikken - -
25.0% H411: Giftig voor in het water
levende organismen, met
langdurige gevolgen.

lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS N °:21324-40-3

ECN °:244-334-7

IDX N °:

2.0% <C< H301: Vergiftig bij opname door de | - -
20.0% mond.

H314: Veroorzaakt ernstige
brandwonden en oogletsel.
H318: Veroorzaakt ernstig
oogletsel.

H372: Veroorzaakt schade aan
organen.

lithium nitrate
CAS N °:7790-69-4
ECN °:232-218-9

1.0% <C< H272: Kan brand bevorderen; - -
5.0% oxiderend.
H302: Schadelijk bij inslikken

ECN °:231-111-4
IDX N °:028-002-00-7

IDX N °: H319: Veroorzaakt ernstige

oogirritatie
nickel 0.5% <C< H317: Kan een allergische - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% huidreactie veroorzaken.

H351: Verdacht van het
veroorzaken van kanker.
H372: Veroorzaakt schade aan

ECN *:
IDX N °:

organen.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Ontvlambare vloeistof en - -
CAS N °:623-53-0 damp.

H315: Veroorzaakt huidirritatie.
H319: Veroorzaakt ernstige
oogirritatie

H335: Kan irritatie van de
luchtwegen veroorzaken

3.2. Mengsels

Het mengsel bevat geen stoffen die als Substances of Very High Concern (SVHC) door het Europees Agentschap voor chemische stoffen (ECHA)
bevatten op grond van artikel 57 van REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Opmerking

Integrale tekst van de zinnen en H- EUH-: zie hoofdstuk 16.

RUBRIEK 4: EERSTEHULPMAATREGELEN

4.1. Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen

Algemene informatie

Na het inademen

Na contact met de huid

In geval van ongeval of wanneer men zich onwel voelt, onmiddellijk een arts raadplegen (toon
indien mogelijk de aanwijzingen voor gebruik of het veiligheidsinformatieblad).

Laat het slachtoffer niet onbeheerd achter.

Houd het slachtoffer warm, stil en afgedekt.

De persoon in de frisse lucht brengen en ervoor zorgen dat deze gemakkelijk kan ademen.
Als het slachtoffer bewusteloos is maar normaal ademhaalt zijligging toepassen en medische
hulp inroepen.

Geen mond-op-mond of mond-op-neus reanimatie. Gebruik een Ambu-masker of gasmasker.
BIJ CONTACT MET DE HUID: in koud water onderdompelen/nat verband aanbrengen.

Losse deeltjes van de huid afvegen.

Trek verontreinigde, doordrenkte kleding onmiddellijk uit.

Na contact met de huid onmiddellijk wassen met veel water en zeep.

Verontreinigde kleding onmiddellijk uittrekken.

Bij huidirritatie, een arts raadplegen.
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Onmiddellijke medische behandeling vereist omdat bijtende verwondingen die niet worden
behandeld, moeilijk te genezen zijn.
Na contact met de ogen : Contactlenzen verwijderen, indien mogelijk. Blijven spoelen.
Bij contact met de ogen onmiddellijk gedurende 10 tot 15 minuten spoelen met ruim stromend
water en met de oogleden uit elkaar, en een oogarts raadplegen.
Na inname : Dien een bewusteloos persoon of een persoon met krampen nooit via de mond iets toe.
BIJ INSLIKKEN: mond spoelen.
GEEN braken opwekken.
NA INSLIKKEN: Raadpleeg een ANTIGIFCENTRUM of een arts wanneer u zich onwel voelt.
Zelfbescherming bij eerste hulp : Eerstehulpverlener: let op zelfbescherming!.

4.2. Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten

De belangrijkste bekende symptomen en effecten worden beschreven in de etikettering (zie hoofdstuk 2.2) en/of in hoofdstuk 11.

4.3. Vermelding van de vereiste onmiddellijke medische verzorging en speciale behandeling

Opmerkingen voor de arts : Symptomatisch behandelen.

RUBRIEK 5: BRANDBESTRIJDINGSMAATREGELEN

5.1. Blusmiddelen

Geschikte blusmiddelen : Gebruik een blusmiddel dat geschikt is voor de plaatselijke omstandigheden en de omgeving.
Zoals droog poeder, CO2.
Ongeschikte blusmiddelen : Waterstraal.

5.2. Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt

- Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt.

- De batterij kan barsten en gevaarlijke ontledingsproducten vrijgeven wanneer ze wordt blootgesteld aan een brandsituatie. Lithium-ionen
batterijen bevatten brandbaar elektrolyt dat kan ontluchten, ontbranden en vonken produceren wanneer het wordt blootgesteld aan hoge
temperaturen (>150°C (302°F)), wanneer het wordt beschadigd of misbruikt (bijv. mechanische beschadiging of elektrisch overladen); het kan snel
branden met een fakkelverbrandingseffect; het kan andere batterijen in de nabijheid van kleren doen ontbranden.

5.3. Advies voor brandweerlieden

Speciale beschermende uitrusting voor brandweerlieden

- Draag onafhankelijk ademhalingsapparaat. Draag een volledig beschermend, ondoordringbaar pak.
5.4. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

RUBRIEK 6: MAATREGELEN BIJ HET ACCIDENTEEL VRIUKOMEN VAN DE STOF OF HET MENGSEL

6.1. Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermde uitrusting en noodprocedures

- Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen.
- Breng personen in veiligheid.

- Zorgvoor voldoende ventilatie.

- Gebruik geschikte adembescherming.

6.2. Milieuvoorzorgsmaatregelen

- Zorg ervoor dat het afval wordt verzameld en opgeslagen.

- Wanneer gas vrijkomt of de waterwegen, bodem of riolering binnendringt, moeten de verantwoordelijke autoriteiten worden ingelicht.
- Voorkom lozing in het milieu.

- Afvoerkanalen afdekken.

- Zorg ervoor dat al het afvalwater wordt verzameld en behandeld in een afvalwaterzuiveringsinstallatie.

- Het product mag niet in bodem/ondergrond terecht komen.

- Het product mag niet in oppervlaktewater of het afvoersysteem terecht komen.

- Bewaar verontreinigd waswater en voer het af.

77/241



6.3. Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal

- Behandel het teruggewonnen materiaal zoals voorgeschreven in het hoofdstuk over de verwijdering van afvalstoffen.
- In gesloten en geschikte containers verzamelen voor verwijdering.

- Reinig verontreinigde objecten en gebieden grondig met inachtneming van de milieuvoorschriften.

- Ventileer getroffen gebied.

- Gelekte/gemorste stof opruimen.

6.4. Verwijzing naar andere rubrieken

- Veilig hanteren: zie hoofdstuk 7.
- Afvalverwijdering: zie rubriek 13.
- Persoonlijke beschermingsmiddelen: zie hoofdstuk 8.

6.5. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

RUBRIEK 7: HANTERING EN OPSLAG

7.1. Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel

- Blootstelling vermijden - speciale aanwijzingen raadplegen voor gebruik.
- Alleen buiten of in een goed geventileerde ruimte gebruiken.

Beschermende maatregelen

- Vermijd contact met de huid, ogen en kleding.

- Uitsluitend gebruiken in goed geventileerde ruimtes.

- Indien de lokale afzuiging niet mogelijk of niet voldoende is, moet het hele werkgebied worden geventileerd door technische middelen.
- Niet eten, drinken of roken tijdens het gebruik van dit product.

- Draag persoonlijke beschermende kleding (zie hoofdstuk 8).

- Toegang uitsluitend toegestaan voor bevoegd personeel.

- Stop geen met product geimpregneerde poetsdoeken in uw broekzakken.

- Zorgvoor voldoende ventilatie, evenals lokale afzuiging op kritische locaties.

- Riolen en leidingen moeten worden beschermd tegen het binnendringen van het product.
- Zorgen voor het opvangvaten zoals een vloerkuip aonder afvoer.

- Stof moet rechtsteeks op het punt van ontstaan worden afgezogen.

- Vermijd het inademen van stof.

Adviezen over algemene arbeidshygiéne

- Zorgvoor een oogdouche klaargezet en markeer de locatie ervan op duidelijke wijze.
- Was de handen voor elke werkonderbreking en na het werk.

- Trek verontreinigde, doordrenkte kleding onmiddellijk uit.

- Straatkleding moet afzonderlijk van de werkkleding worden bewaard.

- Verontreinigde kleding wassen alvorens deze opnieuw te gebruiken.

- Werk in goed geventileerde zones of met ademhalingsbescherming.

7.2. Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten

- Houd de container goed gesloten op een droge, koele en goed geventileerde plaats.
- Houd de container rechtop om lekkage te voorkomen.

Vereisten aan opslagruimten en vaten

- Zorg voor voldoende ventilatie van de opslagruimte.

- Verwijderd houden van warmte, hete oppervlakken, vonken, open vuur en andere ontstekingsbronnen. Niet roken.
- In gesloten verpakking bewaren.

- Achter slot bewaren.

- Gebruik geisoleerde drainage om doorsijpelen naar de bodem te voorkomen.

Aanwijzingen voor gezamenlijke opslag

- Uit de buurt van voedingsmiddelen, dranken en diervoeders bewaren.
- Contact met de lucht vermijden.
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- weg te houden van kleding en andere brandbare materialen.
- Bewaren in originele verpakking op een koele, goed geventileerde plaats verwijderd van brandbare materialen.

- Contact met water vermijden.

- Onder inert gas werken. Tegen vocht beschermen.

7.3. Specifiek eindgebruik

- Afgezien van het gebruik genoemd in paragraaf 1.2 zijn geen andere specifieke toepassingen bedongen.

RUBRIEK 8: MAATREGELEN TER BEHEERSING VAN BLOOTSTELLING/PERSOONLIJKE BESCHERMING

8.1. Controleparameters

Niet beschikbaar

8.2. Maatregelen ter beheersing van blootstelling

Passende technische maatregelen

De gebruikelijke voorzorgsmaatregelen voor het omgaan met chemicalién moeten worden opgevolgd. Verwijderd houden van levensmiddelen,
dranken en diervoeder. Verwijder onmiddellijk alle bevuilde en verontreinigde kleding. Handen wassen voor de pauzes en aan het einde van het

werk.

Persoonlijke beschermingsmiddelen

Oog7gezichtsbe§cherming

Bescherming van de huid

Bescherming van de luchtwegen

8.3. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

Geschikte oogbescherming: Draag een veiligheidsbril of oogbescherming in combinatie met

adembhalingsbescherming.
Handbescherming: Draag geschikte beschermende handschoenen om huidcontact te

verminderen.

Lichaamsbescherming: Werkomgeving vereist, draag geschikte beschermende kleding om

contact met de huid tot een minimum te beperken. Het soort beschermende uitrusting moet

afgestemd zijn op de concentratie en het gehalte van bepaalde gevaarlijke stoffen op de

werkplek.

Geschikte ademhalingsapparatuur: Draag een geschikt beschermend masker om de ademhaling
te verminderen. Een groot aantal lekkage, draag chemisch beschermende kleding, met inbegrip

van onafhankelijke ademhalingsapparatuur.

RUBRIEK 9: FYSISCHE EN CHEMISCHE EIGENSCHAPPEN

9.1. Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen

Fysische toestand:

Kleur:

Geur:

Geurdrempelwaarde:

pH:

Smelt-/vriespunt:
Beginkookpunt en kooktraject:
Vlampunt:
Verdampingssnelheid:
Ontvlambaarheid:
Bovenste/onderste ontvlambaarheids- of
explosiegrenswaarden:
Dampspanning:
Dampdichtheid:

Solide

Wit En Grijs

Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar

Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
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Relatieve dichtheid:

Oplosbaarheid:

Verdelingscoéfficiént: n-octanol/water
(Log KOC):
Zelfontbrandingstemperatuur:
Ontledingstemperatuur:

Viscositeit:
Ontploffingseigenschappen:
Oxiderende eigenschappen:

Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar

Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar
Niet beschikbaar

9.2. Overige veiligheidsinformatie

Niet beschikbaar

| RUBRIEK 10: STABILITEIT EN REACTIVITEIT

10.1. Reactiviteit

Geen gegevens beschikbaar.

10.2. Chemische stabiliteit

Stal.

10.3. Mogelijke gevaarlijke reacties

Niet beschikbaar

10.4. Te vermijden omstandigheden

Vlammen, vonken en andere ontstekingsbronnen, , onverenigbare materialen.
10.5. Chemisch op elkaar inwerkende materialen
Oxidatiemiddelen, zuur, base.

10.6. Gevaarlijke ontledingsproducten
Koolmonoxide, kooldioxide, dampen van lithiumoxide.
10.7. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

| RUBRIEK 11: TOXICOLOGISCHE INFORMATIE

11.1. Acute orale toxiciteit

Gegevens mengsel
Niet beschikbaar

Stoffen
carbon (CAS: 7440-44-0)
Soort : Rat
Sekse . Niet beschikbaar
Richtlijn : Niet beschikbaar
Subendpoint H Operator \WEETE Eenheid
LD50: > 10000 mg/kg
Conclusie : Niet beschikbaar

11.2. Acute huidtoxiciteit

Gegevens mengsel
Niet beschikbaar
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Stoffen
Niet beschikbaar

11.3. Acute toxiciteit bij inademing

Gegevens mengsel
Niet beschikbaar

Stoffen
Niet beschikbaar

11.4. Huidcorrosie

Gegevens mengsel
Het product is geclassificeerd Skin Corr. 1A volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.
Veroorzaakt ernstige brandwonden en oogletsel.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.5. Oogletsel

Gegevens mengsel
Het product is niet geclassificeerd.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.6. Huidsensibilisatie

Gegevens mengsel
Het product is geclassificeerd Skin Sens. 1 volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.
Kan een allergische huidreactie veroorzaken.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.7. STOT SE

Gegevens mengsel
Het product is geclassificeerd STOT RE 1 volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.
Veroorzaakt schade aan organen bij langdurige of herhaalde blootstelling.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.8. STOT RE

Gegevens mengsel

Het product is geclassificeerd STOT SE 3_H335 volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.

Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken.

Stoffen

Niet beschikbaar

11.9. Kankerverwekkendheid

Gegevens mengsel

Het product is geclassificeerd Carc. 2 volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.
Verdacht van het veroorzaken van kanker.

Stoffen

Niet beschikbaar

11.10. Reproductieve en ontwikkelingstoxiciteit

Gegevens mengsel

Het product is geclassificeerd Repr. 1B volgens de verordening waarnaar wordt verwezen.
Kan de vruchtbaarheid of het ongeboren kind schaden.

Stoffen
Niet beschikbaar
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11.11. In vitro genotoxiciteit

Gegevens mengsel
Het product is niet geclassificeerd.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.12. Ademhalingssensibilisatie

Gegevens mengsel
Het product is niet geclassificeerd.

Stoffen
Niet beschikbaar

11.13. Aanvullende Informatie
Niet beschikbaar

RUBRIEK 12: ECOLOGISCHE INFORMATIE

12.1. Toxiciteit

Niet beschikbaar

12.2. Persistentie en afbreekbaarheid

Niet beschikbaar

12.3. Bioaccumulatie

Niet beschikbaar

12.4. Mobiliteit in de bodem

Niet beschikbaar

12.5. Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling
Geen gegevens beschikbaar.

12.6. Andere schadelijke effecten

Geen gegevens beschikbaar.

12.7. Aanvullende ecotoxicologische informatie

Niet beschikbaar

RUBRIEK 13: INSTRUCTIES VOOR VERWIJDERING

13.1. Verwijdering van product/verpakking
Afvalcodes/identificatie van de afvalstoffen conform de EOR/AVV

- De toewijzing van afvalidentiteithnummers/afvalomschrijvingen moet worden uitgevoerd volgens de EEG, passend bij de industrie en het
proces.

Afvalverwerkingsopties

- Afval waarvoor speciaal toezicht vereist is.

- Verwijder het afval volgens de geldende wetgeving.

- Levering aan een erkende afvalverwerker.

- Niet-verontreinigde verpakkingen moeten worden gerecycleerd of verwijderd.

- Gecontamineerde verpakkingen moeten volledig geleegd worden en kunnen worden hergebruikt na een goede reiniging.
- Verpakkingen die niet goed kunnen worden gereinigd moeten worden afgevoerd.

- Hanteer verontreinigde pakketten op dezelfde wijze als de stof zelf.
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- Verwijder het afval volgens de geldende wetgeving.
Opmerking

- Voor recycling moet contact opgenomen worden met de fabrikant.

- Verzamel het afval gescheiden.

- Raadpleeg de bevoegde autoriteiten over de verwijdering van afvalstoffen.

- Niet mengen met andere afvalstoffen.

- Het afval moet gescheiden van andere soorten afval worden bewaard tot de verwijdering ervan.

- Met betrekking tot het afval moet worden gecontroleerd of er een transportvergunning vereist is.

| RUBRIEK 14: INFORMATIE MET BETREKKING TOT HET VERVOER

Vervoer over land Transport over Transport over zee Luchtvervoer (ICAO-
(ADR/RID) binnenwateren (IMDG) TI/IATA-DGR)
(ADN)
14.1. VN-nummer 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
14.2. Juiste ladingnaam overeenkomstig LITHIUM-ION- LITHIUM-ION- LITHIUM-ION- LITHIUM-ION-
de modelreglementen van de VN BATTERIJEN BATTERIJEN BATTERIJEN BATTERIJEN (inclusief
(inclusief lithium- (inclusief lithium- (inclusief lithium- lithium-ion-
ion- ion- ion- polymeerbatterijen) /
polymeerbatterijen) | polymeerbatterijen) | polymeerbatterijen) LITHIUM-ION-
/ LITHIUM-ION- / LITHIUM-ION- / LITHIUM-ION- BATTERUEN IN
BATTERIJEN IN BATTERIJEN IN BATTERIJEN IN UITRUSTING of
UITRUSTING of UITRUSTING of UITRUSTING of LITHIUM-ION-
LITHIUM-ION- LITHIUM-ION- LITHIUM-ION- BATTERIJEN
BATTERIJEN BATTERIJEN BATTERIJEN VERPAKKELD MET
VERPAKKELD MET VERPAKKELD MET VERPAKKELD MET UITRUSTING (inclusief
UITRUSTING UITRUSTING UITRUSTING lithium-ion-
(inclusief lithium- (inclusief lithium- (inclusief lithium- polymeerbatterijen)
ion- ion- ion-
polymeerbatterijen) | polymeerbatterijen) | polymeerbatterijen)
14.3. Transportgevarenklasse(n)
Class of Division
Hazard label (s)
14.4. Verpakkingsgroep Il I Il Il

14.5. Milieugevaren

Marine polluant: Geen.

14.6. Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker

Niet van toepassing.

14.7. Vervoer in bulk overeenkomstig bijlage 1l bij MARPOL 73/78 en de IBC-code
Niet beschikbaar

14.8. Aanvullende Informatie

De productbatterijen van PETZL zijn met succes getest en voldoen aan de UN Manual of Test and Criteria, Part I, subsection 38.3 Revision 3,
Amendment 1 of enige daaropvolgende revisie en wijziging. De productbatterijen zijn vervaardigd in het kader van een
kwaliteitsbeheerprogramma zoals gespecificeerd in 2.9.4 van de modelreglementen van de VN.

De cellen van PETZL-producten hebben een vermogen van 20 wattuur of minder en de batterijen hebben een vermogen van 100 wattuur of
minder. PETZL producten voldoen aan de eisen voor transport onder:

- VN-modelverordeningen Bijzondere bepalingen 188 en 230.

- Technische instructies van de Internationale Burgerluchtvaartorganisatie (ICAO) en de verpakkingsinstructies van de Internationale
Luchtvervoersvereniging (IATA) voor gevaarlijke goederen:

-- 965 sectie 1B of sectie Il (UN3480, Lithium-ionenbatterijen in een oplaadtoestand (SOC) van niet meer dan 30%).

-- 966 Sectie Il (UN3481, Lithium ion batterijen verpakt met apparatuur).

-- 967 Sectie Il (UN3481, Lithium-ion batterijen in apparatuur).
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- Internationale Maritieme Organisatie (IMO) Bijzondere Bepalingen 188 en 230.
- Europese Overeenkomst betreffende het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over de weg (ADR) Bijzondere Bepalingen 188 en 230.

RUBRIEK 15: REGELGEVING

15.1. Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het mengsel

Dit SDS is opgesteld in overeenstemming met de REACH-verordening, inclusief de amendementen: REACH-verordening (EC) nr. 1907/2006.
Dit SDS is opgesteld in overeenstemming met de CLP-verordening, inclusief de wijzigingen: CLP-verordening EC nr. 1272/2008.
EU-wetgeving

Verordening: REACH : Annex XVII (Restrictions)

nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Chemischeveiligheidsbeoordeling

Er is geen chemische veiligheidsbeoordeling uitgevoerd voor deze stof/dit mengsel door de leverancier.
Voor deze stof/dit mengsel is een chemische veiligheidsbeoordeling opgesteld.
Voor dit mengsel zijn de relevante gegevens van de chemische veiligheidsbeoordeling van stoffen in de secties van het SDS geintegreerd.

15.3. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

RUBRIEK 16: OVERIGE INFORMATIE

16.1. Vermelding van veranderingen
Niet van toepassing (eerste editie van het veiligheidsinformatieblad).

16.2. Afkortingen en acroniemen

CAS-nr.: Chemical Abstracts Service.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: International Maritime Dangerous Goods Code.

RGP: Richtlijn Gevaarlijke Preparaten.

VN-nummer: nummer van de Verenigde Naties.

EG-nr.: Europese Gemeenschap.

ADN/ADNR: Reglement betreffende het vervoer van gevaarlijke stoffen in aken op de waterwegen.
ADR/RID: Europese overeenkomst betreffende het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over de weg/Reglement betreffende het
internationale vervoer van gevaarlijke goederen per spoor.

CLP: indeling, etikettering en verpakking.

ZPzB: zeer persistente en sterk bioaccumulerende stoffen.

16.3. Belangrijke literatuurverwijzingen en databronnen

Geen gegevens beschikbaar.

16.4. Indeling voor mengsels en gebruikte evaluatiemethode volgens Verordening (EG) 1272/2008 [CLP]
Indeling van het mengsel is in overeenstemming met de evaluatiemethode beschreven in Verordening (EG) nr 1272/2008.

16.5. Relevante R-, H- en EUH-zinnen (nummer en volledige tekst)

H226 Flam. Lig. 3 Ontvlambare vloeistof en damp.

H250 Pyr. Sol. 1 Vat spontaan vlam bij blootstelling aan lucht.

H261 Water-react. 2 In contact met water komen ontvlambare gassen vrij.
H272 Ox. Sol. 3 Kan brand bevorderen; oxiderend.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Vergiftig bij opname door de mond.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Schadelijk bij inslikken

H314 Skin Corr. 1A Veroorzaakt ernstige brandwonden en oogletsel.
H315 Skin Irrit. 2 Veroorzaakt huidirritatie.

H317 Skin Sens. 1 Kan een allergische huidreactie veroorzaken.

H318 Eye Dam. 1 Veroorzaakt ernstig oogletsel.
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H319
H335
H351
H360
H372
H411

Eye Irrit. 2

STOT SE 3 H335
Carc. 2

Repr. 1B
STOTRE 1
Aquatic Chronic 2

16.6. Trainingsadvies

Veroorzaakt ernstige oogirritatie

Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken

Verdacht van het veroorzaken van kanker.

Kan de vruchtbaarheid of het ongeboren kind schaden.
Veroorzaakt schade aan organen.

Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen.

Raadpleeg de secties 4, 5, 6, 7 en 8 van dit veiligheidsinformatieblad.

16.7. Aanvullende Informatie

Niet beschikbaar

Deze gegevens zijn gebaseerd op onze huidige kennis.Zij beschrijven echter geen garantie van produkteigenschappen en vestigen geen
contractuele rechtsbetrekking.Door het gebruik van geschikte industriéle veiligheidsmaatregelen, is van het grootste belang om ervoor te

zorgen dat de desbetreffende expositie maatregelen op de werkplek in acht worden genomenen negatieve effecten op de gezondheid worden

voorkomen.
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H
Il Bl Sikkerhedsdatablad

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Sprog:DK

PUNKT 1: IDENTIFIKATION AF STOFFET/BLANDINGEN OG AF SELSKABET/VIRKSOMHEDEN

1.1. Produktidentifikator

See page 1

1.2. Relevante identificerede anvendelser for stoffet eller blandingen samt anvendelser, der frarades

Relevante identificerede anvendelser Giv strgm til en forlygte. For flere detaljer henvises til instruktionerne for det feerdige produkt.
Anvendelser frarades : Ingen tilgaengelig data. For flere detaljer henvises til instruktionerne for det faerdige produkt.

1.3. Naermere oplysninger om leverandgren af sikkerhedsdatabladet

Leverandgr : Navn: PETZL DISTRIBUTION
Gade: ZI CROLLES
Postnummer/By: 38920 CROLLES
Land: Frankrig
TIf.: +33 476 920 900
Websted: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Ngdtelefon

Danmark: +4582 1212 12

PUNKT 2: FAREIDENTIFIKATION

2.1. Klassificering af stoffet eller blandingen

Klassificering i henhold til forordning (EF) 1272/2008 [CLP]

Klassifikation H-saetninger

Pyr. Sol. 1 H250 Selvantzender ved kontakt med luft.

Vandreagerer. 2 H261 Ved kontakt med vand udvikles brandfarlige gasser.
Okse. Sol. 3 H272 Kan forstaerke brand, brandnaerende.

Akut tox. 4 H302 Farlig ved indtagelse

Hud Corr. 1A H314 Forarsager svaere forbrandinger af huden og gjenskader.
Skin Sens. 1 H317 Kan forarsage allergisk hudreaktion.

STOTSE 3 H335 Kan forarsage irritation af luftvejene

Carc. 2 H351 Mistaenkt for at fremkalde kraeft.

Repr. 1B H360 Kan skade forplantningsevnen eller det ufgdte barn.
STOTRE 1 H372 Forarsager organskader.

Akvatisk kronisk 2 H411 Giftig for vandlevende organismer, med langvarige virkninger.

2.2. Merkningselementer

Maerkning i henhold til Forordning (EF) 1272/2008 [CLP]
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Farepiktogrammer @

Signal ord Fare
Produktidentifikatorer -
Faresaetninger H250 - Selvantender ved kontakt med luft.

H261 - Ved kontakt med vand udvikles brandfarlige gasser.
H272 - Kan forstaerke brand, brandnaerende.
H302 - Farlig ved indtagelse
H314 - Forarsager sveaere forbraendinger af huden og gjenskader.
H317 - Kan forarsage allergisk hudreaktion.
H335 - Kan forarsage irritation af luftvejene
H351 - Mistaenkt for at fremkalde kraeft.
H360 - Kan skade forplantningsevnen eller det ufgdte barn.
H372 - Forarsager organskader.
H411 - Giftig for vandlevende organismer, med langvarige virkninger.
Supplerende oplysninger om farer (EU) -
Sikkerhedssatninger - Generelt -
Sikkerhedssatninger - Forebyggelse P201 - Indhent szerlige anvisninger fgr brug.
P210 - Holdes vaek fra varme, varme overflader, gnister, aben ild og andre anteendelseskilder.
Rygning forbudt.
P231+P232 - Anvendes under inaktiv gas. Beskyttes mod fugt.
P260 - Indand ikke pulver/rgg/gas/tage/damp/spray.
P264 - Vask haenderne efter handtering
P280 - Baer beskyttelseshandsker/beskyttelsestgj/djenbeskyttelse/ansigtsbeskyttelse
Sikkerhedssaetninger - Svar P301+P330+P331 - | TILFALDE AF INDTAGELSE: Skyl munden. Fremkald IKKE opkastning.
P303+P361+P353 - VED KONTAKT MED HUDEN (eller haret): Alt tilsmudset tgj tages straks af.
Skyl/brus huden med vand.
P305+P351+P338 - VED KONTAKT MED @JNENE: Skyl forsigtigt med vand i flere minutter. Fjern
eventuelle kontaktlinser, hvis dette kan ggres let. Fortsaet skylning.
P308+P313 - VED eksponering eller mistanke om eksponering: Sgg lsegehjzlp.
P310 - Ring omgaende til en GIFTINFORMATION/lage/...
P370+P378 - Ved brand: Anvend... til brandslukning.
Sikkerhedssaetninger - Opbevaring P405 - Opbevares under |3s.
Sikkerhedssaetninger - Bortskaffelse P501 - Bortskaf indhold og beholder i overensstemmelse med gaeldende lokale regler.

Indeholder: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Andre farer

Ikke tilgengelig

PUNKT 3: SAMMENSZATNING AF/OPLYSNING OM INDHOLDSSTOFFER

3.1. Stoffer
Klassifikation Specifikke Bemaerk
koncentrationsgraenser

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Kan skade - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% forplantningsevnen eller det ufgdte

EF-N °:235-362-0 barn.

IDX nr.:

carbon 10.0% <C< H319: Forarsager alvorlig - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% gjenirritation

EF-N °:231-153-3 H335: Kan forarsage irritation af

IDX nr.: luftvejene

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Farlig ved indtagelse - -
CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Giftig for vandlevende

EF-N °:203-005-8 organismer, med langvarige

IDX nr.: virkninger.

lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Giftig ved indtagelse. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0%
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EF-N °:244-334-7 H314: Forarsager sveere

IDX nr.: forbraendinger af huden og
gjenskader.

H318: Forarsager alvorlig
gjenskade.

H372: Forarsager organskader.

lithium nitrate 1.0% <C< H272: Kan forstaerke brand, - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% brandnzrende.

EF-N °:232-218-9 H302: Farlig ved indtagelse

IDX nr.: H319: Forarsager alvorlig

gjenirritation

nickel 0.5% <C< H317: Kan forarsage allergisk - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% hudreaktion.
EF-N °:231-111-4 H351: Mistaenkt for at fremkalde
IDX nr.:028-002-00-7 kraeft.
H372: Forarsager organskader.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Brandfarlig vaeske og damp. - -
CAS N °:623-53-0 H315: Forarsager hudirritation.
EF-N °: H319: Forarsager alvorlig
IDX nr.: @jenirritation
H335: Kan forarsage irritation af
luftvejene

3.2. Blandinger

Blandingen indeholder ingen stoffer klassificeret som seaerlig problematiske (SVHC), som angivet af Det Europaeiske Kemikalieagentur (ECHA) i
henhold til artikel 57 i REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Bemaerkning

Tekstsaetninger og H- EUH-satninger: se punkt 16.

PUNKT 4: FORSTEHJZALPSFORANSTALTNINGER

4.1. Beskrivelse af fgrstehjalpsforanstaltninger

Generel information

Efter indanding

Efter hudkontakt

Efter gjenkontakt

Efter indtagelse

Fgrstehjelperens selvbeskyttelse

| tilfaelde af ulykke eller sygdom, kontakt omgaende laege (vis brugsanvisninger og
sikkerhedsdatablad, hvis det er muligt).

Efterlad ikke den bergrte person uden opsyn.

Hold tilskadekomne varm, i ro og tildekket.

Flyt personen til et sted med frisk luft og sgrg for, at vejrtraeekningen lettes.

Hvis offeret er bevidstlgst, men traekker vejret normalt, laegges vedkommende i aflast sideleje
hvorefter der sgges laegehjzlp.

Ingen genoplivning ved mund-til-mund- eller mund-til-naese-metoderne. Anvend altid maske
eller andedraetsvaern.

VED KONTAKT MED HUDEN: Skyl under koldt vand/anvend vade omslag.

Bgrst Igse partikler bort fra huden.

Fjern forurenet, gennemblgdt t@j straks.

Efter kontakt med huden vaskes straks med store maengder vand og sabe.

Alt tilsmudset tgj tages straks af.

Ved hudirritation, sgg lege.

Omgdende medicinsk behandling, der er ngdvendige, da ubehandlede atsninger kan medfgre
sar, heling.

Fjern eventuelle kontaktlinser, hvis dette kan ggres let. Fortsaet skylning.

| tilfaelde af kontakt med gjnene skylles omgaende med rigeligt rindende vand i 10 til 15
minutter, mens gjenlagene holdes fra hinanden og sgg gjenlaege.

Giv aldrig noget gennem munden til en bevidstlgs person eller en person med kramper.
HVIS SVELGET: Skyl munden.

Fremkald IKKE opkastning.

| TILFZALDE AF INDTAGELSE: Ring til en GIFTLINJE eller en lzege, hvis du fgler dig utilpas.
Fgrste hjeelpsarbejder: Veer opmaerksom pa selvbeskyttelse!.
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4.2. Vigtigste symptomer og virkninger, bade akutte og forsinkede

De vigtigste kendte symptomer og virkninger er beskrevet i maerkningen (se afsnit 2.2) og/eller i afsnit 11.

4.3. Angivelse af om gjeblikkelig laegehj=lp og seerlig behandling er ngdvendig

Bemaerkninger til laegen : Symptomatisk behandling.

PUNKT 5: BRANDBEKAMPELSE

5.1. Slukningsmidler

Egnede slukningsmidler : Brug slukningsmiddel, der er egnet til lokale forhold og det omgivende miljg.
Sasom tert pulver, CO2.
Uegnede slukningsmidler : Vandstrale.

5.2. Saerlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen

- Seerlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen.

- Batteri kan spraenge og frigive farlige nedbrydningsprodukter, nar de udsaettes for en brandsituation. Lithium-ion-batterier indeholder
brandfarlig elektrolyt, der kan udluftes, antandes og frembringe gnister, nar de udsaettes for hgj temperatur (> 150 ° C (302 ° F)), nar de
beskadiges eller misbruges (f.eks. Mekanisk beskadigelse eller elektrisk overopladning); kan braende hurtigt med flare-braendende effekt kan
antaende andre batterier i neerheden af tgjet.

5.3. Anvisninger for brandmandskab

Specielt beskyttelsesudstyr til brandfolk

- Beer selvsteendig andedraetsvaern. Baer helt beskyttende uigennemtraengelig dragt.
5.4. Yderligere oplysninger

Ikke tilgaengelig

PUNKT 6: FORHOLDSREGLER OVER FOR UDSLIP VED UHELD

6.1. Personlige sikkerhedsforanstaltninger, personlige vaernemidler og ngdprocedurer

- Brug personlige veernemidler.
- Flyt personer til sikkerheden.
- Serg for tilstreekkelig ventilation.
- Brug passende dndedraetsvaern.

6.2. Miljgbeskyttelsesforanstaltninger

- Sgrg for at affald indsamles og at spredning undgas.

- I tilfeelde af gasudslip eller forurening af vandveje, jord og draen, underret de ansvarlige myndigheder.
- Undga udledning til miljget.

- Tildeek aflgb.

- Sikre at alt spildevand indsamles og behandles via en spildevandsanlaeg.

- Ma ikke trenge ned i undergrunden/jorden.

- Ma ikke kommes i kloakaflgb eller vandlgb.

- Behold forurenet vaskevand og bortskaf det.

6.3. Metoder og udstyr til inddaemning og oprensning

- Behandl det nyttiggjorte materiale som foreskrevet i afsnittet om bortskaffelse af affald.
- Samlilukkede og egnede beholdere til bortskaffelse.

- Renggr forurenede genstande og omrader grundigt under hensynstagning til miljgregler.
- Udluft det bergrte omrade.

- Udslip opsamles.

6.4. Henvisning til andre punkter

- Sikker omgang: se afsnit 7.
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- Bortskaffelse: se afsnit 13.
- Personlige veernemidler: se afsnit 8.

6.5. Yderligere oplysninger

Ikke tilgengelig

PUNKT 7: HANDTERING OG OPBEVARING

7.1. Forholdsregler for sikker handtering

- Undga eksponering - indhent szerlige anvisninger fgr brug.
- Brug kun udendgrs eller i et rum med god udluftning.

Beskyttelsesforanstaltninger

- Undga kontakt med hud, gjne og tgj.

- Ma kun bruges i godt ventilerede omrader.

- Hvis punktudsugning ikke er mulig eller ikke er tilstraekkeligt, skal hele arbejdsomradet ventileres med tekniske foranstaltninger.
- Der ma ikke spises, drikkes eller ryges under brugen af dette produkt.

- Brug personligt beskyttelsesudstyr (se afsnit 8).

- Tillad kun adgang til autoriseret personale.

- Stik ikke produkt-impraegnerede klude i arbejdsbuksernes lommer.

- Sorg for tilstreekkelig ventilation samt lokal udsugning pa kritiske steder.
- Kloakker og kanaler skal beskyttes mod indtreengning af produktet.

- Sgrg for stgttende beholdere, f.eks. vognbund uden udstrgmning.

- Stgv bgr udtgmmes direkte ved udgangspunktet.

- Undga at indande stgv.

Radgivning omkring generel erhvervsmaessig hygiejne

- Sgrg for en gjenbruser og marker dens placering tydeligt

- Vask hander fgr pauser og efter arbejde.

- Fjern forurenet, gennemblgdt tgj straks.

- Tgj til fritiden bgr opbevares separat fra arbejdstgj.

- Tilsmudset tgj skal vaskes, fgr det kan anvendes igen.

- Sgrg for at arbejde i godt ventilerede omrader eller at anvende andedraetsvaern.

7.2. Betingelser for sikker opbevaring, herunder eventuel uforenelighed

- Hold beholderen teet lukket pa et tart, kgligt og godt ventileret sted.
- Opbevar beholderen i opretstaende stilling for at forhindre laekage.

Krav til lagerrum og beholdere

- Sgrg for tilstreekkelig udluftning i lagerrum.

- Holdes vk fra varme, varme overflader, gnister, aben ild og andre anteendelseskilder. Rygning forbudt.
- Opbevares i en lukket beholder.

- Opbevares under las.

- Brugisoleret draening for at forhindre udledning til jord.

Radgivning omkring faelles opbevaring

- Holdes vk fra fgde- og drikkevarer samt dyrefoder.

- Undga kontakt med luft.

- Holdes vaek fra tgj og andre braendbare materialer.

- Opbevares i original beholder pa et kgligt, godt ventileret sted, adskilt fra breendbare materialer.
- Undga kontakt med vand.

- Anvendes under inaktiv gas. Beskyttes mod fugt.

7.3. Sarlige anvendelser

- Bortset fra de anvendelser, der er naevnt i afsnit 1.2, er der ikke fastsat andre specifikke anvendelser.

PUNKT 8: EKSPONERINGSKONTROL/PERSONLIGE VERNEMIDLER

90/241



8.1. Kontrolparametre

Ikke tilgengelig

8.2. Eksponeringskontrol

Egnede ingenigrmaessige kontrolfunktioner

De saedvanlige forholdsregler ved handtering af kemikalier skal fglges. Holdes vaek fra fgdevarer, drikkevarer og foder. Fjern omgaende snavsede
og forurenede t@j. Vask haender inden pauser og ved arbejdets afslutning.

Personlige vaernemidler

@jne-/ansigtsvaern : Egnet gjenbeskyttelse: Brug beskyttelsesbriller eller gjenbeskyttelse kombineret med
andedraetsveern.
Hudvaern : Handbeskyttelse: Baer passende beskyttelseshandsker for at reducere hudkontakt.

Kropsbeskyttelse: Arbejdsmiljg kraeves, brug passende beskyttelsestgj for at minimere
hudkontakt. Beskyttelsesudstyrstypen skal vaere i overensstemmelse med koncentrationen og
indholdet af visse farlige stoffer pa arbejdspladsen.

Andedraetsvaern : Egnet andedraetsveaernsapparat: Baer passende beskyttelsesmaske for at reducere luftvejene. Et
stort antal laekager er ifgrt kemisk beskyttelsesdragt, inklusive andedraetsvaern.

8.3. Yderligere oplysninger

Ikke tilgaengelig

PUNKT 9: FYSISK-KEMISKE EGENSKABER

9.1. Oplysninger om grundlaeggende fysiske og kemiske egenskaber

Fysisk tilstand: Solid

Farve: Hvid Og Gra
Lugt: Ikke tilgeengelig
Lugtteerskel: Ikke tilgengelig
pH: Ikke tilgengelig

Smeltepunkt/frysepunkt:
Begyndelseskogepunkt og
kogepunktsinterval:
Flammepunkt:
Fordampningshastighed:
Antaendelighed:

@vre/nedre antaendelses- eller
eksplosionsgraenser:
Damptryk:

Dampmassefylde:

Relativ massefylde:
Oplgselighed:
Fordelingskoefficient: N-oktanol/vand (log
KOC):
Selvantzendelsestemperatur:
Dekomponeringstemperatur:
Viskositet:

Eksplosive egenskaber:
Oxiderende egenskaber:

9.2. Andre sikkerhedsoplysninger

Ikke tilgaengelig

Ikke tilgengelig
Ikke tilgeengelig

Ikke tilgengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgeengelig

Ikke tilgengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgengelig

Ikke tilgeengelig
Ikke tilgeengelig
Ikke tilgengelig
Ikke tilgengelig
Ikke tilgeengelig
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| PUNKT 10: STABILITET OG REAKTIVITET

10.1. Reaktivitet

Ingen data til radighed.

10.2. Kemisk stabilitet

Stabil.

10.3. Risiko for farlige reaktioner
Ikke tilgengelig

10.4. Forhold, der skal undgas
Flammer, gnister og andre antaendelseskilder, uforenelige materialer.
10.5. Materialer, der skal undgas
Oxiderende stoffer, syre, base.

10.6. Farlige nedbrydningsprodukter
Kulilte, kuldioxid, lithiumoxidgasser.

10.7. Yderligere oplysninger

Ikke tilgengelig

| PUNKT 11: TOKSIKOLOGISKE OPLYSNINGER

11.1. Akut oral toksicitet

Data for blanding
Ikke tilgaengelig

Stoffer
carbon (CAS: 7440-44-0)
Arter :  Rotte
Kgn . lkke tilgeengelig
Retningslinje . lkke tilgeengelig
Sub-endepunkt Operatgr Veerdi
LD50: > 10000 mg/kg
Konklusion . lkke tilgeengelig

11.2. Akut hud-toksicitet

Data for blanding
Ikke tilgaengelig

Stoffer
Ikke tilgengelig
11.3. Akut toksicitet ved indanding

Data for blanding
Ikke tilgengelig

Stoffer

Ikke tilgaengelig

11.4. Hudzetsning

Data for blanding

Produktet er klassificeret Skin Corr. 1A i henhold til den refererede regulering.
Forarsager svaere tsninger af huden og gjenskader.
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Stoffer
Ikke tilgengelig
11.5. @jenskade

Data for blanding
Produktet er ikke klassificeret.

Stoffer

Ikke tilgaengelig

11.6. Hudsensitivering

Data for blanding

Produktet er klassificeret Skin Sens. 1 i henhold til den refererede regulering.
Kan forarsage allergisk hudreaktion.

Stoffer

Ikke tilgengelig

11.7. STOT SE

Data for blanding

Produktet er klassificeret STOT RE 1 i henhold til den refererede regulering.
Forarsager organskader ved lzengerevarende eller gentagen eksponering.

Stoffer

Ikke tilgaengelig
11.8. STOT RE
Data for blanding

Produktet er klassificeret STOT SE 3_H335 i henhold til den refererede regulering.

Kan forarsage irritation af luftvejene.

Stoffer
Ikke tilgaengelig
11.9. Kraeftfremkaldende

Data for blanding
Produktet er klassificeret Carc. 2 i henhold til den refererede regulering.
Mistaenkt for at fremkalde kraeft.

Stoffer
Ikke tilgengelig
11.10. Reproduktiv og udviklingstoksicitet

Data for blanding
Produktet er klassificeret Repr. 1B i henhold til den refererede regulering.
Kan skade forplantningsevnen eller det ufgdte barn.

Stoffer
Ikke tilgengelig
11.11. In vitro genotoksicitet

Data for blanding
Produktet er ikke klassificeret.

Stoffer
Ikke tilgengelig
11.12. Luftvejssensibilisering

Data for blanding
Produktet er ikke klassificeret.

Stoffer

Ikke tilgengelig

11.13. Yderligere oplysninger
Ikke tilgengelig
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| PUNKT 12: MILJOOPLYSNINGER

12.1. Toksicitet

Ikke tilgengelig

12.2. Persistens og nedbrydelighed

Ikke tilgengelig

12.3. Bioakkumuleringspotentiale

Ikke tilgengelig

12.4. Mobilitet i jord

Ikke tilgengelig

12.5. Resultater af PBT- og vPvB-vurdering
Ingen data til radighed.

12.6. Andre negative virkninger

Ingen data til radighed.

12.7. Yderligere gkotoksikologiske oplysninger

Ikke tilgaengelig

| PUNKT 13: FORHOLD VEDR@RENDE BORTSKAFFELSE

13.1. Produkt/Emballage bortskaffelse

Affaldskoder/affaldsidentifikation i henhold til EWC/AVV

- Tildelingen af affaldskoder/affaldsbetegnelser skal udfgres i henhold til E@F, specifik for industrien og processen.
Affaldsbehandlingsmuligheder

- Affald, der kraever szerligt tilsyn.

- Affaldet skal bortskaffes i henhold til gaeldende lovgivning.

- Levering til en godkendt renovationsselskab.

- lkke-kontaminerede emballager skal genbruges eller bortskaffes.

- Forurenet emballage skal tsmmes helt og kan genanvendes efter rensning.
- Emballage der ikke kan renggres skal bortskaffes.

- Handter forurenede pakker pd samme made som selve substancen.

- Affaldet skal bortskaffes i henhold til geeldende lovgivning.

Bemaerkning

- For genbrug, kontakt producenten.

- Saml affaldet separat.

- Konsulter relevante myndigheder omkring bortskaffelse af affald.

- Ma ikke blandes med andet affald.

- Affaldet skal holdes adskilt fra andre typer affald indtil dens bortskaffelse.

- Med hensyn til affald, skal det kontrolleres, om en transporttilladelse er pakraevet.

| PUNKT 14: TRANSPORTOPLYSNINGER

Landtransport Transport ad indre Sgtransport (IMDG) | Lufttransport (ICAO-
(ADR/RID) vandveje (ADN)

TI/IATA-DGR)
14.1. UN-nummer 3480 / 3481 3480/ 3481 3480 /3481 3480/ 3481
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14.2. UN-forsendelsesbetegnelse (UN LITHIUM ION LITHIUM ION LITHIUM ION LITHIUM ION BATTERIER
proper shipping name) BATTERIER BATTERIER BATTERIER (inklusive lithium -ion -
(inklusive lithium - (inklusive lithium - (inklusive lithium - polymerbatterier) /
ion - ion - ion - LITHIUMIONBATTERIER
polymerbatterier) / | polymerbatterier)/ | polymerbatterier)/ INDHOLDT | UDSTYRET
LITHIUMIONBATTER | LITHIUMIONBATTER | LITHIUMIONBATTER eller
IER INDHOLDT I IER INDHOLDT | IER INDHOLDT | LITHIUMIONBATTERIER,
UDSTYRET eller UDSTYRET eller UDSTYRET eller DER ER PAKKERET MED
LITHIUMIONBATTER | LITHIUMIONBATTER | LITHIUMIONBATTER UDSTYRET (herunder
IER, DER ER IER, DER ER IER, DER ER lithiumionpolymerbatte
PAKKERET MED PAKKERET MED PAKKERET MED rier)
UDSTYRET UDSTYRET UDSTYRET
(herunder (herunder (herunder
lithiumionpolymerb | lithiumionpolymerb | lithiumionpolymerb
atterier) atterier) atterier)
14.3. Transportfareklasse(r)
Klasse eller division
Faremazerkning (er)
14.4. Emballagegruppe Il I I 1l

14.5. Miljpfarer
Marine forurenende: Nej.

14.6. Szrlige forsigtighedsregler for brugeren

Ikke relevant.

14.7. Bulktransport i henhold til bilag Il i MARPOL 73/78 og IBC-koden
Ikke tilgengelig

14.8. Yderligere oplysninger

PETZLs produktbatterier er blevet testet med succes og overholder FN's testmanual og testkriterier, del Ill, afsnit 38.3 Revision 3, a&ndring 1 eller
enhver efterfglgende revision og aendring. Produktbatterier er blevet fremstillet under et kvalitetsstyringsprogram som specificeret i 2.9.4 i FN's
modelregler.

PETZL-produktceller er vurderet til 20 watt timer eller mindre, og batterierne er vurderet til 100 watt timer eller mindre. PETZL -produkter opfylder
kravene til transport under:

- UN Model Regulations Szerlige bestemmelser 188 og 230.

- International Civil Aviation Organization (ICAO) Tekniske instruktioner og International Air Transport Association (IATA) Regler for farligt gods
Pakningsinstruktioner:

- 965 afsnit IB eller afsnit Il (UN3480, litiumionbatterier ved en ladningstilstand (SOC), der ikke overstiger 30%).

- 966 afsnit Il (UN3481, litiumionbatterier pakket med udstyr).

- 967 afsnit Il (UN3481, litiumionbatterier i udstyret).

- International Maritime Organization (IMO) Szerlige bestemmelser 188 og 230.

- Europaeisk aftale om international transport af farligt gods ad vej (ADR) Szerlige bestemmelser 188 og 230.

| PUNKT 15: OPLYSNINGER OM REGULERING

15.1. Seerlige bestemmelser/szerlig lovgivning for stoffet eller blandingen med hensyn til sikkerhed, sundhed og miljg

Dette sikkerhedsdatablad er oprettet i overensstemmelse med REACH-forordningen, herunder dets aendringer: REACH-forordning (EF) nr.
1907/2006.

Dette sikkerhedsdatablad er oprettet i overensstemmelse med CLP-regulativet, herunder dets sendringer: CLP Regulation EC No. 1272/2008.
EU-lovgivningen

Forordning: REACH : Annex XVII (Restrictions)

nickel 7440-02-0 231-111-4
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15.2. Kemikaliesikkerhedsvurdering

Der er ikke udfgrt kemikaliesikkerhedsvurdering af dette stof/blanding af leverandgren.
For dette stof/blanding er der udarbejdet en kemikaliesikkerhedsvurdering.
For denne blanding er de relevante data for stoffernes kemiske sikkerhedsvurdering integreret i sektionerne af sikkerhedsdatabladet.

15.3. Yderligere oplysninger

Ikke tilgengelig

PUNKT 16: ANDRE OPLYSNINGER

16.1. Angivelse af ndringer
Ikke relevant (fgrste udgave af sikkerhedsdatabladet).

16.2. Forkortelser og akronymer

CAS: Chemical Abstract Service Number.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: International kode for sgtransport af farligt gods.

DPD direktiv om farlige preeparater.

UN-nummer: FN-nummer.

EU-nr.: Europa-Kommissionens nummer.

ADN/ADNR: reglementet for transport af farlige stoffer i pramme pa vandvejene.
ADR/RID: Den europaiske konvention om international transport af farligt gods ad vej/forordninger om international transport af farligt gods med
jernbane.

CLP: Klassificering, maerkning og emballering.

VPvB: meget persistente og meget bioakkumulerende stoffer.

16.3. Vigtige litteraturhenvisninger og datakilder

Ingen data til radighed.

16.4. Klassificering for blandinger og anvendt evalueringsmetode | henhold til forordning (EU) 1272/2008 [CLP]
Klassificering af blandingen er i overensstemmelse med den evaluering, der er beskrevet i forordning (EF) nr. 1272/2008.

16.5. Relevant R-, H- og EUH-sa@tninger (nummer og fuld tekst)

H226 Flam. Lig. 3 Brandfarlig vaeske og damp.

H250 Pyr. Sol. 1 Selvantzender ved kontakt med luft.

H261 Water-react. 2 Ved kontakt med vand udvikles brandfarlige gasser.
H272 Ox. Sol. 3 Kan forstaerke brand, brandnaerende.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Giftig ved indtagelse.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Farlig ved indtagelse

H314 Skin Corr. 1A Forarsager svaere forbraendinger af huden og gjenskader.
H315 Skin Irrit. 2 Forarsager hudirritation.

H317 Skin Sens. 1 Kan forarsage allergisk hudreaktion.

H318 Eye Dam. 1 Forarsager alvorlig gjenskade.

H319 Eye Irrit. 2 Forarsager alvorlig gjenirritation

H335 STOT SE 3 H335 Kan forarsage irritation af luftvejene

H351 Carc. 2 Mistaenkt for at fremkalde kreeft.

H360 Repr. 1B Kan skade forplantningsevnen eller det ufgdte barn.
H372 STOTRE 1 Forarsager organskader.

H411 Aquatic Chronic 2 Giftig for vandlevende organismer, med langvarige virkninger.

16.6. Radgivning om oplaering

Der henvises til punkt 4, 5, 6, 7 og 8 i denne sikkerhedsdatablad.

16.7. Yderligere oplysninger

Ikke tilgaengelig
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Denne information er baseret pa vores nuvaerende viden.Men dette udggr ikke en garanti for specifikke produktegenskaber og stifter heller
ikke noget retsgyldigt kontraktforhold.Ved at bruge egnede industrielle sikkerhedsforanstaltninger, er det afggrende at sikre, at de relevante
udstilling foranstaltninger pa arbejdspladsen overholdesog negative sundhedsmaessige virkninger undgas.
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N N
I B Produktsakerhetsdata

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Sprak:SE

AVSNITT 1: NAMNET PA AMNET/BLANDNINGEN OCH BOLAGET/FORETAGET

1.1. Produktbeteckning

See page 1

1.2. Relevanta identifierade anvindningar av amnet eller blandningen och anvandningar som det avrads fran

Relevanta identifierade : Ge strom till en stralkastare. Mer information finns i instruktionerna for den fardiga produkten.
anvandningar
Anvéndningar som det avrads fran : Ingen data tillgdnglig. Mer information finns i instruktionerna for den fardiga produkten.

1.3. Ndrmare upplysningar om den som tillhandahaller sdkerhetsdatablad

Leverantor : Namn: PETZL DISTRIBUTION
Gata: ZI CROLLES
Postnummer/stad: 38920 CROLLES
Land: Frankrike
Telefon: +33 476 920 900
Webbplats: http://www.petzl.com
E-post: info.france@petzl.com

1.4. Telefonnummer for nédsituationer

Sverige: =112 — begar Giftinformation

AVSNITT 2: FARLIGA EGENSKAPER

2.1. Klassificering av amnet eller blandningen

Klassificering enligt férordning (EG) nr 1272/2008 [CLP]

Klassificering H uttalanden

Pyr. Sol. 1 H250 Spontanantdnder vid kontakt med luft.
Vattenreagerar. 2 H261 Vid kontakt med vatten utvecklas brandfarliga gaser.
Oxe. Sol. 3 H272 Kan intensifiera brand. Oxiderande.

Akut tox. 4 H302 Skadligt vid fortaring

Skin Corr. 1A H314 Orsakar allvarliga fratskador pa hud och 6gon.

Skin Sens. 1 H317 Kan orsaka allergisk hudreaktion.

STOTSE 3 H335 Kan orsaka irritation i luftvagarna

Carc. 2 H351 Misstanks kunna orsaka cancer.

Repr. 1B H360 Kan skada fertiliteten eller det ofédda barnet.
STOTRE 1 H372 Orsakar organskador.

Akvatisk kronisk 2 H411 Giftigt for vattenlevande organismer med langtidseffekter.

2.2. Markningsuppgifter
Markning enligt forordning (EG) nr 1272/2008 [CLP]
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Faropiktogram @

Signalord Fara
Produktbeteckningar -
Faroangivelser H250 - Spontanantander vid kontakt med luft.

H261 - Vid kontakt med vatten utvecklas brandfarliga gaser.
H272 - Kan intensifiera brand. Oxiderande.
H302 - Skadligt vid fortaring
H314 - Orsakar allvarliga fratskador pa hud och 6gon.
H317 - Kan orsaka allergisk hudreaktion.
H335 - Kan orsaka irritation i luftvagarna
H351 - Misstanks kunna orsaka cancer.
H360 - Kan skada fertiliteten eller det ofédda barnet.
H372 - Orsakar organskador.
H411 - Giftigt for vattenlevande organismer med langtidseffekter.
Ytterligare information om faror (EU) -
Skyddsangivelser - Allmant -
Skyddsangivelser - Forebyggande P201 - Inhamta sarskilda instruktioner fére anvandning.
P210 - Far inte utsattas for varme, heta ytor, gnistor, 6ppen laga eller andra antandningskallor.
Rékning forbjuden.’
P231+P232 - Hanteras under inert gas. Skyddas fran fukt.
P260 - Inandas inte damm/rok/gaser/dimma/angor/sprej.
P264 - Tvatta handerna efter hantering
P280 - Anvand skyddshandskar/skyddsklader/6gonskydd/ansiktsskydd.
Skyddsangivelser - Svar P301+P330+P331 - VID FORTARING: Skélj munnen. Framkalla INTE krakning.
P303+P361+P353 - VID HUDKONTAKT (dven haret): Ta omedelbart av alla nedstankta klader.
Skélj huden med vatten/duscha.
P305+P351+P338 - VID KONTAKT MED OGONEN: Skélj férsiktigt med vatten i flera minuter. Ta
ur eventuella kontaktlinser om det gar latt. Fortsatt att skolja.
P308+P313 - Vid exponering eller misstanke om exponering Sok lakarhjalp.
P310 - Kontakta genast GIFTINFORMATIONSCENTRALEN/I4kare...
P370+P378 - Vid brand: Slack med...
Skyddsangivelser - Lagring P405 - Forvaras inlast.
Skyddsangivelser - Bortskaffande P501 - Kassera innehall och behallare i enlighet med tillampliga lokala bestammelser.

Innehaller: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel
2.3. Andra faror

Inte tillganglig

AVSNITT 3: SAMMANSATTNING/INFORMATION OM BESTANDSDELAR

3.1. Amnen

Klassificering Sarskilda
koncentrationsgranser

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Kan skada fertiliteten eller - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% det ofédda barnet.

ECN °:235-362-0

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Orsakar allvarlig - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% ogonirritation

ECN °:231-153-3 H335: Kan orsaka irritation i

IDX N °: luftvdgarna

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Skadligt vid fortaring - -
CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Giftigt for vattenlevande

EC N °:203-005-8 organismer med langtidseffekter.

IDX N °:

lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Giftigt vid fortaring. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0%
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ECN °:244-334-7

H314: Orsakar allvarliga fratskador

ECN °:232-218-9

IDX N °: pa hud och 6gon.

H318: Orsakar allvarliga

o6gonskador.

H372: Orsakar organskador.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Kan intensifiera brand. - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% Oxiderande.

H302: Skadligt vid fortaring

CAS N °:623-53-0
ECN*:
IDXN °:

IDX N °: H319: Orsakar allvarlig
ogonirritation
nickel 0.5% <C< H317: Kan orsaka allergisk - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% hudreaktion.
ECN °:231-111-4 H351: Misstanks kunna orsaka
IDX N °:028-002-00-7 cancer.
H372: Orsakar organskador.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Brandfarlig vatska och anga. - -

H315: Irriterar huden.
H319: Orsakar allvarlig
ogonirritation

H335: Kan orsaka irritation i
luftvagarna

3.2. Blandningar

Blandningen innehaller inga @mnen som klassificeras som dmnen som inger mycket stora betankligheter (SVHC) av Europeiska
kemikaliemyndigheten (ECHA) i enlighet med artikel 57 i Reach: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Anmarkning

Textfraser och H- EUH-: se avsnitt 16.

AVSNITT 4: ATGARDER VID FORSTA HJALPEN

4.1. Beskrivning av atgarder vid forsta hjalpen

Allméan information

Vid inandning

Vid hudkontakt

Vid 6gonkontakt

Vid fortaring

Forsta hjalpen-givares egenskydd

I hdndelse av olycka eller obehag, kontakta omedelbart ldkare (visa anvisningar for anvdandning
eller sakerhetsdatablad om mojligt).

Ldmna inte den skadade utan uppsikt.

Hall den skadade varm, stilla och tackt.

Flytta personen till frisk luft och se till att andningen underlattas.

Om den skadade ar medvetslos men andas normalt, placera personen i framstupa sidoldge och
kontakta ldkare.

Ingen aterupplivning mun-mot-mun eller mun-till-ndsa. Ambu anvdnda en mask eller respirator.
VID HUDKONTAKT: Skolj under kallt vatten/anvénd vata omslag.

Borsta bort |6sa partiklar fran huden.

Ta genast av férorenade och genomdrankta klader.

Vid kontakt med huden tvatta genast med mycket vatten och tval.

Ta omedelbart av alla nedstdnkta klader.

Vid hudirritation, kontakta ldkare.

Omedelbar medicinsk behandling nédvandig, eftersom obehandlade brannskador kan hindra
sar fran att laka.

Ta ur eventuella kontaktlinser om det gar latt. Fortsatt att skolja.

Vid kontakt med 6gonen spola genast med mycket vatten i 10 till 15 minuter med 6ppna 6gon
och kontakta 6gonldkare.

Ge aldrig ndgot genom munnen till en medvetslos person eller en person med kramper.

Om svullnad: Skélj munnen.

Framkalla INTE krakning.

VID FORTARING: Kontakta GIFTINFORMATIONSCENTRAL eller lakare om du mar daligt.

Forsta hjalpen-givare: Var uppmarksam pa sjalvskydd!.
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4.2. De viktigaste symptomen och effekterna, bade akuta och fordrojda

De viktigaste kdnda symptomen och effekterna beskrivs pa etiketterna (se avsnitt 2.2) och/eller i avsnitt 11.

4.3. Angivande av omedelbar medicinsk behandling och sarskild behandling som eventuellt kravs

Anvisningar for lakare : Behandla symptomatiskt.
AVSNITT 5: BRANDBEKAMPNINGSATGARDER
5.1. Slackmedel
Lampliga slackmedel : Anvand slackmedel som ar [ampligt for lokala forhallanden och den omgivande miljon.
Sasom torrt pulver, CO2.
Olampliga slackmedel : Vattenstrale.

5.2. Sarskilda faror som amnet eller blandningen kan medféra

- Sarskilda faror som d@mnet eller blandningen kan medféra.

- Batteriet kan spricka och slappa ut farliga sonderdelningsprodukter nar de utsatts for brand. Litiumjonbatterier innehaller brandfarlig
elektrolyt som kan ventileras, antdandas och orsaka gnistor vid hog temperatur (> 150 ° C (302 ° F)), nadr den skadas eller missbrukas (t.ex. mekanisk
skada eller elektrisk 6verladdning); kan brinna snabbt med flare-brannande effekt; kan antdnda andra batterier i narheten av kladerna.

5.3. Rad till brandbekdmpningspersonal

Sarskild skyddsutrustning for brandbekampningspersonal

- Anvand andningsskydd. Anvand helt skyddande ogenomtranglig kostym.
5.4. Ytterligare information

Inte tillganglig

AVSNITT 6: ATGARDER VID OAVSIKTLIGA UTSLAPP

6.1. Personliga skyddsatgiarder, skyddsutrustning och atgarder vid nédsituationer

- Anvand personlig skyddsutrustning.
- Flytta personer till sékerhet.

- Sorj for god ventilation.

- Anvand lampligt andningsskydd.

6.2. Miljoskyddsatgarder

- Setill att avfall samlas in och innesluts.

- Vid gasutslapp eller utslapp till vattendrag, mark eller avlopp, informera de ansvariga myndigheterna.
- Undvik utslapp till miljon.

- Tack avlopp.

- Setill att allt avloppsvatten samlas in och behandlas via ett vattenreningsverk.

- Latinte produkten tranga ner jordman/marken.

- Latinte komma in i ytvatten eller avloppssystem.

- Behall férorenat tvattvatten och omhanderta det.

6.3. Metoder och material for inneslutning och sanering

- Behandla det atervunna materialet som foreskrivs i avsnitt omhandertagning.
- Samlaislutna och lampliga behallare for destruktion.

- Rengor fororenade foremal och omraden noggrant och observera miljoregler.
- Ventilera det drabbade omradet.

- Samla upp spill.

6.4. Hanvisning till andra avsnitt

- Sdker hantering: se avsnitt 7.
- Avfallshantering: se avsnitt 13.
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- Personlig skyddsutrustning: se avsnitt 8.

6.5. Ytterligare information

Inte tillganglig

AVSNITT 7: HANTERING OCH LAGRING

7.1. Forsiktighetsmatt for saker hantering

- Undvik exponering - Inhamta sarskilda instruktioner fore anvandning.
- Anvands endast utomhus eller i val ventilerade utrymmen.

Skyddsatgarder

- Undvik kontakt med hud, 6gon och kladsel.

- Anvand endast pa val ventilerade platser.

- Om lokal utsugningsventilation inte ar maoijlig eller inte tillrackligt, maste hela arbetsomradet ventileras med tekniska medel.
- Atinte, drick inte och rok inte ndr du anvander produkten.

- Anvand personlig skyddsutrustning (se avsnitt 8).

- Tillat endast tilltrade for behorig personal.

- Placera inga produktimpregnerade stadtrasor i byxfickorna.

- Sorj for god ventilation samt lokal utmattning vid kritiska lagen.

- Avlopp och ledningar maste skyddas mot intrangande av produkten.
- Tillhandahall behallare utan lackage, t ex. bottenplatta utan utflode.
- Damm ska témmas direkt pa ursprungsplatsen.

- Undvik att andas in damm.

Rad om allman yrkeshygien

- Tillhandahall 6gondusch och mark placeringen iégonenfallande

- Tvatta handerna fore raster och efter arbetet.

- Tagenast av fororenade och genomdrankta klader.

- Vardagsklader skall forvaras separat fran arbetsklader.

- Nedstankta klader ska tvattas innan de anvands igen.

- Arbetaivalventilerade lokaler eller med I[ampligt andningsskydd.

7.2. Forhallanden for siker lagring, inklusive eventuell oférenlighet

- Forvara behallaren tatt tillsluten pa en torr, sval och valventilerad plats.
- Forvara behallaren i uppratt ldge for att férhindra lackage.

Krav pa lagerlokaler och forvaringskarl

- Sakerstall tillrdcklig ventilation i forvaringsutrymmet.

- Forvaras borta fran varme, heta ytor, gnistor, 6ppna flammor och andra antandningskallor. Ingen rékning.
- Forvarasisluten behallare.

- Forvaras inlast.

- Anvand isolerade dranering for att forhindra utslapp till mark.

Rad om gemensam lagring

- Forvaras atskilt fran livsmedel och djurfoder.

- Undvik kontakt med luft.

- Halla sig borta fran klader och andra bréannbara material.

- Forvaras i originalférpackningen pa sval, valventilerad plats atskild fran brannbart material.
- Undvik all kontakt med vatten.

- Hanteras under inert gas. Skyddas fran fukt.

7.3. Specifik slutanvandning

- Bortsett fran de anvandningar som ndmns i avsnitt 1.2 anges inga andra specifika anvdandningsomraden.

AVSNITT 8: BEGRANSNING AV EXPONERINGEN/PERSONLIGT SKYDD
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8.1. Kontrollparametrar

Inte tillgdnglig

8.2. Begransning av exponeringen
Lampliga tekniska kontrollatgdrder

De vanliga forsiktighetsatgarderna for hantering av kemikalier bor foljas. Forvaras atskilt fran livsmedel, drycker och foder. Avldgsna omedelbart
alla smutsiga och férorenade klader. Tvatta handerna fore pauser och i slutet av arbetet.

Personlig skyddsutrustning

Ogc;— och ansiﬁsskydd : Lampligt 6gonskydd: Anvand skyddsglaségon eller 6gonskydd i kombination med

andningsskydd.
Hudskydd : Handskydd: Anvand lampliga skyddshandskar for att minska hudkontakt.

Kroppsskydd: Arbetsmiljo kravs, anvand lampliga skyddsklader for att minimera hudkontakt.
Typ av skyddsutrustning maste vara beroende av koncentrationen och innehallet av vissa farliga
dmnen pa arbetsplatsen.

Andningsskydd : Lampligt andningsskydd apparater: Anvand lamplig skyddsmask for att minska
andningsorganen. Ett stort antal ldckage, anvand kemiska skyddsklader, inklusive fristaende
andningsapparat.

8.3. Ytterligare information

Inte tillganglig

AVSNITT 9: FYSIKALISKA OCH KEMISKA EGENSKAPER

9.1. Information om grundldggande fysikaliska och kemiska egenskaper

Fysikaliskt tillstand: Solid

Farg: Vit Och Gra
Lukt: Inte tillganglig
Lukttroskel: Inte tillganglig
pH: Inte tillganglig
Smaltpunkt/fryspunkt: Inte tillganglig
Initial kokpunkt och kokpunktsintervall: Inte tillganglig
Flampunkt: Inte tillganglig
Avdunstningshastighet: Inte tillganglig
Brandfarlighet: Inte tillganglig
Ovre/undre briannbarhetsgrins eller Inte tillganglig
explosionsgrans:

Angtryck: Inte tillgénglig
Angdensitet: Inte tillganglig
Relativ densitet: Inte tillganglig
Loslighet: Inte tillganglig
Fordelningskoefficient: n-oktanol/vatten Inte tillganglig
(log Koc):

Sjalvantandningstemperatur: Inte tillganglig
Soénderfallstemperatur: Inte tillganglig
Viskositet: Inte tillganglig
Explosiva egenskaper: Inte tillganglig
Oxiderande egenskaper: Inte tillganglig

9.2. Ovrig sikerhetsinformation

Inte tillgdnglig
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| AVSNITT 10: STABILITET OCH REAKTIVITET

10.1. Reaktivitet

Inga data tillgangliga.

10.2. Kemisk stabilitet

Stabil.

10.3. Risken for farliga reaktioner

Inte tillgdnglig

10.4. Forhallanden som ska undvikas
Lagor, gnistor och andra antandningskallor, oférenliga material.
10.5. Ofdrenliga material
Oxidationsmedel, syra, bas.

10.6. Farliga sonderdelningsprodukter
Kolmonoxid, koldioxid, litiumoxidangor.

10.7. Ytterligare information

Inte tillgdnglig

| AVSNITT 11: TOXIKOLOGISK INFORMATION

11.1. Akut oral forgiftning
Data for blandningen

Inte tillganglig
Amnen
carbon (CAS: 7440-44-0)
Art :  Ratta
Kén . Inte tillganglig
Riktlinje . Inte tillganglig
Subresultat Operator Varde
LD50: > 10000 mg/kg
Sammanfattning . Inte tillganglig

11.2. Akut hudtoxicitet

Data for blandningen
Inte tillganglig

Amnen
Inte tillgdnglig
11.3. Akut forgiftning vid inandning

Data for blandningen
Inte tillgdnglig

Amnen

Inte tillgdnglig

11.4. Fratande

Data for blandningen

Produkten klassificeras Skin Corr. 1A enligt den hanvisade forordningen.
Orsakar allvarliga fratskador pa hud och 6gon.
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Amnen
Inte tillgdnglig
11.5. 6gonskada

Data for blandningen
Produkten ar inte klassificerad.

Amnen

Inte tillganglig

11.6. Hudsensibilisering

Data for blandningen

Produkten klassificeras Skin Sens. 1 enligt den hanvisade férordningen.
Kan orsaka allergisk hudreaktion.

Amnen

Inte tillganglig

11.7. STOT SE

Data for blandningen

Produkten klassificeras STOT RE 1 enligt den hanvisade férordningen.
Orsakar organskador genom lang eller upprepad exponering.

Amnen

Inte tillganglig

11.8. STOT RE

Data f6r blandningen

Produkten klassificeras STOT SE 3_H335 enligt den hanvisade férordningen.

Kan orsaka irritation i luftvagarna.

Amnen
Inte tillganglig
11.9. karcinogenicitet

Data f6r blandningen
Produkten klassificeras Carc. 2 enligt den hanvisade férordningen.
Misstanks kunna orsaka cancer.

Amnen
Inte tillgdnglig
11.10. Reproduktions- och utvecklingstoxicitet

Data fér blandningen
Produkten klassificeras Repr. 1B enligt den hanvisade férordningen.
Kan skada fertiliteten eller det ofddda barnet.

Amnen
Inte tillgdnglig
11.11. In vitro genotoxicitet

Data f6r blandningen
Produkten &r inte klassificerad.

Amnen
Inte tillgdnglig
11.12. Luftvagssensibilisering

Data f6r blandningen
Produkten ar inte klassificerad.

Amnen

Inte tillgdnglig

11.13. Ytterligare information
Inte tillgdnglig
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| AVSNITT 12: EKOLOGISK INFORMATION

12.1. Toxicitet

Inte tillganglig

12.2. Persistens och nedbrytbarhet

Inte tillganglig

12.3. Bioackumuleringsformaga

Inte tillgdnglig

12.4. Rorligheteni jord

Inte tillgdnglig

12.5. Resultat av PBT- och vPvB-bedémningen
Inga data tillgangliga.

12.6. Andra skadliga effekter

Inga data tillgangliga.

12.7. Ytterligare ekotoxikologisk information

Inte tillgdnglig

| AVSNITT 13: AVFALLSHANTERING

13.1. Omhéindertagande av produkt/férpackningar

Avfallskodnummer/Avfallshanteringsidentifiering

- Fordelningen av avfallsidentitetsnummer/avfallsbeskrivningar ska utféras enligt EEG, branschspecifika och processen.
Avfallsbehandlingsalternativ

- Avfall som kraver sarskild 6vervakning.

- Kassera avfall enligt gdllande lagstiftning.

- Leverans till en godkand avfallshanteringanlaggning.

- Icke kontaminerade forpackningar maste atervinnas eller kasseras.

- Fororenade forpackningar ska tommas fullstandigt och kan ateranvdndas efter en grundlig rengoring.
- Forpackningar som inte kan rengoras skall omhandertas.

- Hantera fororenade férpackningar pa samma satt som sjalva substansen.

- Kassera avfall enligt gdllande lagstiftning.

Anmarkning

- For atervinning, kontakta tillverkaren.

- Samla upp avfallet separat.

- Kontakta berorda myndigheter angaende avfallshantering.

- Blanda inte med annat avfall.

- Avfall ska hallas atskilt fran andra typer av avfall tills dess det avyttras.
- Kontrollera om det krévs transporttillstand for avfallet.

| AVSNITT 14: TRANSPORT INFORMATION

Landtransport Inlandssjoéfart Sjotransport Lufttransport (ICAO-
(ADR/RID) (ADN) (IMDG)

TI/IATA-DGR)
14.1. UN-nummer 3480 / 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
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LITHIUM ION
BATTERIES
(inklusive

litiumjonpolymerba
tterier) / LITHIUM

14.2. Officiell transportbendmning

LITHIUM ION
BATTERIES
(inklusive

litiumjonpolymerba
tterier) / LITHIUM

LITHIUM ION
BATTERIES
(inklusive

litiumjonpolymerba
tterier) / LITHIUM

LITHIUM ION BATTERIES
(inklusive
litiumjonpolymerbatteri
er) / LITHIUM ION
BATTERIES CONTAINED

ION BATTERIES ION BATTERIES ION BATTERIES IN EQUIPMENT or

CONTAINED IN CONTAINED IN CONTAINED IN LITHIUM ION BATTERIES

EQUIPMENT or EQUIPMENT or EQUIPMENT or PACKED WITH

LITHIUM ION LITHIUM ION LITHIUM ION EQUIPMENT (inklusive
BATTERIES PACKED BATTERIES PACKED BATTERIES PACKED litiumjonpolymerbatteri
WITH EQUIPMENT WITH EQUIPMENT WITH EQUIPMENT er)
(inklusive (inklusive (inklusive
litiumjonpolymerba | litiumjonpolymerba | litiumjonpolymerba
tterier) tterier) tterier)

14.3. Faroklass for transport
Klass eller division
Hazard label (er)

14.4. Forpackningsgrupp IkI I‘I I‘I I‘I

14.5. Miljofaror

Marin fororening: Nej.

14.6. Sarskilda forsiktighetsatgarder

Inte tillampbar.

14.7. Bulktransport enligt bilaga Il till MARPOL 73/78 och IBC-koden
Inte tillgdnglig

14.8. Ytterligare information

PETZL: s produktbatterier har testats framgéngsrikt och 6verensstaimmer med FN: s manual for test och kriterier, del Ill, underavsnitt 38.3 Revision
3, andring 1 eller efterféljande revidering och andringar. Produktbatterier har tillverkats enligt ett kvalitetshanteringsprogram enligt
specifikationerna i 2.9.4 i FN: s modellregler.

PETZL-produktceller har en effekt pd 20 Watt eller mindre och batterierna dr 100 W-timmar eller mindre. PETZL -produkter uppfyller kraven for
transport under:

- FN: s modellbestammelser Sarskilda bestimmelser 188 och 230.

- Internationella civila luftfartsorganisationens (ICAO) tekniska instruktioner och International Air Transport Association (IATA) Regler for farligt
gods Forpackningsinstruktioner:

- 965 avsnitt IB eller avsnitt Il (UN3480, litiumjonbatterier vid laddningstillstdnd (SOC) som inte 6verstiger 30%).

- 966 avsnitt Il (UN3481, litiumjonbatterier packade med utrustning).

- 967 avsnitt Il (UN3481, litiumjonbatterier i utrustningen).

- Internationella sjofartsorganisationens (IMO) sarskilda bestammelser 188 och 230.

- Europeiskt avtal om internationell transport av farligt gods pa vag (ADR) Sarskilda bestammelser 188 och 230.

AVSNITT 15: GALLANDE FORESKRIFTER

15.1. Foreskrifter/lagstiftning om @mnet eller blandningen nér det géller sidkerhet, hilsa och miljo

Detta sdkerhetsdatablad har upprattats i enlighet med REACH-férordningen, inklusive dess dndringar: REACH-férordning (EG) nr 1907/2006.
Detta sdkerhetsdatablad har upprattats i enlighet med CLP-férordningen, inklusive dess dndringar: CLP Regulation EC No. 1272/2008.

EU:s lagstiftning

Forordning: REACH : Annex XVII (Restrictions)

7440-02-0

231-111-4

nickel

15.2. Kemikaliesdakerhetsbedomning

Ingen kemikaliesdkerhetsbedémning har utférts for detta amne/blandning av leverantéren.
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For detta &mne/blandning har en kemikaliesdkerhetsbedémning utarbetats.
For denna blandning &r de relevanta uppgifterna om d@mnenas kemiska sdkerhetsbedémning integrerade i sektionerna av SDS.

15.3. Ytterligare information

Inte tillgdnglig

AVSNITT 16: ANNAN INFORMATION

16.1. Uppgift om forandringar
Ej tillamplig (forsta upplagan av MSDS).
16.2. Férkortningar och akronymer

CAS: Numeriska identifierare for kemiska foreningar.

IATA: International Air Transport Association.

IMDG: Internationella koden for sjétransport av farligt gods.

DPD Direktivet om farliga preparat.

UN-nummer: FN:s nummer.

Inget EC: Europeiska kommissionens nummer.

ADN/ADNR: Bestammelser om transport av farliga &mnen i pramar pa vattenvagar.
ADR/RID: Europeisk dverenskommelsen om internationell transport av farligt gods pa vag/Bestimmelser om internationell transport av farligt gods
pa jarnvag.

CLP: klassificering, markning och férpackning.

VPvB: Mycket langlivade och mycket bioackumulerande dmnen.

16.3. Hanvisningar till viktig litteratur och datakallor

Inga data tillgangliga.

16.4. Klassificeringen for blandningar och anvinds utvirderingsmetod enligt forordning (EG) nr 1272/2008 [CLP]
Klassificering av blandningen &r i enlighet med den utvarderingsmetod som beskrivs i férordning (EG) nr 1272/2008.

16.5. Relevant R-, H- och EUH-meningar (Nummer och fulltext)

H226 Flam. Lig. 3 Brandfarlig vatska och anga.

H250 Pyr. Sol. 1 Spontanantander vid kontakt med luft.

H261 Water-react. 2 Vid kontakt med vatten utvecklas brandfarliga gaser.
H272 Ox. Sol. 3 Kan intensifiera brand. Oxiderande.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Giftigt vid fortaring.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Skadligt vid fortaring

H314 Skin Corr. 1A Orsakar allvarliga fratskador pa hud och 6gon.

H315 Skin Irrit. 2 Irriterar huden.

H317 Skin Sens. 1 Kan orsaka allergisk hudreaktion.

H318 Eye Dam. 1 Orsakar allvarliga 6gonskador.

H319 Eye Irrit. 2 Orsakar allvarlig 6gonirritation

H335 STOT SE 3 H335 Kan orsaka irritation i luftvdgarna

H351 Carc. 2 Misstdnks kunna orsaka cancer.

H360 Repr. 1B Kan skada fertiliteten eller det ofédda barnet.

H372 STOTRE 1 Orsakar organskador.

H411 Aquatic Chronic 2 Giftigt for vattenlevande organismer med langtidseffekter.

16.6. Utbildningsrad
Se avsnitt 4, 5, 6, 7 och 8 i detta sakerhetsdatablad.
16.7. Ytterligare information

Inte tillgdnglig
Denna information ar baserad pa var nuvarande kunskap.Detta ska dock inte utgora en garanti for nagra specifika produktegenskaper och utgor
ingen grund for ett avtalat rattsforhallande.Genom att anvédnda lampliga industriella sdkerhetsatgarder, ar det av storsta vikt att se till att de
relevanta handboken atgarder pa arbetsplatsen foljsoch negativa halsoeffekter undviks.
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'I- Kayttoturvallisuustiedote

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Kieli:Fl

KOHTA 1: AINEEN TAI SEOKSEN JA YHTION TAI YRITYKSEN TUNNISTETIEDOT

1.1. Tuotetunniste

See page 1

1.2. Aineen tai seoksen merkitykselliset tunnistetut kdytot ja kaytot, joita ei suositella

Merkitykselliset tunnistetut kaytot : Anna virtaa ajovalaisimelle. Lisatietoja on lopputuotteen ohjeissa.
Kaytot, joita ei suositella : Tietoja ei saatavilla. Lisatietoja on lopputuotteen ohjeissa.

1.3. Kayttoturvallisuustiedotteen toimittajan tiedot

Toimittaja : Nimi: PETZL DISTRIBUTION
Katu: ZI CROLLES
Postinumero/kaupunki: 38920 CROLLES
Maa: Ranska
Puhelin: +33 476 920 900
Verkkosivusto: http://www.petzl.com
Sahkoposti: info.france@ petzl.com

1.4. Hatapuhelinnumero

Suomi: +358 9 471977

KOHTA 2: VAARAN YKSILOINTI

2.1. Aineen tai seoksen luokitus

Luokitus asetuksen (EY) N: 0 1272/2008 [CLP] mukaisesti

Luokittelu H lausunnot
Pyr. Sol. 1 H250 Syttyy itsestddn palamaan joutuessaan kosketuksiin ilman kanssa.
Vesi reagoi. 2 H261 Kehittda syttyvia kaasuja veden kanssa.
Harka. Sol. 3 H272 Voi edistaa tulipaloa; hapettava.
Acute Tox. 4 H302 Haitallista nieltyna
Skin Corr. 1A H314 Voimakkaasti ihoa syovyttavaa ja silmia vaurioittavaa.
Skin Sens. 1 H317 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.
STOTSE 3 H335 Saattaa aiheuttaa hengitysteiden arsytysta
Carc. 2 H351 Epaillaan aiheuttavan syopaa.
Repr. 1B H360 Saattaa heikentda hedelmallisyytta tai vaurioittaa sikiota.
STOTRE 1 H372 Vahingoittaa elimia.
Aquatic Chronic 2 H411 Myrkyllista vesielioille, pitkaaikaisia haittavaikutuksia.

2.2. Merkinnat

Merkinniat asetuksen (EY) N: 0 1272/2008 [CLP] mukaisesti
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Varoitusmerkit

Varoitusmerkit
Tuotteen tunnisteet
Vaaralausekkeet

Tdydentavat vaaratiedot (EU)
Turvalausekkeet - Yleinen
Turvalausekkeet - Ehkaisy

Turvalausekkeet - Vastaus

Turvalausekkeet - Varastointi
Turvalausekkeet - Havittaminen

SOSO

Vaara

H250 - Syttyy itsestdadn palamaan joutuessaan kosketuksiin ilman kanssa.
H261 - Kehittaa syttyvia kaasuja veden kanssa.

H272 - Voi edistda tulipaloa; hapettava.

H302 - Haitallista nieltyna

H314 - Voimakkaasti ihoa syovyttavaa ja silmia vaurioittavaa.
H317 - Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.

H335 - Saattaa aiheuttaa hengitysteiden arsytysta

H351 - Epdillaan aiheuttavan syopaa.

H360 - Saattaa heikentda hedelmallisyytta tai vaurioittaa sikiota.
H372 - Vahingoittaa elimia.

H411 - Myrkyllista vesielidille, pitkaaikaisia haittavaikutuksia.

P201 - Lue erityisohjeet ennen kayttoa.

P210 - Suojaa lammolta, kuumilta pinnoilta, kipindilta, avotulelta ja muilta sytytyslahteilta.
Tupakointi kielletty.

P231+P232 - Kasittele inertissa kaasussa. Suojaa kosteudelta.

P260 - Ala hengitd polyad/savua/kaasua/sumua/hdyryi/suihketta.

P264 - Pese kadet kasittelyn jalkeen

P280 - Kayta suojakasineitd/suojavaatetusta/silmiensuojainta/kasvonsuojainta.
P301+P330+P331 - JOS KEMIKAALIA ON NIELTY: Huuhdo suu. El saa oksennuttaa.
P303+P361+P353 - JOS KEMIKAALIA JOUTUU IHOLLE (tai hiuksiin): Riisu saastunut vaatetus
valittomasti. Huuhdo/suihkuta iho vedella.

P305+P351+P338 - JOS KEMIKAALIA JOUTUU SILMIIN: Huuhdo huolellisesti vedelld usean
minuutin ajan. Poista mahdolliset piilolinssit, jos sen voi tehda helposti. Jatka huuhtomista.
P308+P313 - Altistumisen tapahduttua tai jos epdillaan altistumista: Hakeudu ladkariin.
P310 - Ota valittdmasti yhteys MYRKYTYSTIETOKESKUKSEEN/3dkariin/...

P370+P378 - Tulipalon sattuessa: Kayta palon sammuttamiseen...

P405 - Varastoi lukitussa tilassa.

P501 - Havita sisalto ja pakkaus paikallisten maaraysten mukaisesti.

Sisaltaa: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Muut vaarat

Ei saatavilla

KOHTA 3: KOOSTUMUS JA TIEDOT AINEOSISTA

3.1. Aineet

cobalt lithium dioxide

Luokittelu Erityiset pitoisuusrajat

20.0% <C< H360: Saattaa heikentaa - -

CAS N 0:7440-44-0
EY N 0:231-153-3
IDX N °:

CAS N 0:12190-79-3 60.0% hedelmallisyytta tai vaurioittaa

EY N 0:235-362-0 sikiota.

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Arsyttad voimakkaasti silmia | - -

30.0% H335: Saattaa aiheuttaa
hengitysteiden arsytysta

diphenyl carbonate
CAS N 0:102-09-0
EY N 0:203-005-8
IDX N °:

10.0% <C< H302: Haitallista nieltyna - -
25.0% H411: Myrkyllista vesielitille,
pitkaaikaisia haittavaikutuksia.

lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS N 0:21324-40-3

2.0% <C< H301: Myrkyllista nieltyna. - -
20.0%
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EY N 0:244-334-7 H314: Voimakkaasti ihoa
IDX N °: syovyttdvaa ja silmia vaurioittavaa.
H318: Vaurioittaa vakavasti silmia.
H372: Vahingoittaa elimia.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Voi edistaa tulipaloa; - -
CAS N 0:7790-69-4 5.0% hapettava.
EY N 0:232-218-9 H302: Haitallista nieltyna
IDX N °: H319: Arsyttdd voimakkaasti silmia
nickel 0.5% <C< H317: Voi aiheuttaa allergisen - -
CAS N 0:7440-02-0 5.0% ihoreaktion.
EY N 0:231-111-4 H351: Epailladn aiheuttavan
IDX N °:028-002-00-7 syOpaa.
H372: Vahingoittaa elimia.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Syttyva neste ja hoyry. - -
CAS N 0:623-53-0 H315: Arsyttds ihoa.
EY N o: H319: Arsyttda voimakkaasti silmia
IDX N °: H335: Saattaa aiheuttaa
hengitysteiden arsytysta

3.2. Seokset

Seos ei sisalla aineita, jotka luokitellaan erityistd huolta aiheuttaviksi (SVHC) Euroopan kemikaaliviraston (ECHA) artiklan 57 nojalla:
http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Huomautus

Tekstilausekkeet ja H EUH-: kohdassa 16.

KOHTA 4: ENSIAPUTOIMENPITEET

4.1. Ensiaputoimenpiteiden kuvaus

Yleista tietoa : Onnettomuuden sattuessa tai jos et voi hyvin, ota heti yhteytta ladkariin (ndyta kayttoohjeet tai
turvallisuustiedote, mikali mahdollista).
Al3 jata loukkaantunutta yksin.
Pida loukkaantunut lampimana, paikoillaan ja peitettyna.
Inhalaation jalkeen : Siirra henkilo raittiiseen ilmaan ja varmista vaivaton hengitys.
Jos uhri on tajuton, mutta hengittda normaalisti, aseta kylkiasentoon ja haettava laakari.
Ei elvytys suusta suuhun tai suusta nendaan. Ambua kayttamalla tai hengityssuojainta.
Ihokosketuksessa : JOS KEMIKAALIA JOUTUU IHOLLE: Upota kylmaan veteen/kaari markiin siteisiin.
Poista irtohiukkaset iholta.
Riisu likaantuneet, kastuneet vaatteet valittomasti.
Roiskeet iholta huuhdeltava valittémasti runsaalla vedelld ja saippualla.
Riisu saastunut vaatetus valittomasti.
Jos iho on arsyyntynyt, ota yhteytta ladkariin.
Tarvitaan valitonta hoitoa, koska syovyttavia vammoja, joita ei kasitelld, on vaikea parantaa.
Roiskuneena silmiin : Poista piilolinssit, jos sen voi tehda helposti. Jatka huuhtomista.
Jos ainetta joutuu silmiin, huuhtele valittdmasti runsaalla juoksevalla vedelld 10 - 15 minuutin
ajan silmaluomet levittden ja on hakeudu silmalaakariin.
Nieltyna : Al3 koskaan anna mitaan suun kautta tajuttomalle tai krampeista karsiville henkilélle.
JOS KEMIKAALIA ON NIELTY: Huuhtele suu.
El saa oksennuttaa.
JOS KEMIKAALIA ON NIELTY: Ota yhteys MYRKYTYSTIETOKESKUKSEEN tai ladkariin, jos ilmenee
pahoinvointia.
Ensiavun suojatoimet : Ensiapua varten: huomioikaa henkilékohtainen turvallisuus!.

4.2, Tarkeimmat oireet ja vaikutukset, seka valittomat etta viivastyneet

Tarkeimmat tunnetut oireet ja vaikutukset on kuvattu pakkausmerkinnoissa (ks. kohta 2.2) ja/tai kohdassa 11.

4.3. Mahdollisesti tarvittavaa valitonta ladketieteellista apua ja erityishoitoa koskevat ohjeet

Huomautuksia laakarille : Hoito oireiden mukaan.
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KOHTA 5: PALONTORJUNTATOIMENPITEET

5.1. Sammutusaineet

Sopivat sammutusaineet : Kayta paikallisiin olosuhteisiin ja ymparoivaan ymparistdon sopivia ssmmutusaineita.
Kuten kuiva jauhe, CO2.
Sopimattomat sammutusaineet : Vesisuihku.

5.2. Aineesta tai seoksesta johtuvat erityiset vaarat

- Aineesta tai seoksesta johtuvat erityiset vaarat.

- Akku voi rajahtaa ja vapauttaa vaarallisia hajoamistuotteita palotilanteessa. Litiumioniakut sisdltavat helposti syttyvaa elektrolyyttia, joka voi
ilmaantua, syttya ja aiheuttaa kipinditad korkeissa lampotiloissa (> 150 ° C (302 ° F)), vaurioituneina tai vaarin (esim. Mekaaniset vauriot tai
sahkoinen ylilataus); voi palaa nopeasti leimahtaa polttavalla vaikutuksella; saattaa sytyttaa muita paristoja vaatteiden ldheisyydessa.

5.3. Palontorjuntaa koskevat ohjeet

Erityiset suojaimet palomiehille

- Kayta erillistd hengityssuojainta. Kayta taysin suojaavaa lapaisematonta pukua.
5.4. Lisatietoja

Ei saatavilla

KOHTA 6: TOIMENPITEET ONNETTOMUUSPAASTOISSA

6.1. Varotoimenpiteet, henkilonsuojaimet ja menettely hatatilanteessa

- Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita.
- Siirrd henkilot turvaan.

- Huolehdi riittavasta ilmanvaihdosta.

- Kéayta asianmukaista hengityssuojainta.

6.2. Ymparist6on kohdistuvat varotoimet

- Varmistamiseksi, ettd jatteet kerataan ja hallitaan.

- Jos tapahtuu kaasuvuoto tai ainetta paasee vesistoon, maaperaan tai viemariin, ilmoita asiasta viranomaisille.
- Valtettava paastamista ymparistoon.

- Peitd viemarit.

- Varmista, etta kaikki jatevedet keratdan ja kasitellaan jatevedenpuhdistamon kautta.

- Al3 passta maaperaan/peruspohjaan.

- Al3 paastaa pintaveteen tai viemariin.

- Sailytd saastunut pesuvesi ja havita se.

6.3. Suojarakenteita ja puhdistusta koskevat menetelmat ja -vilineet

- Kasittele talteen otettua materiaalia jatehuoltokohdan ohjeiden mukaan.

- Keraa suljetuihin, sopiviin sdilidihin havittamista varten.

- Saastuneet esineet ja lattia on puhdistettava perusteellisesti noudattaen ymparistomaarayksia.
- Tuuleta vuotoalue.

- Valumat on kerattava.

6.4. Viittaukset muihin kohtiin

- Turvallinen kasittely: katso kohta 7.
- Havittdaminen: katso kohta 13.
- Henkilokohtaiset suojavarusteet: katso kohta 8.

6.5. Lisdtietoja

Ei saatavilla

KOHTA 7: KASITTELY JA VARASTOINTI
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7.1. Turvallisen kasittelyn edellyttdmat toimenpiteet

- Valta altistumista - hanki erityisohjeet ennen kayttoa.
- Kaytd ainoastaan ulkona tai tiloissa, joissa on hyva ilmanvaihto.

Suojaavat toimenpiteet

- Valta kosketusta ihoon, silmiin ja vaatteisiin.

- Kaytettava ainoastaan hyvin ilmastoiduissa tiloissa.

- Jos paikallinen poistoilmanvaihto ei ole mahdollista tai sita ei ole tarpeeksi, koko ty6alueella on tuuletettava teknisin keinoin.
- SyO0minen, juominen ja tupakointi kielletty kemikaalia kdytettaessa.

- Kayta henkilokohtaista suojavaatetusta (katso kohta 8).

- Pé&asta sisdan vain valtuutettua henkildstoa.

- Al laita tuotetta siséltavia siivousliinoja housujesi taskuihin.

- Huolehdi riittavasta ilmanvaihdosta seka paikallisesta ilmanpoistosta kriittisissa paikoissa.
- Viemadrit ja kanavat on suojattava tuotteen paasylta niihin.

- Tarjoa paikka sailyttaa sailioita, esimerkiksi pohjalevy ilman ulosvirtausta.

- Hiukkaset tulee poistaa suoraan niiden syntymispisteessa.

- Valtettdva polyn hengittamista.

Neuvoja yleisestd tyohygieniasta

- Tarjoa kayttoon silmasuihkut ja merkitse sen sijainti selvasti

- Pese kddet ennen taukoja ja tyon jalkeen.

- Riisu likaantuneet, kastuneet vaatteet valittomasti.

- Katuvaatteet tulee sdilyttaa erikseen tyovaatteista.

- Pese saastunut vaatetus ennen uudelleenkayttoa.

- Tyobskentele hyvin ilmastoidussa paikassa tai hengityssuojainta kayttaen.

7.2. Turvallisen varastoinnin edellyttamat olosuhteet, mukaan luettuina yhteensopimattomuudet

- Sailyta sdilio tiiviisti suljettuna kuivassa, viiledssa ja hyvin ilmastoidussa paikassa.
- Pida sailio pystyasennossa vuotojen estamiseksi.

Vaatimukset varastoille ja sailidille

- Huolehdi riittavasta tuuletuksesta varastoalueella.

- Suojaa lammoltd, kuumilta pinnoilta, kipindiltd, avotulelta ja muilta sytytyslahteiltd. Tupakointi kielletty.
- Varastoi suljettuna.

- Varastoi lukitussa tilassa.

- FErillinen viemardinti estda tuotteen padsyn maaperaan.

Neuvoja yhteisvarastoinnista

- Pida etdalld ruuasta, juomista ja eldinten ruuasta.

- Eisaajoutua kosketuksiin ilman kanssa.

- Sdilyta erilladn vaatteista ja muista palavista materiaaleista.

- Sailyta vain alkuperaisessa sailiossa viiledssa, hyvin ilmastoidussa paikassa, kaukana helposti syttyvista aineista.
- Eisaajoutua kosketuksiin veden kanssa.

- Kasittele inertissa kaasussa. Suojaa kosteudelta.

7.3. Erityinen loppukaytto

- Edelld 1.2 kohdassa mainittuja kayttotarkoituksia lukuun ottamatta muita erityisia kdyttotarkoituksia ei ole maaritelty.

KOHTA 8: ALTISTUMISEN EHKAISEMINEN JA HENKILONSUOJAIMET

8.1. Valvontaa koskevat muuttujat
Ei saatavilla
8.2. Altistumisen ehkdiseminen

Asianmukaiset tekniset tarkastukset
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Kemikaalien kasittelyssa tulisi noudattaa tavanomaisia varotoimenpiteita. Pida etaalla elintarvikkeista, juomista ja rehuista. Riisu kaikki
likaantuneet ja saastuneet vaatteet vélittdmasti. Pese kddet ennen taukoja ja tyon lopussa.

Henkilokohtaiset suojavarusteet

Silmien/kasvojen suojaus : Sopiva silmien suojaus: Kayta suojalaseja tai silmiensuojaimia yhdessa hengityssuojainten
kanssa.
lhon suojaus : Kasien suojaus: Kdyta sopivia suojakdsineita ihokosketuksen vahentamiseksi.

Kehon suojaus: Tydymparistod vaaditaan, kdyta sopivia suojavaatteita ihokosketuksen
minimoimiseksi. Suojavarusteiden tyypin on oltava tiettyjen vaarallisten aineiden pitoisuuden ja
pitoisuuden mukainen tyopaikalla.

Hengitysteiden suojaus : Soveltuvat hengityksen suojalaitteet: Kdyta sopivaa suojanaamaria hengityselinten
vahentamiseksi. Kdyta suuria maaria vuotoja, kdyta kemiallisia suojavaatteita, mukaan lukien
itsendinen hengityslaite.

8.3. Lisdtietoja

Ei saatavilla

KOHTA 9: FYSIKAALISET JA KEMIALLISET OMINAISUUDET

9.1. Fysikaalisia ja kemiallisia perusominaisuuksia koskevat tiedot

Olomuoto: Solid

Vari: Valkoinen Ja Harmaa
Haju: Ei saatavilla
Hajukynnys: Ei saatavilla
pH: Ei saatavilla
Sulamis- tai jadtymispiste: Ei saatavilla
Kiehumispiste ja kiehumisalue: Ei saatavilla
Leimahduspiste: Ei saatavilla
Haihtumisnopeus: Ei saatavilla
Syttyvyys: Ei saatavilla
Ylin ja alin syttyvyys- tai rdjahdysraja: Ei saatavilla
Hoéyrynpaine: Ei saatavilla
Hoyryntiheys: Ei saatavilla
Suhteellinen tiheys: Ei saatavilla
Liukoisuus (liukoisuudet): Ei saatavilla
Jakautumiskerroin: n-oktanoli/vesi (Log Ei saatavilla
KOC):

Itsesyttymislampatila: Ei saatavilla
Hajoamislampétila: Ei saatavilla
Viskositeetti: Ei saatavilla
Rajahtavyys: Ei saatavilla
Hapettavuus: Ei saatavilla

9.2. Muut turvaohjeet

Ei saatavilla

KOHTA 10: STABIILISUUS JA REAKTIIVISUUS

10.1. Reaktiivisuus

Ei tietoja saatavilla.

10.2. Kemiallinen stabiilisuus

Vakaa.
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10.3. Vaarallisten reaktioiden mahdollisuus

Ei saatavilla

10.4. Viltettavat olosuhteet

Liekit, kipinat ja muut syttymislahteet, yhteensopimattomat materiaalit.
10.5. Yhteensopimattomat materiaalit

Hapettavat aineet, happo, emas.

10.6. Vaaralliset hajoamistuotteet

Hiilimonoksidi, hiilidioksidi, litiumoksidihdyryt.

10.7. Lisatietoja

Ei saatavilla

| KOHTA 11: MYRKYLLISYYTEEN LIITTYVAT TIEDOT

11.1. Akuutti myrkyllisyys suun kautta
Tiedot seoksessa

Ei saatavilla
Aineet
carbon (CAS: 7440-44-0)
Laji :  Rotta
Sukupuoli :  Eisaatavilla
Ohjeistus :  Eisaatavilla
Toinen paitetapahtuma H Kayttdja
LD50: > 10000 mg/kg
Paatelma :  Eisaatavilla

11.2. Viliton myrkyllisyys iholle

Tiedot seoksessa
Ei saatavilla

Aineet
Ei saatavilla

11.3. Akuutti myrkyllisyys hengitysteiden kautta

Tiedot seoksessa
Ei saatavilla

Aineet
Ei saatavilla

11.4. lhosyovyttavyys

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu Skin Corr. 1A viitatun asetuksen mukaan.
Voimakkaasti ihoa syovyttavaa ja silmid vaurioittavaa.

Aineet
Ei saatavilla

11.5. Silmavaurio

Tiedot seoksessa
Tuotetta ei ole luokiteltu.

Aineet
Ei saatavilla

116/241



11.6. lhon herkistyminen

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu Skin Sens. 1 viitatun asetuksen mukaan.
Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.

Aineet
Ei saatavilla

11.7. STOT SE

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu STOT RE 1 viitatun asetuksen mukaan.
Vahingoittaa elimia pitkdaikaisessa tai toistuvassa altistumisessa.

Aineet
Ei saatavilla

11.8. STOT RE

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu STOT SE 3_H335 viitatun asetuksen mukaan.
Saattaa aiheuttaa hengitysteiden drsytysta.

Aineet
Ei saatavilla

11.9. Sy6paa aiheuttava

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu Carc. 2 viitatun asetuksen mukaan.
Epailldan aiheuttavan syopaa.

Aineet
Ei saatavilla

11.10. Lisddantymis- ja kehitystoksisuus

Tiedot seoksessa
Tuote on luokiteltu Repr. 1B viitatun asetuksen mukaan.
Saattaa heikentaa hedelmallisyytta tai vaurioittaa sikiota.

Aineet
Ei saatavilla

11.11. In vitro-koesarjassa

Tiedot seoksessa
Tuotetta ei ole luokiteltu.

Aineet
Ei saatavilla

11.12. Hengitysteiden herkistyminen

Tiedot seoksessa
Tuotetta ei ole luokiteltu.

Aineet
Ei saatavilla

11.13. Lisatietoja
Ei saatavilla

KOHTA 12: TIEDOT VAARALLISUUDESTA YMPARISTOLLE

12.1. Myrkyllisyys

Ei saatavilla
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12.2. Pysyvyys ja hajoavuus

Ei saatavilla

12.3. Biokertyvyys

Ei saatavilla

12.4. Liikkuvuus maaperdssa

Ei saatavilla

12.5. PBT- ja vPvB-arvioinnin tulokset
Ei tietoja saatavilla.

12.6. Muut haitalliset vaikutukset

Ei tietoja saatavilla.

12.7. Muita ekotoksikologiset tietoja

Ei saatavilla

KOHTA 13: JATTEIDEN KASITTELYYN LITTYVAT NAKOKOHDAT

13.1. Tuotteen/pakkaukasen havittiminen

Jatekoodit/jatemaarittely EWC/AVV:n mukaisesti

- Jatetunnusnumeroiden/jatekuvausten maarittdminen on suoritettava ETY:n teollisuus- ja prosessikohtaisten saannésten mukaan.

Jatehuoltovaihtoehdot

- Jatteet, jotka edellyttavat erityistd valvontaa.

- Havita jatteet soveltuvan lainsadadannon mukaisesti.

- Toimitus hyvdksyttyyn jatehuoltoyritykseen.

- Ei-saastuneet pakkaukset on kierratettdva tai havitettava.

- Saastunut pakkaus on tdysin tyhjennetty, ja voidaan kayttaa uudelleen asianmukaisen puhdistuksen jalkeen.

- Pakkaukset, joita ei voida puhdistaa, on havitettava.
- Kasittele saastuneet pakkaukset samalla tavalla kuin itse aine.
- Havita jatteet soveltuvan lainsdddannon mukaisesti.

Huomautus

- Kierratys, ota yhteytta valmistajaan.

- Keraa jate talteen erikseen.

- Sovi jatehuollosta asianmukaisten viranomaisten kanssa.

- Eisaasekoittaa muiden jatteiden kanssa.

- Jate on pidettava erillddn muusta jatteestd havittamiseen asti.
- On tarkistettava, vaaditaanko jatekuljetukselle lupa.

| KOHTA 14: KULJETUSTIEDOT
Merikuljetukset
(IMDG)

Lentoliikenne (ICAO-
TI/IATA-DGR)

Sisavesialuskuljetu
kset (ADN)

Maaliikenne

(ADR/RID)

14.1. YK-numero 3480/ 3481

3480 /3481

3480 /3481

3480 /3481

LITIUM -ION -AKUT
(mukaan lukien
litiumionipolymeeri
akut) / LAITTEEN
SISALTAMAT
LITIUM-IONI-AKUT
tai LAITTEEN
PAKKAAMAT
LITIUM-IONI-AKUT

14.2. Kuljetuksessa kdytettava virallinen
nimi

LITIUM -ION -AKUT
(mukaan lukien
litiumionipolymeeri
akut) / LAITTEEN
SISALTAMAT
LITIUM-IONI-AKUT
tai LAITTEEN
PAKKAAMAT
LITIUM-IONI-AKUT

LITIUM -ION -AKUT
(mukaan lukien
litiumionipolymeeri
akut) / LAITTEEN
SISALTAMAT
LITIUM-IONI-AKUT
tai LAITTEEN
PAKKAAMAT
LITIUM-IONI-AKUT

LITIUM -ION -AKUT
(mukaan lukien

litiumionipolymeeriakut

) / LAITTEEN
SISALTAMAT LITIUM-

IONI-AKUT tai LAITTEEN

PAKKAAMAT LITIUM-
IONI-AKUT (mukaan
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(mukaan lukien
litiumioni-

polymeeriakut).

(mukaan lukien
litiumioni-

polymeeriakut).

(mukaan lukien
litiumioni-
polymeeriakut).

lukien litiumioni-
polymeeriakut).

14.3. Kuljetuksen vaaraluokka

Luokka tai alaryhma
Hazard label (t)

14.4. Pakkausryhmé I I I I

14.5. Ympadristovaarat

Merien epapuhtaus: Ei.

14.6. Erityiset varotoimet kayttajalle

Ei sovellettavissa.

14.7. Kuljetus irtolastina Marpol 73/78 -sopimuksen Il liitteen ja IBC-sddnndston mukaisesti
Ei saatavilla

14.8. Lisatietoja

PETZL: n tuoteakut on testattu menestyksekkadsti ja ne ovat YK: n testi- ja kriteerikdsikirjan osan Ill kohdan 38.3 alaotsikon muutos 3, muutos 1 tai
myo6hemmat tarkistukset ja muutokset. Tuoteparistot on valmistettu laadunhallintaohjelman mukaisesti, kuten YK: n mallisaantéjen 2.9.4.
PETZL-tuotekennojen nimellisteho on 20 Wattituntia tai vihemman ja paristojen 100 Wattituntia tai vahemman. PETZL -tuotteet tayttavat
kuljetusvaatimukset:

- YK: n mallisaantojen erityismaaraykset 188 ja 230.

- Kansainvalisen siviili -ilmailujarjeston (ICAQO) tekniset ohjeet ja Kansainvalinen ilmakuljetusliitto (IATA) vaarallisten aineiden maaraykset
Pakkausohjeet:

- 965 jakso IB tai Il (UN3480, litiumioniakut lataustilassa (SOC) enintaan 30%).

- 966 jakso Il (UN3481, litiumioniakut laitteiden kanssa).

- 967 jakso Il (UN3481, laitteiden litiumioniakut).

- Kansainvalisen merenkulkujarjeston (IMO) erityismaardykset 188 ja 230.

- Vaarallisten aineiden kansainvalistd maantiekuljetusta koskeva eurooppalainen sopimus (ADR), erityismaaraykset 188 ja 230.

KOHTA 15: LAINSAADANTOA KOSKEVAT TIEDOT

15.1. Nimenomaisesti ainetta tai seosta koskevat turvallisuus-, terveys- ja ympdaristosadnnokset tai -lainsdadanto

Tama kayttoturvallisuustiedote on laadittu REACH-asetuksen ja sen muutosten mukaisesti: REACH-asetus (EY) N: o0 1907/2006.
Tama kayttoturvallisuustiedote on laadittu CLP-asetuksen mukaisesti, mukaan lukien sen muutokset: CLP-asetus EY nro 1272/2008.
EU-lainsdaadanto

Saato: REACH : Annex XVII (Restrictions)

nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Kemikaaliturvallisuusarviointi

Toimittaja ei ole tehnyt ttd ainetta/seosta koskevaa kemikaaliturvallisuusarviointia.
Tata ainetta/seosta varten on laadittu kemikaaliturvallisuusarviointi.
Taman seoksen osalta aineen kemikaaliturvallisuusarvioinnin asiaankuuluvat tiedot on sisallytetty kayttoturvallisuustiedotteen osiin.

15.3. Lisatietoja

Ei saatavilla

| KOHTA 16: MUUT TIEDOT

16.1. Muutokset

Ei sovelleta (ensimmadinen kayttoturvallisuustiedotteen versio).
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16.2. Lyhenteet ja akronyymit

CAS: Chemical Abstract Service -numero.

IATA: Kansainvélinen lentokuljetusliitto.

IMDG: International Maritime Dangerous Goods Code, Kansainvalinen vaarallisten aineiden merikuljetuksia koskeva saannosto.
DPD, vaarallisten valmisteiden direktiivi.

YK-numero: Yhdistyneiden kansakuntien numero.

Ei EY: Euroopan komissio numero.

ADN/ADNR: maaraykset koskevat t vaarallisten aineiden kuljetusta proomuissa vesivaylilla.

ADR/RID: eurooppalainen sopimus koskien vaarallisten aineiden kansainvilisid kuljetuksia maanteitse/kansainvaliset maaraykset koskien
vaarallisten aineiden rkuljetuksia rautateitse.

CLP: Luokitus, merkinnat ja pakkaaminen.

VPvB: erittdin hitaasti hajoavat ja erittdin helposti elaviin kudoksiin kertyvat aineet.

16.3. Keskeiset kirjallisuusviitteet ja tietolahteet

Ei tietoja saatavilla.

16.4. Seosten luokitus ja kdytetty arviointimenetelma asetuksen (EY) 1272/2008 [CLP] mukaisesti
Seoksen luokitus on mukaisen arviointimenetelman kuvaus asetuksessa (EY) N: 0 1272/2008.

16.5. Asiaan kuuluvat R-, H- ja EUH-lausekkeet (Numero ja koko teksti)

H226 Flam. Lig. 3 Syttyva neste ja hoyry.

H250 Pyr. Sol. 1 Syttyy itsestdan palamaan joutuessaan kosketuksiin ilman kanssa.
H261 Water-react. 2 Kehittaa syttyvia kaasuja veden kanssa.

H272 Ox. Sol. 3 Voi edistaa tulipaloa; hapettava.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Myrkyllistd nieltyna.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Haitallista nieltyna

H314 Skin Corr. 1A Voimakkaasti ihoa syovyttavaa ja silmia vaurioittavaa.
H315 skin Irrit. 2 Arsyttda ihoa.

H317 Skin Sens. 1 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.

H318 Eye Dam. 1 Vaurioittaa vakavasti silmia.

H319 Eye Irrit. 2 Arsyttda voimakkaasti silmia

H335 STOT SE 3 H335 Saattaa aiheuttaa hengitysteiden arsytysta

H351 Carc. 2 Epailladn aiheuttavan syopaa.

H360 Repr. 1B Saattaa heikentaa hedelmallisyytta tai vaurioittaa sikiota.
H372 STOTRE 1 Vahingoittaa elimia.

H411 Aquatic Chronic 2 Myrkyllista vesielioille, pitkaaikaisia haittavaikutuksia.

16.6. Koulutukseen liittyvia ohjeita
Katso taman kayttoturvallisuustiedotteen kohdat 4, 5, 6, 7 ja 8.
16.7. Lisatietoja

Ei saatavilla

Ndma tiedot perustuvat timanhetkisiin tietoihimme.Kuitenkaan ei ole takuu tuotteen ominaisuuksista eikd luo oikeudellisesti sitovaa
sopimussuhdetta.Kayttamalla sopivia teollisia turvatoimet, on ensiarvoisen tarkeda varmistaa, ettd asiaan nayttely toimenpiteet tyopaikalla
noudatetaanja kielteisia terveysvaikutuksia valtetaan.
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I karty charakterystyki

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

jezyk ojczysty:PL

SEKCJA 1: IDENTYFIKACJA SUBSTANCJI/MIESZANINY | IDENTYFIKACJA PRZEDSIEBIORSTWA

1.1. Identyfikator produktu

See page 1

1.2. Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane

Istotne zidentyfikowane : Zapewnia zasilanie dla reflektora. Wiecej szczegétéw mozna znalezé w instrukcji produktu

zastosowania koncowego.

Zastosowania odradzane : Brak dostepnych danych. Szczegétowe informacje mozna znalez¢ w instrukcji produktu
koncowego.

1.3. Dane dotyczgce dostawcy karty charakterystyki

Dostawca : Imie i nazwisko: PETZL DISTRIBUTION
Ulica: ZI CROLLES
Kod pocztowy/miasto: 38920 CROLLES
Kraj: Francja
Telefon: +33 476 920 900
Witryna internetowa: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Numer telefonu alarmowego

Polska: Gdansk: +48 (0) 58 682 04 04, Krakow: +48 (0) 12 411 99 99, Lodz: +48 (0) 42 63 14 724, Sosnowiec: +48 (0) 32 266 11 45, Warszawa: +48
(0) 22 619 66 54, Wroclaw: +48 (0) 71 343 30 08

SEKCJA 2: IDENTYFIKACJA ZAGROZEN

2.1. Klasyfikacja substancji lub mieszaniny

Klasyfikacja zgodna z rozporzadzeniem (WE) Nr 1272/2008 [CLP]

Klasyfikacja Oswiadczenia H

Pyr. Sol. 1 H250 Zapala sie samorzutnie w przypadku wystawienia na dziatanie powietrza.
Reaguje z woda. 2 H261 W kontakcie z wodg uwalnia tatwopalne gazy.

Ox. Sol. 3 H272 Moze intensyfikowaé pozar; utleniacz.

Acute Tox. 4 H302 Dziata szkodliwie po potknieciu

Skin Corr. 1A H314 Powoduje powazne oparzenia skoéry oraz uszkodzenia oczu.

Skin Sens. 1 H317 Moze powodowac reakcje alergiczng skory.

STOTSE 3 H335 Moze powodowac podraznienie drég oddechowych

Carc. 2 H351 Podejrzewa sie, ze powoduje raka.

Repr. 1B H360 Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnosc¢ lub na dziecko w tonie matki.
STOTRE 1 H372 Powoduje uszkodzenie narzagdow.

Aquatic Chronic 2 H411 Dziata toksycznie na organizmy wodne, powodujac dtugotrwate skutki.
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2.2. Elementy oznakowania

Oznakowanie zgodnie z rozporzadzeniem (WE) Nr 1272/2008 [CLP]

Piktogramy okreslajace rodzaj zagrozenia

Hasto ostrzegawcze
Identyfikatory produktu
Zwroty wskazujgce rodzaj zagrozenia

Dodatkowe informacje o zagrozeniach (UE)
Komunikaty okreslajgce srodki ostroznosci
- Ogdlny

Komunikaty okreslajgce srodki ostroznosci
- Zapobieganie

Komunikaty okreslajace srodki ostroznosci
- Odpowiedz

Komunikaty okreslajgce srodki ostroznosci
- Magazynowanie

Komunikaty okreslajace srodki ostroznosci
- Usuwanie

SOSE

Niebezpieczenstwo

H250 - Zapala sie samorzutnie w przypadku wystawienia na dziatanie powietrza.
H261 - W kontakcie z wodg uwalnia tatwopalne gazy.

H272 - Moze intensyfikowad pozar; utleniacz.

H302 - Dziata szkodliwie po potknieciu

H314 - Powoduje powazne oparzenia skory oraz uszkodzenia oczu.

H317 - Moze powodowac reakcje alergiczng skory.

H335 - Moze powodowac podraznienie drég oddechowych

H351 - Podejrzewa sie, ze powoduje raka.

H360 - Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnos¢ lub na dziecko w tonie matki.
H372 - Powoduje uszkodzenie narzgdow.

H411 - Dziata toksycznie na organizmy wodne, powodujac dtugotrwate skutki.

P201 - Przed uzyciem zapoznac sie ze specjalnymi srodkami ostroznosci.

P210 - Przechowywac z dala od Zrddet ciepta, gorgcych powierzchni, zrédet iskrzenia, otwartego
ognia i innych Zrédet zaptonu. Nie palic.

P231+P232 - Uzywac w atmosferze obojetnego gazu Chroni¢ przed wilgocig.

P260 - Nie wdycha¢ pytu/dymu/gazu/mgty/par/rozpylonej cieczy.

P264 - Umyj rece po zakorczeniu pracy.

P280 - Stosowac rekawice ochronne/odziez ochronng/ochrone oczu/ochrone twarzy.
P301+P330+P331 - W PRZYPADKU POtKNIECIA: wyptukac¢ usta. NIE wywotywac wymiotow.
P303+P361+P353 - W PRZYPADKU KONTATKU ZE SKORA (lub z wtosami): Natychmiast zdja¢ cata
zanieczyszczong odziez. Sptukac skére pod strumieniem wody/prysznicem.

P305+P351+P338 - W PRZYPADKU DOSTANIA SIE DO OCZU: Ostroznie ptukaé wodg przez kilka
minut. Wyja¢ soczewki kontaktowe, jezeli sg i mozna je tatwo usung¢. Nadal ptukac.

P308+P313 - W przypadku narazenia lub stycznos$ci: Zasiegnaé¢ porady/zgtosic¢ sie pod opieke
lekarza.

P310 - Natychmiast skontaktowac sie z OSRODKIEM ZATRUC/lekarzem/ ...

P370+P378 - W przypadku pozaru: Uzy¢... do gaszenia.

P405 - Przechowywac pod zamknieciem.

P501 - Zawartos¢ i pojemnik usuwac zgodnie z obowigzujgcymi przepisami lokalnymi.

Zawiera: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Inne zagrozenia

Niedostepne

SEKCJA 3: SKEAD/INFORMACIJA O SKEADNIKACH

3.1. Substancje

Substancja:

Klasyfikacja Specyficzne stezenia
graniczne

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Moze dziata¢ szkodliwie na - -
CAS nr:12190-79-3 60.0% ptodnos¢ lub na dziecko w tonie

ECN °:235-362-0 matki.

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Dziata draznigco na oczy - -
CAS nr:7440-44-0 30.0% H335: Moze powodowaé

ECN °:231-153-3 podraznienie drég oddechowych
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IDX N °:

diphenyl carbonate
CAS nr:102-09-0
EC N °:203-005-8
IDX N °:

10.0% <C< H302: Dziata szkodliwie po - -
25.0% potknieciu

H411: Dziata toksycznie na
organizmy wodne, powodujac
dtugotrwate skutki.

lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS nr:21324-40-3

ECN °:244-334-7

IDX N °:

2.0% <C< H301: Dziata toksycznie po - -
20.0% potknieciu.

H314: Powoduje powazine
oparzenia skory oraz uszkodzenia
oczu.

H318: Powoduje powazne
uszkodzenie oczu.

H372: Powoduje uszkodzenie

CAS nr:623-53-0
ECN*:
IDX N °:

narzgdow.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Moze intensyfikowaé pozar; - -
CAS nr:7790-69-4 5.0% utleniacz.
ECN °:232-218-9 H302: Dziata szkodliwie po
IDX N °: potknieciu
H319: Dziata draznigco na oczy
nickel 0.5% <C< H317: Moze powodowac reakcje - -
CAS nr:7440-02-0 5.0% alergiczna skory.
ECN °:231-111-4 H351: Podejrzewa sie, ze powoduje
IDX N °:028-002-00-7 raka.
H372: Powoduje uszkodzenie
narzaddw.
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: tatwopalna ciecz i pary. - -

H315: Dziata draznigco na skére.
H319: Dziata draznigco na oczy
H335: Moze powodowac
podraznienie drég oddechowych

3.2. Mieszanki

Mieszanina nie zawiera substancji sklasyfikowanych jako substancje wzbudzajace szczegdlnie duze obawy (SVHC), na podstawie artykutu 57
rozporzadzenia Europejskiej Agencji ds Chemikaliow (ECHA) REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Komentarz

Frazy tekstowe i H- EUH-: patrz sekcja 16.

SEKCJA 4: SRODKI PIERWSZEJ POMOCY

4.1. Opis Srodkow pierwszej pomocy

Informacje ogdlne

Po inhalacji

Po kontakcie ze skorg

W razie wypadku, lub ztego samopoczucia, niezwtocznie zasiegnij porady lekarza (jesli to
mozliwe pokaz instrukcje obstugi, lub karte bezpieczenstwa).

Nie pozostawiaj dotknietej osoby bez opieki.

Osoba poszkodowana powinna sie znalez¢é w cieptym, spokojnym miejscu i pod przykryciem.
Wyprowadzi¢ lub wynies$é¢ poszkodowanego na swieze powietrze i zapewni¢ mu warunki do
swobodnego oddychania.

Jesli ofiara jest nieprzytomna, ale oddycha normalnie, umiescié¢ w pozycji bezpiecznej i
zasiegnac porady lekarskiej.

Nie prowadzi¢ resuscytacji usta-usta ani usta-nos. Ratownicy powinni uzywac maski lub
respiratora.

W PRZYPADKU KONTAKTU ZE SKORA: Zanurzy¢ w zimnej wodzie/owingé mokrym bandazem.
Nie zwigzang pozostatos¢ strzepnaé ze skory.

Natychmiast zdjg¢ zanieczyszczone, nasaczone ubranie.

Po kontakcie ze skora, natychmiast przemy¢ duzg iloscig wody z mydtem.

Natychmiast zdjac¢ catg zanieczyszczong odziez.

W przypadku podraznienia skéry, nalezy skonsultowac sie z lekarzem.

123/241



Natychmiastowe leczenie jest konieczne, poniewaz zrace urazy, ktdre nie sg leczone, sa trudne
do wyleczenia.

Po kontakcie z oczami : Wyjac soczewki kontaktowe, jezeli s3 i mozna je tatwo usungé. Nadal ptukac.
W przypadku kontaktu z oczami przemy¢ natychmiast duzg iloscig biezacej wody, kontynuujgc
przez 10 do 15 minut, przy otwartych powiekach i skonsultowac sie z okulista.

Po spozyciu : Osobie nieprzytomnej nigdy nie podawac niczego doustnie, lub w przypadku skurczy.
W PRZYPADKU POtKNIECIA: Wyptuka¢ usta.
NIE wywotywaé wymiotow.
W PRZYPADKU POLKNIECIA: Skontaktowa¢ sie z OSRODKIEM ZATRUC lub lekarzem w przypadku
ztego samopoczucia.

Srodki ochrony w ramach pierwszej : Pierwsza pomoc: Zwrd¢ uwage na Srodki ochrony osobistej!.

pomocy

4.2. Najwazniejsze ostre i opoznione objawy oraz skutki narazenia
Najwazniejszg znane objawy i dziatania zostaty opisane na etykiecie (patrz punkt 2.2) i/lub w punkcie 11.

4.3. Wskazania dotyczgce wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczegélnego postepowania z
poszkodowanym

Uwagi dla lekarza : Leczenie objawowe.

SEKCJA 5: POSTEPOWANIE W PRZYPADKU POZARU

5.1. Srodki gasnicze

Odpowiednie $rodki gasnicze : Stosowac srodki gasnicze odpowiednie do lokalnych warunkdw i otaczajgcego Srodowiska.
Jak np. suchy proszek, CO2.
Niewtasciwe srodki gasnicze : Strumien wody.

5.2. Szczegdlne zagrozenia zwigzane z substancjg lub mieszaning

- Szczegodlne zagrozenia zwigzane z substancjg lub mieszanina.

- Bateria moze peknac i uwolni¢ niebezpieczne produkty rozktadu, gdy jest narazona na pozar. Baterie litowo-jonowe zawierajg fatwopalny
elektrolit, ktéry moze sie ulatniaé, zapalac i wytwarzac iskry pod wptywem wysokiej temperatury (>150°C (302°F)), w przypadku uszkodzenia lub
naduzycia (np. uszkodzenia mechaniczne lub przetadowanie elektryczne); moze sie szybko pali¢ z efektem ptomienia; moze zapali¢ inne baterie
znajdujace sie w poblizu.

5.3. Informacje dla strazy pozarnej

Specjalny sprzet ochronny dla strazakéw

- Nosi¢ niezalezny aparat oddechowy. Nosi¢ nieprzepuszczalny kombinezon ochronny.
5.4. Dodatkowe informacje

Niedostepne

SEKCJA 6: POSTEPOWANIE W PRZYPADKU NIEZAMIERZONEGO UWOLNIENIA DO SRODOWISKA

6.1. Indywidualne srodki ostroznosci, wyposazenie ochronne i procedury w sytuacjach awaryjnych

- Stosowac srodki ochrony osobiste;j.

- Wyprowadzi¢ osoby w bezpieczne miejsce.

- Zapewnic¢ odpowiednig wentylacje.

- Stosowac odpowiednie srodki ochrony drég oddechowych.

6.2. Srodki ostroznosci w zakresie ochrony $rodowiska

- Upewnij sig, ze odpady sg zbierane i przechowywane.

- Poinformuj odpowiedzialne stuzby, w przypadku ulatniania sie gazu, lub przedostaniu sie do wdd, gleby, lub kanalizacji.
- Unika¢ uwolnienia do srodowiska.

- Zakryj odptywy.

- Upewnij sig, ze wszystkie $cieki sg zbierane i poddawane obrébce w oczyszczalni sciekow.
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- Nie dopusci¢ do dostania sie do gruntu/gleby.
- Nie dopusci¢ do dostania sie do wod powierzchniowych i kanalizacji.
- Zatamowac i zagospodarowac zanieczyszczong wode.

6.3. Metody i materiaty zapobiegajgce rozprzestrzenianiu sie skazenia i stuzagce do usuwania skazenia

- Postepowanie z otrzymanym produktem, zgodne z opisem w czesci dotyczacej usuwania odpadow.

- Zbiera¢ w celu przechowania do odpowiednich i zamknietych pojemnikdw.

- Zabrudzone przedmioty i powierzchnie nalezy doktadnie wyczyscié, przestrzegajac przepisdéw ochrony srodowiska.
- Wentylowa¢ dotkniety obszar.

- Zebrac wyciek.

6.4. Odniesienia do innych sekcji

- Bezpieczna obstuga: patrz rozdziat 7.
- Usuwanie: patrz punkt 13.
- Srodki ochrony osobistej: patrz w sekc;ji 8.

6.5. Dodatkowe informacje

Niedostepne

SEKCJA 7: POSTEPOWANIE Z SUBSTANCIAMI | MIESZANINAMI ORAZ ICH MAGAZYNOWANIE

7.1. Srodki ostroznosci dotyczace bezpiecznego postepowania

- Unika¢ narazenia - przed uzyciem nalezy uzyskac specjalne instrukcje.
- Stosowac wytgcznie na zewnatrz lub w dobrze wentylowanym pomieszczeniu.

Srodki ochronne

- Unika¢ kontaktu ze skdra, oczami i ubraniem.

- Stosowac tylko w dobrze wentylowanych pomieszczeniach.

- Jesli lokalna wentylacja wyciggowa nie jest mozliwa lub niewystarczajaca, caty obszar roboczy musi by¢ wentylowany srodkami technicznymi.
- Niejes¢, nie pi¢ i nie pali¢ podczas uzywania produktu.

- Nosi¢ ubranie ochronne (patrz punkt 8).

- Zezwalaj wytacznie upowaznionym pracownikom na dostep.

- Nie nalezy umieszczac zadnych produktéw - impregnowanych szmat czyszczgcych w kieszeniach spodni.
- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje, a takze miejscowe odsysanie w krytycznych obszarach.

- Kanaty i przewody muszg by¢ zabezpieczone przed wnikaniem produktu.

- Zapewni¢ pojemniki zabezpieczajace, np. z misg podtogowa bez odptywu.

- Pyt nalezy wyciggac bezposrednio w miejscu powstawania.

- Unika¢ wdychania pytu.

Porady dotyczace ogdlnej higieny pracy

- Zapewni¢ miejsca do przemywania oczu i w widoczny sposéb oznaczy¢ ich lokalizacje

- My¢ rece przed positkami i po zakonczeniu pracy.

- Natychmiast zdja¢ zanieczyszczone, nasgczone ubranie.

- Odziez codzienna powinna by¢ przechowywana oddzielnie od odziezy roboczej.

- Woyprac zanieczyszczong odziez przed ponownym uzyciem.

- Pracowac¢ w dobrze wentylowanych pomieszczeniach lub stosowa¢ odpowiednia ochrone drég oddechowych.

7.2. Warunki bezpiecznego magazynowania, tacznie z informacjami dotyczgcymi wszelkich wzajemnych niezgodnosci

- Przechowywac pojemnik szczelnie zamkniety w suchym, chtodnym i dobrze wentylowanym miejscu.
- Przechowywac pojemnik w pozycji pionowej, aby zapobiec wyciekom.

Wymagania dotyczgce pomieszczerh magazynowych i pojemnikow

- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje przestrzeni magazynowe;j.

- Przechowywac z dala od zrddet ciepta, gorgcych powierzchni, iskier, otwartego ognia i innych zrédet zaptonu. Zakaz palenia.
- Przechowywac¢ w zamknietym pojemniku.

- Przechowywac pod zamknieciem.

- Stosowac izolowane drenaze, aby zapobiec przedostawaniu sie do gleby.
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Wskazéwki dotyczace tacznego magazynowania

- Przechowywac z dala od zywnosci, napojéw i paszy dla zwierzat.

- Nie dopuszcza¢ do kontaktu z powietrzem.

- Przechowywac z dala od odziezy i innych tatwopalnych materiatow.

- Przechowywac wytgcznie w oryginalnym opakowaniu w chtodnym, dobrze wentylowanym miejscu, z dala od tatwopalnych substancji.
- Nie dopuszcza¢ do kontaktu z woda.

- Uzywac w atmosferze obojetnego gazu Chroni¢ przed wilgocia.

7.3. Szczegdlne zastosowanie(-a) koricowe

- Poza zastosowaniami wymienionymi w sekcji 1.2 nie okreslono innych szczegdlnych zastosowan.

SEKCJA 8: KONTROLA NARAZENIA/SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNE)J

8.1. Parametry dotyczace kontroli
Niedostepne

8.2. Kontrola narazenia

Stosowne techniczne srodki kontroli

Nalezy przestrzega¢ zwyktych srodkéw ostroznosci przy obchodzeniu sie z chemikaliami. Trzymac z dala od srodkéw spozywczych, napojéw i paszy.
Zabrudzong i skazong odziez natychmiast zdjgé. My¢ rece przed przerwami i po zakonczeniu pracy.

Indywidualne srodki ochrony osobistej

Ochrona oczu/twarzy : Odpowiednia ochrona oczu: Nosi¢ okulary ochronne lub ochrone oczu w potgczeniu z ochrong
drog oddechowych.
Ochrona skory : Ochrona rak: Nosi¢ odpowiednie rekawice ochronne, aby ograniczy¢ kontakt ze skora.

srodki ochrony ciata: Wymagane srodowisko pracy, nosi¢ odpowiednig odziez ochronng, aby
zminimalizowaé kontakt ze skéra. Rodzaj wyposazenia ochronnego musi by¢ dostosowany do
stezenia i zawartosci okreslonych substancji niebezpiecznych w miejscu pracy.

Ochrona drég oddechowych : Odpowiednie aparaty do ochrony drég oddechowych: Nosi¢ odpowiednia maske ochronng w
celu zmniejszenia uktadu oddechowego. Duza liczba wyciekdéw, nosi¢ chemiczng odziez
ochronng, w tym niezalezny aparat oddechowy.

8.3. Dodatkowe informacje

Niedostepne

SEKCJA 9: WLASCIWOSCI FIZYCZNE | CHEMICZNE

9.1. Informacje na temat podstawowych wtasciwosci fizycznych i chemicznych

Stan fizyczny: Staty

Kolor: Biaty | Szary
Zapach: Niedostepne
Prég zapachu: Niedostepne
pH: Niedostepne
Temperatura topnienia/krzepniecia: Niedostepne

Poczatkowa temperatura wrzenia i zakres Niedostepne
temperatur wrzenia:

Temperatura zaptonu: Niedostepne
Szybko$¢ parowania: Niedostepne
Palnos¢: Niedostepne
Gédrna/dolna granica palnosci lub Niedostepne
gbrna/dolna granica wybuchowosci:

Preznosc par: Niedostepne
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Gestosé par: Niedostepne

Gestos¢ wzgledna: Niedostepne
Rozpuszczalnosé: Niedostepne
Wsp6tczynnik podziatu: n-oktanol/woda Niedostepne
(log KOC):

Temperatura samozaptonu: Niedostepne
Temperatura rozktadu: Niedostepne
Lepkosé: Niedostepne
Wtasciwosci wybuchowe: Niedostepne
Wiasciwosci utleniajace: Niedostepne

9.2. Pozostate informacje dotyczace bezpieczeristwa

Niedostepne
I SEKCIA 10: STABILNOSC | REAKTYWNOSC

10.1. Reaktywnos$¢

Brak danych.

10.2. Stabilnos¢ chemiczna

Stabilny.

10.3. Mozliwos¢ wystepowania niebezpiecznych reakcji
Niedostepne

10.4. Warunki, ktérych nalezy unikac

Ptomienie, iskry i inne Zrédta zaptonu, niekompatybilne materiaty.
10.5. Materiaty niezgodne

Czynniki utleniajace, kwas, zasada.

10.6. Niebezpieczne produkty rozktadu

Tlenek wegla, dwutlenek wegla, opary tlenku litu.

10.7. Dodatkowe informacje

Niedostepne

| SEKCJA 11: INFORMACIJE TOKSYKOLOGICZNE

11.1. Ostra toksycznos¢ doustna

Dane dla mieszaniny
Niedostepne

Substancje

carbon (CAS: 7440-44-0)
Gatunki : Szczur
Pte¢ : Niedostepne
Wytyczne : Niedostepne

Drugorzedny punkt korncowy Operator Wartos¢

LD50: > 10000

Jednostka

mg/kg

Whiosek : Niedostepne

11.2. Ostra toksycznosc dla skory

Dane dla mieszaniny
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Niedostepne

Substancje
Niedostepne

11.3. Toksycznos¢ ostra inhalacyjna

Dane dla mieszaniny
Niedostepne

Substancje
Niedostepne

11.4. Zracy na skoére

Dane dla mieszaniny
Produkt jest sklasyfikowany jako Skin Corr. 1A zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.
Powoduje powazne oparzenia skory oraz uszkodzenia oczu.

Substancje
Niedostepne

11.5. Uszkodzenie oczu

Dane dla mieszaniny
Produkt nie jest sklasyfikowany.

Substancje

Niedostepne

11.6. Dziatanie uczulajace na skére

Dane dla mieszaniny

Produkt jest sklasyfikowany jako Skin Sens. 1 zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.
Moze powodowac reakcje alergiczng skory.

Substancje

Niedostepne

11.7. STOT SE

Dane dla mieszaniny

Produkt jest sklasyfikowany jako STOT RE 1 zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.
Powoduje uszkodzenie narzgddw poprzez dtugotrwate lub powtarzane narazenie.

Substancje
Niedostepne

11.8. STOT RE
Dane dla mieszaniny

Produkt jest sklasyfikowany jako STOT SE 3_H335 zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.

Moze powodowac podraznienie drég oddechowych.

Substancje

Niedostepne

11.9. Dziatanie rakotworcze

Dane dla mieszaniny

Produkt jest sklasyfikowany jako Carc. 2 zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.
Podejrzewa sie, ze powoduje raka.

Substancje

Niedostepne

11.10. Toksycznosc dla reprodukcji i rozwoju

Dane dla mieszaniny

Produkt jest sklasyfikowany jako Repr. 1B zgodnie z powotanym rozporzadzeniem.
Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnos¢ lub na dziecko w tonie matki.

Substancje
Niedostepne
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11.11. In vitro genotoksycznosci

Dane dla mieszaniny
Produkt nie jest sklasyfikowany.

Substancje
Niedostepne

11.12. Uczulajace na drogi oddechowe

Dane dla mieszaniny
Produkt nie jest sklasyfikowany.

Substancje
Niedostepne

11.13. Dodatkowe informacje
Niedostepne

SEKCJA 12: INFORMACIJE EKOLOGICZNE

12.1. Toksycznos¢

Niedostepne

12.2. Trwatos¢ i zdolnos¢ do rozktadu
Niedostepne

12.3. Zdolnos¢ do bioakumulacji
Niedostepne

12.4. Mobilnosc w glebie

Niedostepne

12.5. Wyniki oceny wtasciwosci PBT i vPvB
Brak danych.

12.6. Inne szkodliwe skutki dziatania

Brak danych.

12.7. Dodatkowe informacje ekotoksykologiczne

Niedostepne

SEKCJA 13: POSTEPOWANIE Z ODPADAMI

13.1. Utylizacja produktu/opakowania
Kody odpadéw/przeznaczenia odpadéw, zgodne z EWC/AVV

- Alokacja numerdw identyfikacyjnych odpaddw/opiséw odpadéw musi odbywaé sie zgodnie ze specyficznymi dla branzy i procesu zasadami
EWG.

Opcje unieszkodliwiania odpadow

- Odpady wymagajace specjalnego nadzoru.

- Utylizacja odpaddéw zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

- Dostawa do zatwierdzonego zaktadu utylizacji odpaddw.

- Nie zanieczyszczone opakowania muszg by¢ poddane recyklingowi, lub utylizacji.

- Zanieczyszczone opakowanie musi by¢ catkowicie opréznione i moze by¢ ponownie uzyte po prawidtowym czyszczeniu.
- Opakowania, ktére nie mogg by¢ odpowiednio oczyszczone muszg zostac zutylizowane.

- Traktuj zuzyte opakowania tak, jak samg substancje.
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- Utylizacja odpadéw zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
Komentarz

- Skontaktowac sie z producentem w sprawie recyklingu.

- Oddzielne zbieranie odpadow.

- Skonsultuj odpowiednie organy w sprawie utylizacji odpaddw.

- Nie mieszac¢ z innymi odpadami.

- Odpady powinny by¢ trzymane oddzielnie od innych rodzajéw odpaddw, az do ich utylizacji.
- W przypadku odpaddéw nalezy sprawdzi¢, czy wymagane jest zezwolenie na transport.

| SEKCJA 14: INFORMACIJE DOTYCZACE TRANSPORTU

Transport ladowy Transport wodny Transport morski Transport lotniczy
(ADR/RID) érédladowy (ADN) | (IMDG) (ICAO-TI/IATA-DGR)

14.1. Numer UN (numer ONZ) 3480/ 3481 3480 / 3481 3480 / 3481 3480 /3481
14.2. Prawidtowa nazwa przewozowa UN BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO-
JONOWE (w tym JONOWE (w tym JONOWE (w tym JONOWE (w tym
polimerowe baterie | polimerowe baterie | polimerowe baterie polimerowe baterie
litowo-jonowe) / litowo-jonowe) / litowo-jonowe) / litowo-jonowe) /
BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO-
JONOWE JONOWE JONOWE JONOWE
ZAMONTOWANE W | ZAMONTOWANE W | ZAMONTOWANE W ZAMONTOWANE W
SPRZECIE lub SPRZECIE lub SPRZECIE lub SPRZECIE lub BATERIE
BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- BATERIE LITOWO- LITOWO-JONOWE
JONOWE JONOWE JONOWE ZAPAKOWANE Z
ZAPAKOWANE Z ZAPAKOWANE Z ZAPAKOWANE Z SPRZETEM (w tym
SPRZETEM (w tym SPRZETEM (w tym SPRZETEM (w tym baterie litowo-jonowe
baterie litowo- baterie litowo- baterie litowo- polimerowe)
jonowe jonowe jonowe
polimerowe) polimerowe) polimerowe)
14.3. Klasa(-y) zagrozenia w transporcie
Klasa lub Division
Etykieta (y) zagrozenia
14.4. Grupa pakowania 1] 1l I I

14.5. Zagrozenia dla srodowiska

Zanieczyszczenia morskie: Nie.

14.6. Szczegolne srodki ostroznosci dla uzytkownikow

Nie dotyczy.

14.7. Transport luzem zgodnie z zatgcznikiem 1l do konwencji MARPOL 73/78 i kodeksem IBC
Niedostepne

14.8. Dodatkowe informacje

Akumulatory PETZL przeszty pomysinie badania i s3 zgodne z podrecznikiem ONZ dotyczacym badan i kryteridw, czesc I, podsekcja 38.3, rewizja 3,
poprawka 1 lub kazda kolejna rewizja i poprawka. Baterie produktowe zostaty wyprodukowane zgodnie z programem zarzadzania jakoscia, jak
okreslono w 2.9.4 Regulaminu Wzorcowego ONZ.

Ogniwa produktow PETZL sg oceniane na 20 watogodzine lub mniej, a baterie na 100 watogodziny lub mniej. Produkty PETZL spetniajg wymagania
dotyczace transportu w ramach:

- Przepisy modelowe ONZ Postanowienia szczegdlne 188 i 230.

- Instrukcje techniczne Organizacji Miedzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO) oraz przepisy Zrzeszenia Miedzynarodowego Transportu
Lotniczego (IATA) dotyczgce towardw niebezpiecznych Instrukcje pakowania:

-- 965 sekcja IB lub sekcja Il (UN3480, baterie litowo-jonowe w stanie natadowania (SOC) nieprzekraczajacym 30%).

-- 966 Sekcja Il (UN3481, baterie litowo-jonowe pakowane razem z urzgdzeniami).

-- 967 Sekcja Il (UN3481, baterie litowo-jonowe znajdujgce sie w urzadzeniach).

- Miedzynarodowa Organizacja Morska (IMO) Przepisy szczegdlne 188 i 230.
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- Umowa europejska dotyczgca miedzynarodowego przewozu drogowego towardw niebezpiecznych (ADR) Postanowienia szczegdlne 188 i 230.

SEKCJA 15: INFORMACJE DOTYCZACE PRZEPISOW PRAWNYCH

15.1. Przepisy prawne dotyczace bezpieczenistwa, zdrowia i ochrony srodowiska specyficzne dla substangji i
mieszaniny

Niniejsza karta charakterystyki zostata ustanowiona zgodnie z rozporzagdzeniem REACH, wraz z jej zmianami: rozporzgdzenie REACH (WE) nr
1907/2006.
Niniejsza karta charakterystyki zostata ustalona zgodnie z przepisami CLP, w tym jej zmianami: rozporzadzenie CLP WE nr 1272/2008.
Prawodawstwo UE
Regulacja: REACH : Annex XVII (Restrictions)

Substancja: CAS WE

nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Ocena bezpieczenistwa chemicznego

Dostawca nie przeprowadzit oceny bezpieczenstwa chemicznego tej substancji/mieszaniny.
Dla tej substancji/mieszaniny opracowano ocene bezpieczeristwa chemicznego.
W przypadku tej mieszaniny odpowiednie dane z oceny bezpieczeristwa chemicznego substancji sg zintegrowane w sekcjach karty charakterystyki.

15.3. Dodatkowe informacje

Niedostepne

SEKCJA 16: INNE INFORMACIJE

16.1. Wskazanie zmian
Nie dotyczy (pierwsza edycja MSDS).
16.2. Skréty i akronimy

CAS: numer identyfikacyjny chemicznego abstraktu.

IATA: Miedzynarodowe Stowarzyszenie Transportu Lotniczego.

IMDG: Miedzynarodowy Morski Kodeks Towardw Niebezpiecznych.

DPD Dyrektywa o substancjach niebezpiecznych.

Numer ONZ: numer Naroddw Zjednoczonych.

Nr WE: Numer Komisji Europejskiej.

ADN/ADNR: Przepisy dotyczace transportu niebezpiecznych substancji w barkach na drogach wodnych.
ADR/RID: Umowa europejska dotyczgca drogowego miedzynarodowego przewozu towardw niebezpiecznych, dotyczgca miedzynarodowego
przewozu kolejowego towaréw niebezpiecznych.

CLP: Klasyfikacja, etykietowanie i pakowanie.

VPvB: bardzo trwate i bardzo biokumulatywne substancje.

16.3. Odniesienia do kluczowej literatury i Zrédet danych

Brak danych.

16.4. Klasyfikacja mieszanin i spos6b oceny stosowane zgodnie z rozporzadzeniem (WE) 1272/2008 [CLP]
Klasyfikacja mieszaniny jest zgodnie z metoda oceny opisang w rozporzadzeniu (WE) nr 1272/2008.

16.5. Odpowiednie frazy R-, H- i EUH (Liczba i petny tekst)

H226 Flam. Lig. 3 tatwopalna ciecz i pary.

H250 Pyr. Sol. 1 Zapala sie samorzutnie w przypadku wystawienia na dziatanie powietrza.
H261 Water-react. 2 W kontakcie z woda uwalnia fatwopalne gazy.

H272 Ox. Sol. 3 Moze intensyfikowac pozar; utleniacz.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Dziata toksycznie po potknieciu.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Dziata szkodliwie po potknieciu

H314 Skin Corr. 1A Powoduje powazne oparzenia skory oraz uszkodzenia oczu.

H315 Skin Irrit. 2 Dziata draznigco na skoére.

H317 Skin Sens. 1 Moze powodowac reakcje alergiczng skory.
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H318
H319
H335
H351
H360
H372
H411

16.6. Porady dotyczace szkolen

Eye Dam. 1

Eye Irrit. 2

STOT SE 3 H335
Carc. 2

Repr. 1B
STOTRE 1
Aquatic Chronic 2

Powoduje powazne uszkodzenie oczu.

Dziata draznigco na oczy

Moze powodowac podraznienie drég oddechowych

Podejrzewa sig, ze powoduje raka.

Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnosc¢ lub na dziecko w tonie matki.
Powoduje uszkodzenie narzagdow.

Dziata toksycznie na organizmy wodne, powodujgc dtugotrwate skutki.

Patrz rozdziaty 4, 5, 6, 7 i 8 tej karty charakterystyki.

16.7. Dodatkowe informacje

Niedostepne

Niniejsze informacje sg oparte na obecnym stanie naszej wiedzy.Jednakze, nie stanowig one zapewnienia wtasciwosci produktu i nie mogg by¢
uzasadnieniem prawomocnych umoéw.Stosujac odpowiednie srodki bezpieczenstwa przemystowego, to jest najwazniejsze, aby upewnic sie, ze
odpowiednie srodki ekspozycyjne w miejscu pracy sg przestrzeganei negatywne skutki zdrowotne sg unikac.
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EC N°:231-153-3
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5.0% Sl&E T AREMERH Y £,
H351: BB AMEDERN R H 5,

H372: fgigr OFEEDJFK & 720

7,
Carbonic acid, ethyl methyl ester C<3.0% H226: Al DIRIA & 7K K.
CAST 5:623-53-0 H315: BRI Ao <l 2 L E
EC N°: 7+,
IDXF = H319: 58\ IR
H335: FEE SR ~DFI DB F
3.2. 1BREW
FICc& 7 —472 L.
3.3. &

H-7 L—XDAI v 23 vieh B,

7 a v nANE

4.1. JERALEDFA
— A h DRI R R LA, HBICEMOBREZ S 2L (TRTHIUI,

R R EE LB RET — 2 v — b ERT) , .
WREEZ T NERE LR, .
HEEZ T NERNL, BT, INN—LTEL, .

W A% D WERZUTEANEEROBERGENCE L, R LT WERTRE ST S, .
WEENEMRZ LS TWDE—F TEFICTHER L TWAEBEaIE, WEEZEEERMICL
TIERCAHRT 5, .
A5t 0 F 72T A & OFFEITR N, AmbudD~ 2 7 F 12 1 X HE 2 4 %,

T Gl : FEIAT RS LIZBA - i WKICR T/ e cale, .
&G DD VR EHNTEE T, .
EbIZGg S, W KEER <, .
R 56, BEHIZEZEOKE AR TES Z &, .
BRENTAEEZTXTEBIIHLS, .
BB FAE LT A, BERIICHR T D, .
TR SN TV RWEREOEFEIIIRE AR CTH 5720, BIRFO EFALE & MEE L5
2,

H ol DU B Y LU AR WERLTED. WRCARSEE) . TR 5,

=N
4
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RICA-T2E, ES5TCEHELARN DL, BEHIZH07EOKTIO~155 VIR L,
IREHE T D, .
EHt% P BBERSOTEASLERODH D A, M OnBTH 220, .
RBAATEYGE - DT, .
M2 & Z S 720,
RAAATEY G - KOPENG AT EE V¥ —ERITEMOEK T 5, .
BHOZEHR O B b5 L RAIOXEE  BEMfICEREERL D !

4.2. K HEEVERB L URE (Sl L UNEE)

Beb BEARBEMOERS LORBIE, Fo8 (B2 v a022288) BIWERETES v a VILIKEBER TV S, .
43. BLICEMOBELZY ., FRIBRBLERI LE2RT

R 4 72 DERIOE L TRET B,

w7 a s EBHHER

5.1. {H KAl

T ) 70 7 KA : HUIEE 0D Stk R0 R B O BB\ L 7=k F 2 %, .
RZ Ay X — Cco27 L, .

AR3E ) 72 78 K A : A==y b, .

5.2. YWE L2 iTBREWMH A& C SR EREEME

UWEETIXIREWD LT DR 2 fEA EWE.

KKRFIZ B L TIERR 0 2 T 2 /et 0 £, U F U LA A BRI TREDO BRI ZENTEY . &
i (150°CELR) ic& b aEn/z | BB ERLEXH 2B TER EOBRGEZZ T35 L, FHMLEY, ALY KMERH
0TI LERHY ET, .

5.3. {HBFE~DT KN4 2
HEF R ORI RER
H OO SEEE AT 5, TRCRESNERREEOZA—Y 2 HATH L,
5.4. BN 1E#H
FIFA AT

7 are: RHEEOEE

6.1. BMAMERTH, REE, BLIURILE

BN R 2 %, .

HEEZT I NELERE ZAIBEH S D, .
TR AT D
YRR RE R A S, .

6.2. RIRICET 2 HEESFHE

BEEMNINE S, WRENTWD Z L 2R T 5,

AN 720 . KEE, BHEEITHEKBIC A > 2854, BRY RICERT 5, .
BRE~DO M Z#ET 5, .

PknzZHD 5, .

TRTOFEKRPIE SHL, KL S5 o TR SN TWD Z L 2R T 5, .
T/ TFELHICAL WL ST 5,

FWARPHEAK DAL NI ST 5, .

B S NT-HE K ERE LTS T 5, .
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6.3. ¥ LiAD IR L WNER D= DFH1ER KU E

B ST AEHE, BEFEMER DT 7 & g VZREIN TN D LB ITUBT 5, .
B SNIZEY R BRI AN TS T 5, .

BRETHS 2 MUEAICEST L, SNk Y 7 2iEfmd %, .
WEEZ T ) T EHBRT D, .

RWHE2ED D, .

6.4. DI g L ~DBR

LRPBOF BT v a 7B R.
FEEE . B Vg V13B B R.
EARER - 7 g 855,

6.5. IBAINE#H
R AT

=2 =07 B LR

7.1 BEBRBHRVICET 5 EEFH

BBAWET D — BN B RE=ITHZ L, .
BAETIIHMERDOBRWRAT CORMETT 5, .

PR R

R, R, fEICAnZ2WE 91IcT 5,
PROBRWGITCOMERT 5 L,

BGOPESBMERN TE R WIGER 0 TRWEA R, (FEET Y 72K 2 HifNTFE TRRTALERD 5,
AL O/ AR, SRR, BELZ LRV,
EAHEREERTD (B2 v a3 8%5R) ,
HAENTZAHS T DRT 7 ATAHE,

R DRy Mo, WL EZERSERI ) —= RO AR,
EERY T CHo e iRk & RFHER 21T 9,

TAERH 7 IR OBANSRHET DL ER D D,
RRERBZRMET 2, FIIZHH L2 T T8,

¥ CANIRAEMS CE#EREHEN A& TH A,

12D OWAZRET D,

— AR AT 57 FRA R

BOvy V=% L, ZTOHAMIANLST L affiT 5
AT EERRICF LD,
EHICHR S NIz, A E B <,

FRIETEER & TR RE T HMERH D,

G SN KR FER T DR0CE S Z &,

B DB ONGATCERET 57, WU 2R R R 24 5,

72. RBEARLDR Y, BEBRESRN

KB U=, BTV, R0 BWIBFTCER L TRET 5, .

Wz B < 7o DIC K as % BHAL SE2 KRB, .
RERL X ORBOEML,

RESGETO -+ e iR MR T 5,

N ERERE. KB, B, FOMOIKIFEIHIESIT D, B,

HHRBCRET D,

w7 LTIRET D,

MBS 7= HEK 2 L C T~ 2 13 5,

HRREFICETET F3A R
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B, W, BREEHIEST D,

ZER L DR T D,

THARZ OO PRI D ST D,

TEDOREIIAN, FKDOBWRELWEFTIRE L, SIKEOSWIENOEEL TS 230,

K & DB RS %,
RIEHEH AT TR WEHSRHET B,
7.3. REDHMERE

7 v a 12 TEARSNIERALINT, MOFEDFBITHE STV,

v are: RBERIL/BEANRKRER

8.1. HlfHI T A —&
FIFAR AT

82. FFEa L br—L
IR TEa Y br—b

L FWE 2D 9 BRCIE, @ OTUHEL & 20ERH Y £, &, BB SEHIEST RN 2 &, HRERIRSHER S
APRITT T, R HIJ’W”E%&‘TEEF FFEEED,

(EPNGERZS

A/EERE o EOAREOREE e T2 H ORHEE L RO R R A G LT < S0

BERE R b FORE:EYLIRETFREZEM L, BUE~OHEMRZ R T 2S00,

Y IRORGE: B ESEBREE CId, BUR & Ol i/ NRIZT 2 72 DI Y 2 R 2 4
M %, REROTEIL, BHEOREAEWEORESLTARIISLIZLOTRIN

X722 5720,
IR0 £ : T2 PR B L S 2T A0, MUl #E~ R 2 EHT S, £
BOWRMNE D - 1285615, BHAAMENIS 2 &b F=#ERE ST 5,
8.3. BINfE#HR
FIAA AT

v 27 Va9 EE X UYL R
9.1. AR MR L OYLERIMHEICET 2B

WERIRTE: FERES

fh: RIA F&T L —
B FI A AL
BRI E: FIRAATT
pH: FHATT
Bl A /B [ A FIRAATT
WU A L OV AR FIRAATT
51k FIAAARTT
TR FIRAATT
AR FIAAARTT
AIRME S T BB RSB D E R/ T RR: FIAAARTT
LT FIRATT
IR FIRATT
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R 6 - AT

wRE (B0 - FIFHA W]
SSEUAREL - n-A 2 2 ) —)K (Log FIF AR AT
KOC) :

A IR FIH AR AT
SRR - FI AT
ik FIH AR AT
PRI FIFA AR AT
B (L FIFA AR AT
9.2. ZDMDEZ2IZHET HBH

FIFI R A]

|'t7€/a>10:§ﬁ?ﬁﬁ5i(NiEWE

10.1. e

FICE 57— 272 L

10.2. {L2EHY L RE M

ZRE L=,

10.3. fERRA T KOk D Rt
N

10.4. [EIBESAF

K. KIE, TOMOFEKIE, BTV ITORVIE, .
10.5. Bl & 2L SE

BRfLA, e, M.

10.6. fERA FE R OFRERRD

—bRFE, TRMLRE, BLY F U AOWEH,
10.7. :BAN{EH#

FIFIR AT

N2> =11 BWFEHER

11.1. SHER 0 FE
BRET—4
RIS o]

WwE

carbon (CAS: 7440-44-0)

fit o RTA
el o FIFRAT
HARTA s FIHRET

Ty RS b
DL50 : > 10000 mg/kg

s . RURARA
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RAET—4
e

wE
FIAA AT

BET—4
AT

WE
Rl AT

BET—4
ARLEX, Z2IRENTWDHANC XX, Skin Corr. IAIZEENET, .
HE L E OIS - RO,

WE
FlFIA AT

BET—4
ZOEBIIMEINTWERA, .

WH
AT

BET—4
AT, B S TWAHANT LAUE, Skin Sens. 1IN ET, .
T VAR —MEENIGEREZTRENR

WH
FMAAA]

BRET—4
AT, BRENTWAHANC LU, STOTREUZSHE SN ET, .
E#Micbi2, EIMEIR BIC X DlEss D FEE.

g
R4 AT

it

op

Nt
[

v
AL, 2RI TOSHANC XU, STOTSE3_H335IC 3 E SN E T,
M g5 ~DHIPL D Z 4.

we
HMIAA AT

RET—H
ARBIEIE, ZRENTWODHANZ UL, Carc. 2I5EENET, .
RINAMDBZENDOEFENMORIEN S DX BRAETRNVI ENRREMNTEH SN TWDGEA. AELRKEEZTRT D).

WH
HMIAA AT

‘

RET—4
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AT, ZRENTOVSHEANT LAUT. Repr. IBIZ/PHINET, .
AETHRE E T2 1T IR~ DR E DB T

g

FIAASA]

11.11. in vitroB{n =k
BET—4
ORI NEI N TOVERA,

g

FI AR

11.12. FER 23R4

Re&7r—%
ZoBLIISEINTOERA,

W

FI A ]
11.13. ;BNfE R
FI A ]

7 a 12 ARBRZEHER

12.1. FE

FIFIR AT

12.2. Ffgett: & it
FIFIR AT

12.3. YR
FIFIR AT

12.4. TETOBEMNE
FIFIR AT

12.5. PBTE L UPvBEH D& R
FIACE7—%72 L

12.6. & DLDEFE
FIACE7—%72 1L

12.7. ;BN EREREE#®
Il A A

v a1l BELORER

13.1. B /0 L
BEEYLE A T g v

BB B A BT D BEEY

M BIERICHE S TREWE LS T D,

TR S NI BRI B~
BRENTWRWRy r—IZ ) A VAV FE T ITNS T ALERS S,
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G0 SN BT TEARITZEI
Y
HR SNy r—0%

L7 g o3, @mulizEhnic
{ﬁi’%fé‘&b\@% X T AVERH D,
WBEFEOLD LR GETHR S,

% T DIERICE - T%%%%%%ﬁ‘éo

#EE

U A 7 o TiE, fJETicfngbE s,

BEFEN) 2 1) 2 (2RI D,

W72 2 R EE I IOV TR T D,

D BEZEY) L IRA L7avy,
BEFEMIL

L=z

Sy SIS ETHIDTEHOBETEY & B L CRE LR IT e bR,

BEZEDN Fa'e'ﬂbfi BRFF Al DS LEENE D INEHER T DMERH D,

| g ia ; HiEEER

A TE 5,

R REet ( PIREK BRI ( ¥ L (IMDG | fiZZ#inE (ICAO-
ADR/RID ADN) ) TI/IATA-DGR)
14.1. EEEE 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480 / 3481
14.2. EE O 22 W4 UFOLAFUE | VFVLAAVE | UFOLAFUE | UFILAFUER
M VFOLAA | M (VFoLA4F |t (VFOLAF (WF9LAF R

143 BERRAEEES T2 ()
SEFIIX S
fElRAE B S~ ()

14.4. FAETN—TF

14.5. RIBERA E4mE
WELEIB Y, 72 L.

14.6. FEHAFED - D DERI R EBEIE

HHTEEEA.

14.7. MARPOL 73/78 Dt B ENE L IBC=2— K

R AR AT
14.8. BINTER

iRy —Eih#E
BU) / HHBITIR

VR —Bith%E
BL) / BRI

VR —8Bith%E
BL) / BRI

J—BtEET) /
BRI S TLY

MENTWBUF | MESNTWLWBUF | MIShTWBUF | BUFILAFUE
LA A VB, LA B, LA A B, M. Ef-lFis L —
FlIFIBER L | FIEIHBLE—E | FRIIMR[E—HE | BIHEHaIhTWS
IZBEIhTWS | ITREIhTWHS | (CREBIATLS YFoLAF U EMR
VFOLLAXVE | UFIOLAFUE | VFIOLAXAVE (FHOLAF R
o (DFHOLALF | it (WDFILAA | i (VFOLAF | UR—TBhEESD)
iRy —BithE | VRYIT—8BthE | VRUT—EithE o
&) . ) . )

W2 T2V 7 gk

PETZL #-0 L EEHLIZ. UN Manual of Test and Criteria, Part 1Il, subsection 38.3 Revision 3, Amendment 1 F 7= {XF N LABEDO SEThE L OME

ERICHER L TRY . RBRICEE L TWET, BEEMIZ. UNETFABRBOD 294 ICHESNIZHEEER 1 75 LT HSWTHlE
ENTWVWET,

PETZLEL L DB /LD EMES11F207 v REFLLT, Ny T U —OEKEIT100V v FEFLLT T4, PETZLELLIE, A AEPN TOREIC
Bl L TWnET,

- [EE T 7 VI ERFBIS4TH 188, 230.

- [EFRECHATZZRERE (1ICA0) D dffifaer, EEMI2nEREH S (ATA) OfE Ry RIHE E 26,

-- 965 Section IB or Section Il (UN3480, 30% % i . 72 W FEFEARRED U F 7 A A A L EEHh).
-- 966 Section Il (UN3481, U F 7 A A L FEHITHERS & — k& IR EL).
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--967 Section Il (UN3481, f#I2 & E N5 Y F U b A F L Eih).
- [EEEEHB (IMO) FERIHLE188F L UR230.
- fERY) OO [EIBR A 7218 FE I B3 2 RRINHE  (ADR) DHFRIISRIE188% & 10230, .

7 a5 FHEICET A 1E#H

15.1. WE FRIZREDICRA OReM, BER X OREICE T 586 /EE
Z DOSDSIE. GHSHIHNZHE > THEN. SV TVWET, .

FlFA A AT

15.2. LW E Z R
FIA A AT

15.3. BINEH

FIA A AT

7916 FOMDIER
16.1. EE DFER

M7 L (MSDSDOHIND) o .

16.2. B&3E & BHTRE

CAS: T IAMNT T AT I b —ERAEE.

IATA : [EBETZeE A .

IMDG : [E B _EaMRy .

DPDfE R HEfi 1545

UNE 5 [EEE 5

EC72 L : BRINEERE R

GHS : {LZEWE D/E & BR O MR BICTIFI SN AT A,

16.3. ERMELB LT —F YV —2R

FIicE 57 —47 L.

16.4. RS DER L UHEHICHE - T-5Eli 515 (EC) 1272/2008 [CLP]
IREWMOIFEIL, GHSIZEL S LT WA I FIEIZ L 5,

16.5. Bi# 3 AR, H, BLUVEUH7 L'—X (FEF L LX)

H226 Flam. Liq. 3 AR DWRIR & 7R R

H250 Pyr. Sol. 1 KIS & ARFEKT D,

H261 Water-react. 2 K EERNT B & ARMET A &R L E T,

H272 Ox. Sol. 3 KWL ST B ATREMER S B, FRILH,

H301 Acute Tox. 3 ORAL RIATe & H R,

H302 Acute Tox. 4 ORAL RAATe & =

H314 Skin Corr. 1A EEDOKEMEBLOROBEELZS R LET,
H315 Skin Irrit. 2 KRR asl & LET,

H317 Skin Sens. 1 TUAX—RENIGE S| EE T RREMER S Y T,
H318 Eye Dam. 1 WA B OBREEIEZEILET,

H319 Eye Irrit. 2 SRV IR

H335 STOT SE 3 H335 MR s ~DRIFE D 6 % I

H351 Carc. 2 RERANEDENDR D D,

H360 Repr. 1B EFERE I E TR IR E 2 5 2 D AREERH D F7,
H372 STOTRE 1 R DOBEEDIRK & 720 F7,

H411 Aquatic Chronic 2 b= 5 B cKEEDICE R,
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16.6. NL—= 277 FXA R
ZORET—H = DT a4, 5, 6, ITBEIU8EEBRLTLLIFEY, .

16.7. IBINTE R

IR

IORET—F — MIEHR SN TOAIHERIIFLEOBREOMFH L I —1 v F LCTENORFIZESHWTWES, ZorseT—
X — MZiE, FFEABICHEET 2 ZETENTEHEINTWET, FFIHFESNTORWAROEE, T COR G FREZ RFET
2H0TEHY EFHA, ZORGMT, BRHLITHEISN TO DS OFBRICHER L TEIWT Et A, 2—F—05@5013fe b
W HILTWRNWD T, FEDRIBRO T8 OIER B A 85T L, BSOS EL BT 572 DI BT X TOHEL IS DI

— Y OFETT,
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h BEZPECNOSTN] LIST

Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Jazyk:CZ

ODDIL 1: IDENTIFIKACE LATKY/SMESI A SPOLECNOSTI/PODNIKU

1.1. Identifikator vyrobku

See page 1

1.2. Pfislusnd urcena pouziti latky nebo smési a nedoporucena pouziti

Prislusna urcena pouziti : Zajistéte napajeni svétlometu. Dalsi podrobnosti naleznete v pokynech pro hotovy vyrobek.
Pouzit doporuceni proti : Nejsou k dispozici Zadné udaje. Dalsi podrobnosti naleznete v pokynech pro hotovy vyrobek.

1.3. Podrobné tdaje o dodavateli bezpecnostniho listu

Dodavatel : Jméno: PETZL DISTRIBUTION
Ulice: ZI CROLLES
PSC/Mésto: 38920 CROLLES
Zemé: Francie
Telefon: +33 476 920 900
Webova stranka: http://www.petzl.com
Email: info.france@petzl.com

1.4. Telefonni cislo pro naléhavé situace

Ceskd republika: +420 224 919 293/+420 224 915 402

ODDIL 2: IDENTIFIKACE NEBEZPECNOSTI

2.1. Klasifikace latky nebo smési

Klasifikace v souladu s nafizenim (ES) ¢. 1272/2008 [CLP]

Klasifikace H-véty
Pyr. Sol. 1 H250 PFi styku se vzduchem se samovolné vzniti.
Reagujte s vodou. 2 H261 Pti styku s vodou uvolriuje hotlavé plyny.
Val. Sol. 3 H272 M{ze zesilit poZar; oxidant.
Acute Tox. 4 H302 Zdravi Skodlivy pfi poZziti
Skin Corr. 1A H314 ZpUsobuje tézké poleptani kiiZze a poskozeni oc¢i.
Skin Sens H317 MzZe vyvolat alergickou koZni reakci.
STOTSE 3 H335 MizZe zpUsobit podrazdéni dychacich cest
Carc. 2 H351 Podezieni na vyvolani rakoviny.
Repr. 1B H360 MiuzZe poskodit reprodukéni schopnost nebo plod v téle matky.
STOTRE 1 H372 Zpusobuje poskozeni organt pfi prodlouzené nebo opakované expozici.
Aquatic Chronic 2 H411 Toxicky pro vodni organismy, s dlouhodobymi Gcinky.

2.2. Prvky oznaceni

Znaceni v souladu s nafizenim (ES) €. 1272/2008 [CLP]
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Symboly nebezpeci

Signalni slovo
Identifikatory produktu
Prohlaseni o nebezpecnosti

Doplnujici informace o nebezpecnosti (EU)
Pokyny pro bezpecné zachazeni -
Vseobecné

Pokyny pro bezpecné zachazeni - Prevence

Pokyny pro bezpecné zachazeni - Odpovéd

Pokyny pro bezpecné zachazeni -
Skladovani
Pokyny pro bezpecné zachazeni - Likvidace

SOSE

Varovani

H250 - Pri styku se vzduchem se samovolné vzniti.

H261 - Pfi styku s vodou uvolriuje hotlavé plyny.

H272 - MlzZe zesilit poZar; oxidant.

H302 - Zdravi skodlivy pfi poziti

H314 - Zpasobuje tézké poleptani kiize a poskozeni odi.

H317 - MliZe vyvolat alergickou koZzni reakci.

H335 - Mlize zplisobit podrazdéni dychacich cest

H351 - Podezieni na vyvolani rakoviny.

H360 - M(ize poskodit reprodukéni schopnost nebo plod v téle matky.
H372 - Zplsobuje poskozeni orgdni pti prodlouzené nebo opakované expozici.
H411 - Toxicky pro vodni organismy, s dlouhodobymi Gcinky.

P201 - Pfed pouZitim si obstarejte specialni instrukce.

P210 - Chrarite pred teplem, horkymi povrchy, jiskrami, otevienym ohném a jinymi zdroji
zapaleni. Zakaz koufreni.

P231+P232 - Manipulace pod inertnim plynem. Chrarite pred vihkem.

P260 - Nevdechujte prach/dym/plyn/mlhu/pary/aerosoly.

P264 - Po manipulaci si umyjte ruce

P280 - Pouzivejte ochranné rukavice/ochranny odév/ochranné bryle/obli¢ejovy stit.
P301+P330+P331 - PRI POZITI: Vyplachnéte Gsta. NEVYVOLAVEITE zvraceni.
P303+P361+P353 - PRI STYKU S KUZi (nebo s vlasy): Veskeré kontaminované &asti odévu
okamzité svléknéte. Oplachnéte kizi vodou/osprchujte.

P305+P351+P338 - PRI ZASAZEN{ OCi: Nékolik minut opatrné vyplachujte vodou. Vyjméte
kontaktni ¢ocky, jsou-li nasazeny a pokud je Ize vyjmout snadno. Pokracujte ve vyplachovani.
P308+P313 - PRI expozici nebo podezieni na ni: Vyhledejte lékafskou pomoc/osetieni.
P310 - Okamgité volejte TOXIKOLOGICKE INFORMACNI STREDISKO/IékaFe/...

P370+P378 - V pfipadé poZaru: K uhaseni pouzijte...

P405 - Skladujte uzamcené.

P501 - Zlikvidujte obsah a obal v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Obsahuje: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Dalsi nebezpecnost

neni k dispozici

ODDIL 3: SLOZENi/INFORMACE O SLOZKACH

3.1. Latky

Klasifikace Specifické koncentracni

Poznamka

limity

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: MlZe poskodit reprodukéni - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% schopnost nebo plod v téle matky.

ES ¢.:235-362-0

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Zpusobuje védzné podrazidéni | - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% odi

ES ¢.:231-153-3 H335: Mlze zplsobit podrazdéni

IDX N °: dychacich cest

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Zdravi Skodlivy pfi poziti - -
CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Toxicky pro vodni organismy,

ES ¢.:203-005-8 s dlouhodobymi ucinky.

IDX N °:
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lithium hexafluorophosphate(1-)
CAS N °:21324-40-3

ES ¢.:244-334-7

IDX N °:

2.0% <C< H301: Toxicky pfi poziti. - -
20.0% H314: Zpasobuje tézké poleptani
kGze a poskozeni odi.

H318: ZpUsobuje vazné poskozeni
odi.

H372: ZpUsobuje poskozeni orgdnu
pfi prodlouzené nebo opakované

expozici.
lithium nitrate 1.0% <C< H272: Mze zesilit pozar; oxidant. - -
CAS N °:7790-69-4 5.0% H302: Zdravi skodlivy pfi poziti
ES ¢.:232-218-9 H319: ZpUsobuje vazné podrazdéni
IDX N °: oci
nickel 0.5% <C< H317: Mze vyvolat alergickou - -
CAS N °:7440-02-0 5.0% koZni reakci.
ES ¢.:231-111-4 H351: Podezfeni na vyvolani
IDX N °:028-002-00-7 rakoviny.

H372: ZpUsobuje poskozeni orgdnu
pfi prodlouzené nebo opakované
expozici.

Carbonic acid, ethyl methyl ester
CAS N °:623-53-0

ESC.:

IDX N °:

C<3.0% H226: Horlava kapalina a pary. - -
H315: Drazdi khzi.

H319: Zpusobuje vazné podrazdéni
odi

H335: Mlze zplsobit podrazdéni
dychacich cest

3.2. Smési

Smés neobsahuje zadné latky klasifikované jako Latky vzbuzujici mimoradné obavy (SVHC), stanovené na zakladé ¢lanku 57 nafizeni REACH
Evropské agentury pro chemické latky (ECHA): http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Poznamka

Textové fraze a H- EUH-: viz Cast 16.

ODDIL 4: POKYNY PRO PRVNI POMOC

4.1. Popis prvni pomoci

VSeobecné informace

Po vdechnuti

PFi styku s kGzi

Pfi zasazeni oci

Po poziti

V pfipadé nehody nebo nevolnosti okamzité vyhledejte |ékai'skou pomoc (pokud je to mozné,
ukaZzte ndvod k pouZiti nebo bezpecnostni zaznamovy list).

Nenechavejte postizeného bez dozoru.

UdrZujte postiZzenou osobu v teple, klidu a pod pfikryvkou.

Preneste osobu na Cerstvy vzduch a ponechte ji v poloze usnadniujici dychani.

V pfipadé, Ze obét je v bezvédomi, ale normalné dycha, umistéte ji do stabilizované polohy a
vyhledejte |ékarskou pomoc.

Nepouzivejte resuscitaci z Ust do Ust nebo z Ust do nosu; misto toho pouzijte masku nebo
respirator.

PRI STYKU S KUZI: Ponofte do studené vody/zabalte do vihkého obvazu.

Volné ¢astice odstrarite z kdze.

Okamzité odstrante kontaminovany, nasakly odév.

Pti styku s kiZi okamZité oplachnéte velkym mnoZstvim vody a mydla.

Veskeré kontaminované ¢asti odévu okamzité svléknéte.

V pripadé podrazdéni pokozky se poradte s Iékarem.

Okamzita Iécba je nutna, protozZe korozivni poranéni, kterad nejsou osetiena, je tézké vylécit.
Vyjméte kontaktni cocky, jsou-li nasazeny a pokud je Ize vyjmout snadno. Pokracujte ve
vyplachovani.

V pripadé zasazeni oci ihned vyplachnéte velkym mnoZstvim tekouci vody po dobu 10 aZ 15
minut a vyhledejte ocniho lékare.

Osobé v bezvédomi nebo osobé v krecich nepoddvejte nic Usty.

PRI POZITi: Vyplachnéte Usta.

NEVYVOLAVEJTE zvraceni.
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PRI POZITI: Necitite-li se dobte, volejte TOXIKOLOGICKE INFORMACNI STREDISKO nebo Iékarte.
Ochrana zachranare : Zachranar: Vénujte pozornost vlastni ochrané!.

4.2. Nejdalezitéjsi akutni a opoZzdéné symptomy a ucinky
Nejdulezitéjsi znamé symptomy a Ucinky jsou popsané v klasifikaci (viz bod 2.2) a/nebo v oddile 11.

4.3. Pokyn tykajici se okamzité Iékarské pomoci a zvlastniho oSetfeni

Poznamky pro lékare : Postupujte podle pfiznaka.

ODDIL 5: OPATRENI PRO HASENi POZARU

5.1. Hasiva

Vhodn3 hasiva : Pouzijte hasici prostfedek vhodny pro mistni podminky a okolni prostredi.
Jako suchy prasek, CO2.
Nevhodna hasiva : Proud vody.

5.2. Zvlastni nebezpecnost vyplyvajici z latky nebo smési

- 2vlastni nebezpecnost vyplyvajici z latky nebo smési.

- Baterie mUze pti pozéaru prasknout a uvolnit nebezpeéné produkty rozkladu. Lithium-iontové baterie obsahuji hoflavy elektrolyt, ktery se mize
pfi vysokych teplotach (> 150 ° C (302 ° F)), pfi poskozeni nebo zneuziti (napf. Mechanické poskozeni nebo elektrické prebijeni) vznitit, vznitit a
vytvaret jiskry; mlze rychle hofet s G¢inkem vzplanuti; mGZe vznitit jiné baterie v blizkosti obleéeni.

5.3. Pokyny pro hasice

Specialni ochranné prostredky pro hasice

- Noste samostatny respirator. Noste pIné ochranny nepropustny oblek.
5.4. Dodatecné informace

neni k dispozici

ODDIL 6: OPATRENI V PRIiPADE NAHODNEHO UNIKU

6.1. Opatieni na ochranu osob, ochranné prostredky a nouzové postupy

- PouZivejte osobni ochranné prostredky.

- Presunte osoby do bezpeci.

- Zajistéte dostatecné vétrani.

- Pouzijte vhodnou ochranu dychacich cest.

6.2. Opatieni na ochranu Zivotniho prostiedi

- Ujistéte se, Ze odpad je shromazdovan a uchovdvan v pfislusnych nadobach.

-V pfipadé tniku plynu nebo tniku do vodnich tokd, pldy nebo do kanalizace, informujte pfislusné urady.
- Zabrante uvolnéni do zivotniho prostredi.

- Zakryjte odtoky.

- Zajistéte shromazdéni odpadni vody a jeji zpracovani v Cisticce odpadnich vod.

- Zabrante Uniku do pudy/ptdniho podlozi.

- Zabrante Uniku do povrchové vody nebo do kanalizace.

- Zadrzte kontaminovanou vodu na umyvani a zlikvidujte ji.

6.3. Metody a material pro omezeni tniku a pro Cisténi

- Se ziskanym materidlem zachazejte dle instrukci v oddilu o likvidaci odpadu.

- Skladujte v uzavienych nadobach uréenych k likvidaci.

- Dukladné vycistéte kontaminované predméty a oblasti s ohledem na predpisy tykajici se ochrany Zivotniho prostredi.
- Zasazenou oblast vétrejte.

- Unikly produkt seberte.
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6.4. Odkaz na jiné oddily

- Bezpecna manipulace: viz oddil 7.
- Likvidace: Viz oddil 13.
- Osobni ochranné prostredky: viz oddil 8.

6.5. Dodatecné informace

neni k dispozici

ODDIL 7: ZACHAZENI A SKLADOVANI

7.1. Opatieni pro bezpecné zachazeni

- Zabrarite expozici - pred pouZitim si obstarejte zvlastni instrukce.
- Pouzivejte pouze venku nebo v dobfe vétranych prostorach.

Ochranna opatieni

- Vyvarujte se styku s kizi, o¢ima a odévem.

- Pouzivejte pouze v dobfe vétranych prostorach.

- Pokud mistni ventilace neni moZna nebo dostatecn3, je tieba cely pracovni prostor vétrat pomoci technickych prostfedkd.
- Pfi pouzivani tohoto vyrobku nejezte, nepijte ani nekufrte.

- Pouzivejte osobni ochranny odév (viz oddil 8).

- Umoinit pfistup pouze opravnénym osobam.

- Nedavejte Cistici textilie nasaknuté produktem do kapes svych kalhot.

- Zajistéte dostatecné vétrani, stejné jako lokalni odsavani na kritickych mistech.
- Kanalizace a potrubi musi byt chranény proti vniknuti produktu.

- Zajistéte pro sbérné nadoby, napf. podlahovy panel bez odtoku.

- Prach by mél byt vyCerpan pfimo v misté vzniku.

- Vyvarujte se vdechnuti prachu.

Pokyny pro obecnou hygienu na pracovisti

- Zajistéte ocni sprchu a fadné oznacte jeji umisténi

- Pred prestavkami a po praci si umyjte ruce.

- Okamzité odstrarite kontaminovany, nasakly odév.

- Osobni odévy by mély byt skladovany oddélené od pracovnich odéva.
- Kontaminovany odév pred opétovnym pouzitim vyperte.

- Pracujte v dobre vétranych zénach nebo pouZivejte dychaci filtr.

7.2. Podminky pro bezpecné skladovani latek a smési véetné neslucitelnych latek a smési

- Uchovavejte obal tésné uzavieny na suchém, chladném a dobfe vétraném misté.
- Uchovavejte nddobu ve svislé poloze, aby se zabrénilo tniku.

Pozadavky na skladovaci prostory a nadoby

- Zajistéte dostatecné vétrani skladovaciho prostoru.

- Uchovavejte mimo dosah tepla, horkych povrchd, jisker, otevieného ohné a jinych zdrojd vzniceni. Nekoufit.
- Skladujte v uzavieném obalu.

- Skladujte uzamcené.

- Kzabranéni odtoku do pldy poufZijte izolovanou kanalizaci.

Pokyny pro spolecné skladovani

- Uchovavejte oddélené od potravin, napojl a krmiv.

- Zabrante styku se vzduchem.

- Chrante pred odévy a jinymi hoflavymi materidly.

- Uchovavejte pouze v ptivodnim obalu na chladném, dobte vétraném misté, mimo dosah vysoce horlavych latek.
- Zabranite styku s vodou.

- Manipulace pod inertnim plynem. Chrarite pred vihkem.

7.3. Specifické koneéné/specificka koneéna pouziti

- Kromé pouziti uvedenych v oddile 1.2 nejsou stanovena zadna dalsi specificka pouZiti.
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ODDIL 8: OMEZOVANI EXPOZICE/OSOBNi OCHRANNE PROSTREDKY

8.1. Kontrolni parametry
neni k dispozici
8.2. Omezovani expozice

Vhodné technické kontroly

Je tfeba dodrZovat obvykla preventivni opatfeni pro zachazeni s chemikaliemi. Uchovavejte oddélené od potravin, ndpojd a krmiv. Okamzité
svléknéte znecistény a znecistény odév. Pred prestavkami a na konci prace si umyjte ruce.

Osobni ochranné prostiedky

Ocﬁ;éna oél’/obﬂéeje

Ochrana kuze

Ochrana dychacich cest

8.3. Dodatecné informace

neni k dispozici

Vhodna ochrana oci: Noste ochranné bryle nebo ochranu oci v kombinaci s ochranou dychacich
cest.

Ochrana rukou: Ke snizeni kontaktu s pokozkou pouZivejte vhodné ochranné rukavice.

Ochrana téla: Je nutné pracovni prostredi, noste vhodny ochranny odév, aby se minimalizoval
kontakt s pokozkou. Typ ochrannych prostfedk( musi odpovidat koncentraci a obsahu urcitych
nebezpecnych latek na pracovisti.

Vhodny pfistroj k ochrané dychacich cest: Noste vhodnou ochrannou masku, ktera omezuje
dychaci systém. Pri velkém Uniku pouzivejte chemicky ochranny odév, véetné samostatného
dychaciho pristroje.

ODDIL 9: FYZIKALNI A CHEMICKE VLASTNOSTI

9.1. Informace o zakladnich fyzikalnich a chemickych vlastnostech

Skupenstvi:

Colour:

zdpach:

prahova hodnota zdpachu:

pH:

bod tani/bod tuhnuti:

pocatecni bod varu a rozmezi bodu varu:
bod vzplanuti:

rychlost odpafovani:

Hoftlavost:

horni/dolni mezni hodnoty hoflavosti nebo
vybusnosti:

tlak pary:

hustota pary:

relativni hustota:

rozpustnost:

Rozdélovaci koeficient: n-oktanol/voda
(log KOC):

teplota samovzniceni:

teplota rozkladu:

viskozita:

vybusné vlastnosti:

oxidacni vlastnosti:

Pevny

Bil4 A Seda
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici

neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici

neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
neni k dispozici
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9.2. Dalsi bezpec¢nostni informace

neni k dispozici

loDDiL 10: STALOST A REAKTIVITA

10.1. Reaktivita

Nejsou k dispozici Zadné udaje.

10.2. Chemicka stabilita

Stabilni.

10.3. Moznost nebezpecnych reakci

neni k dispozici

10.4. Podminky, kterym je tfeba zabranit
Plameny, jiskry a jiné zdroje vzniceni, nekompatibilni materialy.
10.5. Neslucitelné materialy

Oxidacni Cinidla, kyselina, baze.

10.6. Nebezpecné produkty rozkladu

Oxid uhelnaty, oxid uhlicity, vypary oxidu lithného.
10.7. Dodatecné informace

neni k dispozici

| ODDIL 11: TOXIKOLOGICKE INFORMACE

11.1. Akutni oralni toxicita

Data pro smési
neni k dispozici

Latky

carbon (CAS: 7440-44-0)
Druhy Krysa
Pohlavi neni k dispozici
Pokyny neni k dispozici

Subendpoint

H Provozovatel Hodnota

Jednotka

LD50:

10000

mg/kg

Zavér

11.2. Akutni toxicita pokozky

Data pro smési
neni k dispozici

Latky
neni k dispozici
11.3. Akutni inhalacni toxicita

Data pro smési
neni k dispozici

Latky
neni k dispozici

neni k dispozici
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11.4. Ziravost pro kazi

Data pro smési
Produkt je klasifikovan Skin Corr. 1A podle uvedeného nafizeni.
ZpUsobuje tézké polepténi kizZe a poskozeni odi.

Latky
neni k dispozici
11.5. Poskozeni oci

Data pro smési
Produkt neni klasifikovan.

Latky

neni k dispozici

11.6. Senzibilizace ktize

Data pro smési

Produkt je klasifikovan Skin Sens. 1 podle uvedeného nafizeni.
Mze vyvolat alergickou koZni reakci.

Latky

neni k dispozici

11.7. STOT SE

Data pro smési

Produkt je klasifikovan STOT RE 1 podle uvedeného naftizeni.

ZpUsobuje poskozeni organ( pfi prodlouzené nebo opakované expozici.

Latky

neni k dispozici

11.8. STOT RE

Data pro smési

Produkt je klasifikovan STOT SE 3_H335 podle uvedeného nafizeni.
Mize zplsobit podrazdéni dychacich cest.

Latky
neni k dispozici
11.9. Karcinogenita

Data pro smési
Produkt je klasifikovan Carc. 2 podle uvedeného nafizeni.
Podezieni na vyvolani rakoviny.

Latky
neni k dispozici
11.10. Reprodukcni a vyvojova toxicita

Data pro smési
Produkt je klasifikovan Repr. 1B podle uvedeného nafizeni.
MUze poskodit reprodukéni schopnost nebo plod v téle matky.

Latky
neni k dispozici
11.11. In vitro genotoxicity

Data pro smési
Produkt neni klasifikovan.

Latky
neni k dispozici
11.12. Senzibilizace dychacich cest

Data pro smési
Produkt neni klasifikovan.
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Latky

neni k dispozici

11.13. Dodatecné informace
neni k dispozici

ODDIL 12: EKOLOGICKE INFORMACE

12.1. Toxicita

neni k dispozici

12.2. Perzistence a rozloZitelnost
neni k dispozici

12.3. Bioakumulacni potencial

neni k dispozici

12.4. Mobilita v ptidé

neni k dispozici

12.5. Vysledky posouzeni PBT a vPvB
Nejsou k dispozici Zadné udaje.

12.6. Jiné nepfiznivé ucinky

Nejsou k dispozici Zadné udaje.

12.7. Dalsi ekotoxikologické informace

neni k dispozici

ODDIL 13: POKYNY PRO ODSTRANOVANI

13.1. Produkt/likvidace obalu

Cisla odpadu/oznaceni odpadu podle EWC/AVV

- Pfidéleni identifika¢nich Cisel odpadu/popisu odpadu musi byt provedeno v souladu s EHS pro konkrétni primyslové odvétvé a proces.
Moznosti nakladani s odpady

- Odpad vyZadujici zvlastni dozor.

- Zlikvidujte odpad v souladu s platnymi pravnimi predpisy.

- Doruceni do spolecnosti autorizované k likvidaci odpad.

- Neznecisténé obaly musi byt recyklovany nebo zlikvidovany.

- Kontaminované baleni musi byt dobfe vyprazdnéno a po ddkladném vycisténi mize byt znovu pouzito.
- Obal, ktery nelze radné vycistit, musi byt zlikvidovan.

- Skontaminovanym balenim manipulujte stejnym zptsobem jako s latkou.

- Zlikvidujte odpad v souladu s platnymi pravnimi predpisy.

Poznamka

-V pfipadé recyklace kontaktujte vyrobce.

- Odpad shirejte oddélené.

-V pripadé likvidace odpad( se obratte na pfislusné autority.

- Nemichejte s jinym odpadem.

- Odpad je nutno skladovat oddélené od ostatnich typl odpadu aZ do chvile jeho likvidace.
- Pokud jde o odpad, je tfeba zkontrolovat, je-li potfebné povoleni k prepravé.

ODDIL 14: INFORMACE PRO PREPRAVU
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14.1. Cislo OSN
14.2. Nalezity nazev OSN pro zasilku

14.3. Trida/tfidy nebezpeénosti pro
prepravu
Class nebo Division
Bezpecnostni znacka (y)

14.4. Obalova skupina

Pozemni doprava

Vnitrozemska

Namofini doprava

Letecka preprava

(ADR/RID) vodni doprava (IMDG) (ICAO-TI/IATA-DGR)
(ADN)
3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481 3480/ 3481
LITHIUM ION LITHIUM ION LITHIUM ION LITHIUM ION BATTERIES
BATTERIES (vcetné BATTERIES (v¢etné BATTERIES (v¢etné (v€etné lithium ion
lithium ion lithium ion lithium ion polymerovych baterii) /

polymerovych
baterii) / LITHIUM
ION BATTERIES
CONTAINED IN
EQUIPMENT or
LITHIUM ION
BATTERIES PACKED
WITH EQUIPMENT
(v€etné lithium-
iontovych
polymerovych
baterii)

polymerovych
baterii) / LITHIUM
ION BATTERIES
CONTAINED IN
EQUIPMENT or
LITHIUM ION
BATTERIES PACKED
WITH EQUIPMENT
(v€etné lithium-
iontovych
polymerovych
baterii)

polymerovych
baterii) / LITHIUM
ION BATTERIES
CONTAINED IN
EQUIPMENT or
LITHIUM ION
BATTERIES PACKED
WITH EQUIPMENT
(v€etné lithium-
iontovych
polymerovych
baterii)

LITHIUM ION BATTERIES
CONTAINED IN
EQUIPMENT or LITHIUM
ION BATTERIES PACKED
WITH EQUIPMENT
(v€etné lithium-
iontovych polymerovych
baterii)

14.5. Nebezpecnost pro Zivotni prostiedi

Latka znedistujici more: Ne.

14.6. Zvlastni bezpecnostni opatieni pro uzivatele

Nevztahuje se.

14.7. Hromadna pieprava podle pfilohy Il MARPOL73/78 a piedpisu IBC

neni k dispozici

14.8. Dodatecné informace

Baterie produktl spole¢nosti PETZL byly Uspésné testovany a spliuji pfirucku OSN o zkouskach a kritériich, ¢ast Ill, pododdil 38.3, revize 3, dodatek

1 nebo jakékoli nasledné revize a dodatky. Baterie produktu byly vyrobeny v ramci programu fizeni kvality, jak je uvedeno v 2.9.4 Modelovych

predpist OSN.

Clanky produktu PETZL maji vykon 20 W nebo méné a baterie maji vykon 100 W nebo méné. Vyrobky PETZL splfiuji pozadavky na piepravu pod:
- Modelova natizeni OSN Zvlastni ustanoveni 188 a 230.
- Technické pokyny Mezindrodni organizace pro civilni letectvi (ICAO) a predpisy Mezinarodni letecké asociace pro prepravu nebezpecnych véci

(IATA) Pokyny pro baleni:

- 965 oddil IB nebo oddil Il (UN3480, lithium-iontové baterie se stavem nabiti (SOC) neptesahujicim 30%).
- 966 oddil Il (UN3481, lithium-iontové baterie balené se zafizenim).
- 967 oddil Il (UN3481, lithium-iontové baterie obsazené v zatizeni).

- Zvlastni ustanoveni 188 a 230 Mezinarodni namofni organizace (IMO).

- Evropska dohoda o mezinarodni silni¢ni prepravé nebezpeénych véci (ADR) Zvlastni ustanoveni 188 a 230.

| ODDIL 15: INFORMACE O PREDPISECH

15.1. Nafizeni tykajici se bezpeénosti, zdravi a Zivotniho prostfredi/specifické pravni predpisy tykajici se latky nebo

smési

Tato BL byla vytvotena v souladu s nafizenim REACH, v€etné jeho zmén: Nafizeni REACH (ES) ¢. 1907/2006.
Tento BL byl vytvofen v souladu s nafizenim CLP, véetné jeho zmén: Nafizeni CLP EC ¢. 1272/2008.

Pravni predpisy EU

Regulace: REACH : Annex XVII (Restrictions)
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Latka: CAS ES
nickel 7440-02-0 231-111-4

15.2. Posouzeni chemické bezpecnosti

Dodavatel neposkytl pro tuto latku/smés zadné posouzeni chemické bezpeénosti.
Pro tuto latku/smés bylo vypracovéno posouzeni chemické bezpecnosti.
Pro tuto smés jsou prislusné Gdaje posouzeni chemické bezpecnosti latek zahrnuty do oddil( BL.

15.3. Dodatecné informace

neni k dispozici

ODDIL 16: DALSI INFORMACE

16.1. Indikace zmén

Nevztahuje se (prvni vydani bezpec¢nostniho listu).

16.2. Zkratky a akronymy

CAS: Servisni ¢islo chemického souhrnu.

IATA: Mezinarodni sdruzeni pro leteckou dopravu.

IMDG: Zakonik pro mezinarodni ndmofrni prepravu nebezpecného zbozi.

DPD Smérnice o nebezpecnych pfipravcich.

Cislo UN: Cislo OSN.

No EC: Evropska komise Pocet.

ADN/ADNR: Predpisy tykajici se prepravy nebezpecnych latek ve ¢lunech na vodnich tocich.
ADR/RID: Evropska dohoda o mezindrodni pfepravé nebezpecnych véci po silnici/Pfedpisy tykajici se mezinarodni pfepravy nebezpecnych véci po
Zeleznici.

CLP: Klasifikace, oznacovani a baleni.

VPvB: velmi perzistentni a velmi bioakumulativni.

16.3. Dulezité odkazy na literaturu a zdroje dat

Nejsou k dispozici Zadné udaje.

16.4. Klasifikace smési a pouziva hodnotici zplisob podle nafizeni (ES) 1272/2008 [CLP]
Klasifikace smési je v souladu s metodou hodnoceni uvedené v natizeni (ES) ¢. 1272/2008.

16.5. Relevantni R-, H- a EUH-vét (Cislo a piny text)

H226 Flam. Lig. 3 Hoflava kapalina a pary.

H250 Pyr. Sol. 1 PFi styku se vzduchem se samovolné vzniti.

H261 Water-react. 2 Pti styku s vodou uvoliiuje hoflavé plyny.

H272 Ox. Sol. 3 MizZe zesilit poZar; oxidant.

H301 Acute Tox. 3 ORAL Toxicky pfi poziti.

H302 Acute Tox. 4 ORAL Zdravi Skodlivy pfi poZiti

H314 Skin Corr. 1A ZpUsobuje tézké poleptani kiize a poskozeni oi.

H315 Skin Irrit. 2 Drazdi kazi.

H317 Skin Sens. 1 MizZe vyvolat alergickou koZzni reakci.

H318 Eye Dam. 1 Zplsobuje vazné poskozeni oci.

H319 Eye Irrit. 2 ZpUsobuje vazné podrazdéni oci

H335 STOT SE 3 H335 MizZe zpUsobit podrazdéni dychacich cest

H351 Carc. 2 Podezieni na vyvolani rakoviny.

H360 Repr. 1B MizZe poskodit reprodukéni schopnost nebo plod v téle matky.
H372 STOTRE 1 ZpUsobuje poskozeni organ( pfi prodlouzené nebo opakované expozici.
H411 Aquatic Chronic 2 Toxicky pro vodni organismy, s dlouhodobymi Gcinky.

16.6. Pokyny pro skoleni

Viz Césti 4, 5, 6, 7 a 8 tohoto bezpe&nostniho listu.
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16.7. Dodatecné informace

neni k dispozici

Tyto informace jsou zaloZeny na nasich soucasnych znalostech.Se viak nepredstavuji zaruku vlastnosti produktu a nezakladaji zadny pravni
smluvni vztah.Pomoci vhodnych priimyslovych bezpecnostnich opatfeni, je prvotradé, aby se ujistil, Ze pfislusné expozice opatfeni na pracovisti
jsou dodrzovanya negativni GCinky na zdravi jsou odmitany.
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_Varnostni list
Batterie Lithium

According_to_Regulation_CLP14

Jezik:SI

ODDELEK 1: IDENTIFIKACIJA SNOVI/ZMESI IN DRUZBE/PODJETJA

1.1. Identifikator izdelka

See page 1

1.2. Pomembne identificirane uporabe snovi ali zmesi in odsvetovane uporabe

Bistvene znane uporabe : Zagotovite moc Zarometu. Za vec¢ podrobnosti glejte navodila za koncni izdelek.
Odsvetovana uporaba : Ni podatkov. Za vec¢ podrobnosti glejte navodila za koncni izdelek.

1.3. Podrobnosti o dobavitelju varnostnega lista

Dobavitelj : Ime: PETZL DISTRIBUTION
Ulica: ZI CROLLES
Postna Stevilka/Mesto: 38920 CROLLES
DeZela: Francija
Telefon: +33 476 920 900
Spletna stran: http://www.petzl.com
E-mail: info.france@petzl.com

1.4. Telefonska Stevilka za nujne primere

Slovenija: +38 (0) 641 635 500

ODDELEK 2: UGOTOVITEV NEVARNOSTI

2.1. Razvrstitev snovi ali zmesi

Razvrstitev v skladu z Uredbo (ES) st 1272/2008 [CLP]

Razvrstitev Izjave H
Pyr. Sol. 1. H250 Samodejno se vzge na zraku.
Voda reagira. 2. H261 V stiku z vodo se sproscajo vnetljivi plini.
Vol. Sol. 3. H272 Lahko okrepi pozar; oksidativna snov.
Acute Tox. 4 H302 Zdravju skodljivo pri zauZzitju
Skin Corr. 1A H314 Povzroca hude opekline koZe in poskodbe oci.
Skin Sens H317 Lahko povzroci alergijski odziv koze.
STOTSE 3 H335 Lahko povzroci drazenje dihalnih poti
Carc. 2. H351 Sum povzrocitve raka.
Repr. 1B H360 Lahko $koduje plodnosti ali nerojenemu otroku.
STOTRE 1 H372 Skoduje organom.
Aquatic Chronic 2 H411 Strupeno za vodne organizme, z dolgotrajnimi ucinki.

2.2. Elementi etikete

Oznacevanje v skladu z Uredbo (ES) st 1272/2008 [CLP]
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Piktogrami za nevarnost

Opozorilna beseda
Identifikatorji izdelka
Izjave o0 nevarnosti

Dodatne informacije o nevarnosti (EU)
Varnostne izjave - Splosno
Varnostne izjave - Preventiva

Varnostne izjave - Odziv

Varnostne izjave - Skladis¢enje
Varnostne izjave - Odlaganje

BSOSO

Nevarnost

H250 - Samodejno se vzge na zraku.

H261 - V stiku z vodo se sproscajo vnetljivi plini.

H272 - Lahko okrepi pozar; oksidativna snov.

H302 - Zdravju skodljivo pri zauZitju

H314 - Povzroca hude opekline koZe in poskodbe oci.
H317 - Lahko povzrodi alergijski odziv koze.

H335 - Lahko povzroci drazenje dihalnih poti

H351 - Sum povzrocitve raka.

H360 - Lahko skoduje plodnosti ali nerojenemu otroku.
H372 - Skoduje organom.

H411 - Strupeno za vodne organizme, z dolgotrajnimi ucinki.

P201 - Pred uporabo pridobiti posebna navodila.

P210 - Hraniti lo¢eno od vrocine, vrocih povrsin, isker, odprtega ognja in drugih virov vZiga.
Kajenje prepovedano.

P231+P232 - Hraniti v ustreznem inertnem plinu. Zas(ititi pred vlago.

P260 - Ne vdihavati prahu/dima/plina/meglice/hlapov/razprsila.

P264 - Po ravnanju si umijte roke

P280 - Nositi zas¢itne rokavice/zas¢itno obleko/zas¢ito za oci/zascito za obraz.
P301+P330+P331 - PRI ZAUZITJU: izprati usta. NE izzvati bruhanja.

P303+P361+P353 - PRI STIKU S KOZO (ali lasmi): Takoj sleci vsa kontaminirana oblacila. Izprati
kozo z vodo/prho.

P305+P351+P338 - PRI STIKU Z OCMI: Previdno izpirati z vodo nekaj minut. Odstranite
kontaktne lece, Ce jih imate in Ce to lahko storite brez tezav. Nadaljujte z izpiranjem.
P308+P313 - PRI izpostavljenosti ali sumu izpostavljenosti: poisite zdravnisko pomoé/oskrbo.
P310 - Takoj pokli¢ite CENTER ZA ZASTRUPITVE/zdravnika/...

P370+P378 - Ob pozaru: Za gasenje se uporabi ...

P405 - Hraniti zaklenjeno.

P501 - Vsebino in vsebnik zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi.

Vsebuje: cobalt lithium dioxide, carbon, lithium hexafluorophosphate(1-), nickel

2.3. Druge nevarnosti

ni na voljo

ODDELEK 3: SESTAVA/PODATKI O SESTAVINAH

3.1. Snovi

Razvrstitev Posebne mejne
koncentracije

cobalt lithium dioxide 20.0% <C< H360: Lahko Skoduje plodnosti ali - -
CAS N °:12190-79-3 60.0% nerojenemu otroku.

N ° ES:235-362-0

IDX N °:

carbon 10.0% <C< H319: Povzroca hudo drazenje oci - -
CAS N °:7440-44-0 30.0% H335: Lahko povzrodi drazenje

N ° ES:231-153-3 dihalnih poti

IDX N °:

diphenyl carbonate 10.0% <C< H302: Zdravju skodljivo pri zauzitju | - -
CAS N °:102-09-0 25.0% H411: Strupeno za vodne

N ° ES:203-005-8 organizme, z dolgotrajnimi ucinki.

IDX N °:

lithium hexafluorophosphate(1-) 2.0% <C< H301: Strupeno pri zauZitju. - -
CAS N °:21324-40-3 20.0%
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N ° ES:244-334-7
IDX N °:

H314: Povzroca hude opekline koze
in poskodbe odi.

H318: Povzroca hude poskodbe oci.
H372: Skoduje organom.

lithium nitrate
CAS N °:7790-69-4
N ° ES:232-218-9
IDX N °:

1.0% <C< H272: Lahko okrepi poZzar; - -
5.0% oksidativna snov.

H302: Zdravju skodljivo pri zauZitju
H319: Povzroca hudo drazenje oci

nickel

CAS N °:7440-02-0

N ° ES:231-111-4

IDX N °:028-002-00-7

0.5% <C< H317: Lahko povzrodi alergijski - -
5.0% odziv koze.

H351: Sum povzrocitve raka.
H372: Skoduje organom.

Carbonic acid, ethyl methyl ester
CAS N °:623-53-0

N ° ES:

IDX N °:

C<3.0% H226: Vnetljiva tekocina in hlapi. - -
H315: Povzroca draZzenje koZe.
H319: Povzroca hudo drazenje oci
H335: Lahko povzroci drazenje

dihalnih poti

3.2. Mesanice

Mesanica ne vsebuje nobene snovi, ki so razvrs¢ene v skupino, ki vzbujajo veliko skrb (SVHC), s strani Evropske agencije za kemikalije (ECHA) v
skladu s ¢lenom 57 uredbe REACH: http://echa.europa.eu/fr/candidate-list-table.

3.3. Opomba

Besedilo stavkov H in EUH: glejte poglavje 16.

ODDELEK 4: UKREPI ZA PRVO POMOC

4.1. Opis ukrepov za prvo pomoc

Splosne informacije

Pri vdihavanju

Po stiku s koZo

Po stiku z omi

Po zauzitju

Osebna zascita resevalca

V primeru nesrece ali slabega pocutja, takoj poiskati zdravnisko pomoc¢ (pokaZite navodila za
uporabo ali varnostni list, ¢e je to mogoce).

Ponesrecenca ne pustite brez nadzora.

Prizadeta oseba naj bo na toplem, pokrita in v mirovanju.

Prenesti osebo na sveZ zrak in jo pustiti v udobnem poloZaju, ki olajsa dihanje.

Ce je ponesrecenec nezavesten, vendar normalno diha, ga poloZite v bo¢ni polozaj in poisite
zdravnisko pomoc.

Ne nudite umetnega dihanja usta na usta ali usta na nos. Uporabite masko ali respirator.

PRI STIKU S KOZO: potopiti v hladno vodo/zaviti v mokre povoje.

S krtaco odstraniti razsute del